
Το στοίχημα
του 1 τρισ. δολ.
για την τεχνητή
νοημοσύνη
Εντείνεται ο προβληματισμός
εκείνων που δηλώνουν επιφυ-
λακτικοί με την τεχνητή νοη-
μοσύνη. Οι τεράστιες επενδύ-
σεις που χρειάζονται προϋπο-
θέτουν ότι οι εφαρμογές της ΑΙ
θα πρέπει να επιλύσουν εξαι-
ρετικά πολύπλοκα προβλήματα.
«Φούσκα» ή «επανάσταση» που
θέλει τονχρόνο της; Το ντιμπέιτ
για το στοίχημα του 1 τρισ. δολ.
μόλις άρχισε. Σελ. 13  

Μειώθηκαν 
επενδύσεις
και ΑΕΠ 
στην Ελλάδα
Κάτω από τα επίπεδα του 2010,
όταν η Ελλάδα έμπαινε στα
μνημόνια, παραμένει το ΑΕΠ
της σε σταθερές τιμές. Συγκε-
κριμένα, είναι 196,984 δισ., 8%
χαμηλότερα από τα 214,603
δισ. που ήταν το 2010. Χαμη-
λότερες και οι επενδύσεις, που
έπεσαν στα 31,88 δισ. ευρώ, α-
πό 36 δισ. το 2010. Σελ. 14

Το Plan B για
απορρόφηση
κονδυλίων
από το ΤΑΑ
Διαβουλεύσεις με την Ε.Ε.

Διαβουλεύσεις με την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή διενεργεί η Διεύθυνση
του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας της Κύπρου, με στόχο
να επιτευχθεί νέα τροποποίηση
του Σχεδίου. Από τα 40 σχέδια ύ-
ψους €350 εκατ. που είχαν εγκριθεί
αρχικά, ορισμένα δεν είχαν το α-
ναμενόμενο ενδιαφέρον και το Τα-
μείο προσανατολίζεται στη διοχέ-
τευση των χρημάτων σε άλλα ώριμα
σχέδια. Σελ. 5

Φορολογικές 
ελαφρύνσεις 
ίσως και πριν 
από το 2026
Για επιχειρήσεις, νοικοκυριά

Αν και το πλάνο είναι να ολοκλη-
ρωθεί η φορολογική μεταρρύθμιση
το 2026, δεν αποκλείεται να λάβουμε
μικρή γεύση φοροελαφρύνσεων
για επιχειρήσεις και νοικοκυριά
και πριν από την ολοκλήρωσή της.
Ο υπουργός Οικονομικών μίλησε
στο πλαίσιο παρουσίασης του Προ-
ϋπολογισμού του 2025 για το μεγάλο
εγχείρημα. Σελ. 4
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Η ΕΚΤ καθάρισε, σειρά των κυβερνήσεων 
Oλες οι μετρήσεις του πληθωρισμού
είτε μειώθηκαν είτε παρέμειναν στα-
θερές. Συγκεκριμένα, η ετήσια μετα-
βολή Σεπτεμβρίου παρουσιάζει μείωση
στο 1,7%, το χαμηλότερο ποσοστό
από τον Απρίλη του 2021. Οι τιμές της
ενέργειας παρουσιάζουν αρνητική ε-
τήσια μεταβολή ύψους 6,1%, ενώ τα
τρόφιμα παραμένουν αυξημένα κατά
2,4%. Στα προϊόντα, ο πληθωρισμός
διατηρείται οριακά στο 0,4%, ενώ στις
υπηρεσίες η ετήσια μεταβολή είναι
στο 3,9%. Ο εσωτερικός πληθωρισμός
παραμένει ισχυρός καθώς τα ημερο-
μίσθια συνεχίζουν να ασκούν πιέσεις
στις τιμές. Για το επόμενο διάστημα
αναμένεται έξαρση του πληθωρισμού
λόγω αύξησης των τιμών της ενέργειας,
πριν καταγραφεί υποχώρηση για το
μεγαλύτερο μέρος του 2025. Η εμπι-
στοσύνη στην οικονομία παραμένει

προβληματική κρατώντας την κατα-
νάλωση χαμηλά και ναρκοθετώντας
την πολυ-αναμενόμενη ανάκαμψη.
Οι γεωπολιτικοί κίνδυνοι πιθανόν να
προκαλέσουν χειροτέρευση των δε-
δομένων, κυρίως στους τομείς της ε-
νέργειας και του παγκόσμιου εμπορίου.
Πιθανές νέες αναταράξεις στο διεθνές
εμπόριο δυνατόν να καθυστερήσουν
περαιτέρω την ανάκαμψη στην Ευ-
ρωζώνη. Τα δανειστικά επιτόκια στην
Ευρωζώνη κυμαίνονται στο 5% για ε-
πιχειρηματικά δάνεια και στο 3,7%
για στεγαστικά. Η οικονομική συγκυρία
δημιουργεί αύξηση στη ζήτηση για
επιχειρηματικά δάνεια, ενώ θετικοί
είναι και οι ρυθμοί για τα στεγαστικά
αφού η αγορά λόγω ανταγωνισμού
προσφέρει βελτιωμένα επιτόκια. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω
και διαπιστώνοντας ότι η αποκλιμά-

κωση των τιμών ακολουθεί την επι-
θυμητή πορεία, η ΕΚΤ προχώρησε
στη δεύτερη κατά σειρά μείωση των
βασικών επιτοκίων του ευρώ κατά 25
μονάδες βάσης, η οποία ήταν και ο-
μόφωνη. Η επόμενη ευκαιρία για μει-
ώσεις έρχεται τον Δεκέμβρη. Εχοντας
την άνεση επεξεργασίας νέων δεδο-
μένων και προβλέψεων θα διαφανεί
αν θα επιβεβαιωθούν ή όχι οι προ-
χθεσινές αποφάσεις και αν θα ανοίξει
ο δρόμος για την τρίτη εντός 2024
μείωση των επιτοκίων. Όπως και σε
κάθε άλλη περίπτωση οι νομισματικές
αποφάσεις λαμβάνονται στη βάση,
εκτίμηση της πορείας του πληθωρι-
σμού, δομικός πληθωρισμός και πο-
σοστό μετάδοσης των αποφάσεων
στην πραγματική οικονομία. Η διά-
σκεψη Τύπου που ακολούθησε τις α-
ποφάσεις για μείωση των επιτοκίων

υπήρξε η αφορμή για να ξεκαθαριστεί
ότι η ΕΚΤ ασχολείται αποκλειστικά
με την πορεία των τιμών και οι ανα-
φορές για την ανάπτυξη γίνονται μόνο
στον βαθμό που σχετίζονται με τον
πληθωρισμό. Δεν αποτελεί συνεπώς
παράμετρο που επηρεάζει τις νομι-
σματικές αποφάσεις οι οποίες εστιά-
ζονται στην τιθάσευση του πληθω-
ρισμού. Και προς αυτή την κατεύθυνση
δεν μπορεί κανείς να αδικήσει την
Κριστίν Λαγκάρντ, η οποία με κάθε
ευκαιρία τονίζει πως η νομισματική
πολιτική που ακολουθεί το συμβούλιο
υπό την καθοδήγησή της παράγει α-
ποτελέσματα. Αποτελέσματα που σε
καμία περίπτωση δεν συνιστούν ο-
λοκληρωτική νίκη κατά του πληθω-
ρισμού, διασφαλίζουν όμως τη μεσο-
πρόθεσμη σταθεροποίηση στο 2%. 

Ο δημοσιονομικός πυλώνας εξα-

κολουθεί να χρήζει εξισορρόπησης,
παράλληλα με ένα γενναίο επενδυτικό
πρόγραμμα που θα δρομολογήσει τις
απαραίτητες μεταρρυθμίσεις. Δύο
στόχοι εντελώς αντιφατικοί μεταξύ
τους, οι οποίοι κάνουν τη δουλειά των
κυβερνήσεων εξαιρετικά δύσκολη αν
συνυπολογιστεί και η λαϊκή  δυσαρέ-
σκεια. Οι χώρες της Ευρωζώνης ει-
σέρχονται σε μια περίοδο που μπορεί
να διαρκέσει από 5 έως 7 χρόνια, κατά
την οποία καλούνται να προχωρήσουν
με τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις
στην οικονομία. Στόχος η δημιουργία
εκείνων των συνθηκών που με την
αναγκαία προσήλωση στον στόχο της
ανάκαμψης θα επιτρέψουν στην Ευ-
ρωζώνη να προσφέρει ξανά ευημερία
στους πολίτες, σε ένα περιβάλλον χα-
μηλών τιμών και υψηλής καταναλω-
τικής εμπιστοσύνης.

ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΕΣ

Επενδύσεις
από  Google,
Microsoft
και  Amazon

ΗΠΑ
Σε εφαρμογή
το σχέδιο για
«πυρηνική
αναγέννηση»

ΛΟΓΩ Α.Ι.
Αναμένεται
αύξηση
της ζήτησης
κατά 160%

Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ

Ιδιαιτέρως
ενεργοβόρα
τα κέντρα
δεδομένων

Φουντώνει
ο έρωτας για
την πυρηνική
ενέργεια Σελ. 10

Με «διαφορετικές ταχύτητες» κινού-
νται οι μέτοχοι της Τράπεζας Κύπρου.
Οι κύριοι πρωταγωνιστές των πιθα-
νών πωλήσεων των μετοχών τους
το τελευταίο διάστημα ήταν τρεις.
Η CarVal Investors, η Caius Capital

και η πρώην Λαϊκή Τράπεζα (Cyprus
Popular Bank Public Co Ltd). Η CarVal
επέλεξε την πώληση κατά προσέγ-
γιση του 1/3 των μετοχών που είχε
στην BOC στις αρχές Οκτώβρη μέσω
ABB διαδικασίας, η Λαϊκή έχει ξεκι-

νήσει τη διαδικασία για πιθανή πώ-
ληση των μετοχών της, ενώ η Caius
δεν έχει επί του παρόντος σχέδια να
δρομολογήσει συναλλαγή επιταχυ-
νόμενης λογιστικής ανάπτυξης (ABB)
για το μερίδιό της στην Τράπεζα Κύ-

πρου. Την παραπάνω θέση μετέφεραν
στην «Κ» χρηματιστηριακές πηγές
που γνωρίζουν τα πλάνα του 4ου με-
γαλύτερου μετόχου της Τράπεζας
Κύπρου (5,42% των μετοχών στην
BOC). Σελ. 4

ΕΞΑΛΛΟΙ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ

Φρενάρει η «χρυσή
βίζα» της Πορτογαλίας

H «χρυσή βίζα» της Πορτογαλίας, που θε-
ωρήθηκε ένας γρήγορος δρόμος για να α-
ποκτήσουν υπηκοότητα και δικαιώματα
διαμονής οι πλούσιοι επενδυτές, αντιμε-
τωπίζει τώρα σοβαρές καθυστερήσεις,
προκαλώντας απογοήτευση σε πολλούς
αιτούντες. Απελπισμένοι από τη μεγάλη
αναμονή, οι επενδυτές κινούνται πλέον
νομικά εναντίον του κράτους. Σελ. 12

ΠΟΛΛΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Ερχονται αλλαγές
στον τραπεζικό χάρτη

Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις άντλησαν 13
δισ. ευρώ φέτος από την πώληση μερι-
δίων τραπεζών. Με τις ιδιωτικοποιήσεις
των τραπεζών, που είχαν κρατικοποιήσει
και διέσωσαν με χρήματα των φορολο-
γουμένων, βάζουν τελεία σε όσα έφερε η
κρίση. Η επιστροφή των τραπεζών στον ι-
διωτικό τομέα οδηγεί σε μετασχηματισμό
του κλάδου. Σελ. 9
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Ελαφρώς μειωμένες σε σχέση με φέτος αναμένεται να είναι στα ράφια οι τιμές του ελαιόλαδου τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο. Η
φετινή παραγωγή ελιών τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο θα είναι αυξημένη, γεγονός που θα οδηγήσει σε μείωση της τι-
μής και θα ανακουφίσει τους καταναλωτές. Ωστόσο, η ακρίβεια σε πολλά προϊόντα και υπηρεσίες εξακολουθεί να ταλαιπωρεί τα νοι-
κοκυριά. Η κυβέρνηση δέχεται «βροχή» εισηγήσεων για παροχές από συνδικαλιστικές και άλλες οργανώσεις, ενώ σήμερα ο πρόε-
δρος της Δημοκρατίας θα έχει συνάντηση με τους αρχηγούς των κομμάτων, οι οποίοι θα υποβάλουν τις εισηγήσεις τους. Σελ. 7

Με διαφορετικές ταχύτητες
οι μέτοχοι Τράπεζας Κύπρου
Μένει επί του παρόντος η Caius, λένε πηγές στην «Κ» – Τι σχεδιάζουν οι υπόλοιποι

Ψάχνοντας ρόλο για την Ε.Ε. 
στο Κυπριακό – Λίγα λόγια για
τον διάλογο με Ούρσουλα. Σελ. 6

Εθνικό Συμβούλιο: Συζήτησαν 
τα επόμενα βήματα και 
αναμένουν την Ντι Κάρλο. Σελ. 6

Αλχημείες για «outsourcing» 
στο μεταναστευτικό – 
Νομικές φόρμουλες μελετούν 
οι Βρυξέλλες. Σελ. 8

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Φρένο στο λάδι αλλά όχι στην ακρίβεια 



Στο πλαίσιο του Προγράμματος Πο-
λιτιστικής Αποκέντρωσης των Πο-
λιτιστικών Υπηρεσιών του υφυ-
πουργείου Πολιτισμού της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας παρουσιάζεται η
διεθνής ομαδική έκθεση LaBataille
desVins / Ο Πόλεμος των Κρασιών,
σε διάφορες τοποθεσίες στην κοι-
νότητα Λάνιας της επαρχίας Λεμε-
σού. Στην έκθεση θα παρουσια-
στούν έργα των Έβελυν Αναστα-
σίου (Κύπρος), Κλίτσα Αντωνίου
(Κύπρος), Άντωνης Βολανάκης (Ελ-
λάδα), Jake Chapman (Ηνωμένο
Βασίλειο), Ελίνα Ιωάννου (Κύπρος),
Στέλιος Καλλινίκου (Κύπρος), Μελίτα
Κούτα (Κύπρος), Φάνος Κυριάκου
(Κύπρος), Niamh O’Malley (Ιρλαν-
δία), NatachaAnt o Moutinho (Πορ-
τογαλία) και Αλέξανδρος Ψυχούλης
(Ελλάδα). Η έκθεση υποστηρίζεται
με θεωρητικά, ιστορικά και φιλο-
σοφικά κείμενα των Γαβριήλ Κουρέα
(Κύπρος), Niki Young (Μάλτα) και
Προκόπη Χρίστου (Κύπρος). Η ορ-
γάνωση, παραγωγή και καλλιτεχνι-
κή επιμέλεια είναι του Γιώργου Λά-
ζογλου και η ιδέα, η έρευνα και η
καλλιτεχνική διεύθυνση είναι της
Κλίτσας Αντωνίου.

Ο τίτλος της προτεινομένης έκ-
θεσης προέρχεται από το ποίημα
LaBatailledes Vins (Ο Πολεμος των
Κρασιων [1224]), του Γάλλου ποιητή
Henri d’Andeli. Το ποίημα περι-
στρέφεται γύρω από τον πρώτο
διαγωνισμό κρασιού που φιλοξέ-
νησε ο βασιλιάς Φίλιππος Β΄ της
Γαλλίας. Ο μονάρχης έστειλε τους
αγγελιοφόρους του να συγκεντρώ-
σουν τα καλυτέρα κρασιά από διά-
φορες τοποθεσίες σε όλο τον κόσμο.
Ο κριτής, χρησιμοποίησε το μπα-
στούνι του για να απομακρύνει όλα
σχεδόν τα κρασιά σπρώχνοντάς τα
κάτω από το τραπέζι, επιλέγοντας
το κυπριακό κρασί. Πιο συγκεκρι-
μένα αναφέρεται στο ποίημα: «Li
rois les bons vins corona / Et a
chascun son non dona / Vin de
Cyprefistapostoile / Quiresplendist
commeuneestoile», που μεταφρά-
ζεται ως: «ο βασιλιάς τα καλύτερα
κρασιά βράβευσε / και στο καθένα
έδωσε ένα όνομα / το κρασί της Κύ-
πρου ήταν των Αποστόλων / που
λάμπει σαν αστέρι». 

Η έκθεση
Τα έργα των καλλιτεχνών φι-

λοξενούνται σε διάφορες τοποθε-

σίες στη Λάνια, μια κοινότητα
γνωστή για την ιδιαίτερη φιλοξενία
και την οινοποιητική της κληρο-
νομιά. Ο Προκόπης Α. Χρίστου
στο δοκίμιό του, διευκρινίζει πως
η έννοια της φιλοξενίας αναδει-
κνύει την πράξη του καλωσορί-
σματος αγνώστων και της καλ-
λιέργειας βαθιών δεσμών μαζί
τους, ενώ διατηρεί τη βαθύτερη
πολιτιστική και πνευματική της
σημασία, ιδιαίτερα σε συγκεκρι-
μένες συνθήκες και μέρη όπου
εκδηλώνεται μέσω παραδοσιακών
πρακτικών. Οι διαρκείς αξίες της
φιλοξενίας διοχετεύονται συχνά
μέσω της προσφοράς αναλώσιμων
αγαθών, όπως για παράδειγμα της
Κουμανταρίας, ενός κυπριακού
κρασιού που τρέφει σώμα και ψυχή
μέσω των ανακουφιστικών γλυκών
ιδιοτήτων του.

Η ερευνητική και εκ των υστέ-
ρων οπτική και συμμετοχική προ-
σέγγιση σχετικά με την οινοποί-
ηση και τις διαφορετικές πτυχές
της, αναδεικνύεται στα έργα των
καλλιτεχνών σε αντισυμβατικές
εγκαταστάσεις και συνεργατικές
δράσεις οι οποίες παρουσιάζονται
σε έξι διαφορετικές τοποθεσίες

στην κοινότητα Λάνιας. Οι επι-
σκέπτες με τη βοήθεια της χαρ-
τογράφησης των τοποθεσιών αυ-
τών μπορούν να επισκεφθούν τον
Παλιό Αστυνομικό Σταθμό της
κοινότητας, όπου τρεις καλλιτέ-
χνες εκθέτουν τις δημιουργίες
τους. Η Έβελυν Αναστασίου α-
ποτυπώνοντας μια μουσική setlist
σε πέτρα με τη χρήση μεταξοτυ-
πίας μετατρέπει το εφήμερο σε
μνημειακό αντικείμενο αποτυπώ-
νοντας έτσι την αισθησιακή ε-
μπειρία μιας ζωντανής παράστα-
σης και το διονυσιακό πνεύμα της
σε έναν ιερό ύμνο απελευθέρωσης.
Τα αντικείμενα της Ελίνας Ιωάν-
νου - ηφαιστειακές πέτρες που
διαμορφώνονται από το νερό και
τον χρόνο, μαζί με χυτά μεταλλικά
σαλιγκάρια και αλυσίδες - συνε-
νεργούν για να προκαλέσουν «ευ-
αίσθητες αντιλήψεις» που απαι-
τούν από τους επισκέπτες να α-
σχοληθούν ενεργά με τις οικολο-
γικές συνέπειες των πράξεων τους.
Τέλος, το έργο της Natacha Ant o
Moutinho εξετάζει τις κοινωνικές
αλληλεπιδράσεις στην περιοχή
Douro της Πορτογαλίας, γνωστή
για το κρασί Port και τις δύσκολες

συνθήκες, ιδιαίτερα για τις γυναί-
κες και τα παιδιά, που συνδέονται
με την παραγωγή κρασιού. Η ε-
γκατάσταση τιμά τα άτομα που
συνήθως αποκλείονται από τις ε-
πίσημες αφηγήσεις και αναδει-
κνύει τις αδικίες που είναι εγγενείς
στην παραγωγή και κατανάλωση
κρασιού. 

Η δεύτερη στάση είναι στον
χώρο εκδηλώσεων Κλέλια Χατζη-
ιωάννου. Εκεί, ο Αντώνης Βολα-
νάκης ξεκινά από τη διαδικασία
της ζύμωσης για να φέρει στην ε-
πιφάνεια τη δυναμική της ρευ-
στότητας στη διαμόρφωση των
έμφυλων ταυτοτήτων. Με το συμ-
μετοχικό αυτό έργο, ο καλλιτέχνης
προσκαλεί τον επισκέπτη σε ένα
σύνολο αισθήσεων χωρίς ορθο-
λογική σκέψη, αγκαλιάζοντας έτσι
τη συγκεχυμένη αντίληψη που
περιβάλλει το φύλο. Στον ίδιο χώρο
η εγκατάσταση του Φάνου Κυρια-
κού φέρνει στον επισκέπτη την
αίσθηση της όσφρησης και των
σημειολογικών δυνατοτήτων. Τα
συμμετρικά κομμάτια από ξύλο
πεύκου και η προσθήκη μυρωδιάς
κυπαρισσιού στο ξύλο, περιπλέκει
και μπερδεύει τις αισθήσεις μας,

ανακαλώντας μνήμες από παρελ-
θοντικούς τόπους και τοπία αλλά
και από το παρόν. Ακριβώς απέ-
ναντι, στο χώρο του Παραδοσιακού
Καφενείου, ο επισκέπτης μπορεί
να συναντήσει μια συλλογή σχε-
δίων του Αλέξανδρου Ψυχούλη
που μεταφέρουν τη σημειωτική
δυναμική της μυρωδιάς από το οι-
νολογικό εργαστήριο του πατέρα
του στο Βόλο, συνυφασμένα με
τις χωρικές μνήμες του παραδο-
σιακού Καφενείου στα Λάνια.

Περιφερειακά της κεντρικής
πλατείας του χωριού ο επισκέπτης
μπορεί να εξερευνήσει ακόμη τρεις
σημαντικούς χώρους. Στο Παρα-
δοσιακό Πατητήρι - Λινός η εγκα-
τάσταση της Κλίτσας Αντωνίου,
οίνοψ πόντος /οίνοψ πόντος - κρα-
σοσκότεινη θάλασσα, όρος που
χρησιμοποιείται από τον Όμηρο
για να περιγράψει το χρώμα των
ταραγμένων νερών, δημιουργεί
μια πολυαισθητηριακή εμπειρία
και ενσωμάτωσης στην εγκατά-
σταση με τα κεραμικά πιθάρια
που υπάρχουν στο χώρο. Στο δώμα
του Λαογραφικό Μουσείου, ο Στέ-
λιος Καλλινίκου παρουσιάζει μια
βίντεο εγκατάσταση εμβύθισης
σε παραδοσιακές θεραπευτικές
διαδικασίες που συνδέονται πε-
ρίτεχνα με το έδαφος και εναρμο-
νίζονται με τα στοιχεία της φύσης.
Η τελευταία τοποθεσία είναι το
Ελαιοτριβείο της κοινότητας Λά-
νιας, όπου η Μελίτα Κούτα αντλεί
έμπνευση από τις διαδικασίες ζύ-
μωσης, απόσταξης και διήθησης,
εξετάζοντας την αινιγματική με-
τατροπή μιας ουσίας σε μια άλλη,
υπονοώντας ότι αυτή η αλχημι-
στικού τύπου διαδικασία περιλαμ-
βάνει ανεπαίσθητες μικροδιεργα-
σίες που εξελίσσονται κατά κύριο
λόγο πέρα από τον ανθρώπινο έ-
λεγχο ή παρέμβαση.

Πληροφορίες:
Λάνια, επαρχία Λευκωσίας.

Εγκαίνια 27 Οκτωβρίου, ώρα 16:00.
Διάρκεια έκθεσης ώς 1 Δεκεμβρίου.
Ώρες λειτουργίας: Παρασκευή, Σάβ-
βατο, Κυριακή 10:00-18:00 ή κατό-
πιν ραντεβού.
Στα εγκαίνια την έκθεση θα προλογί-
σει ο Μίμης Σοφοκλέους, διευθυ-
ντής του Παττίχειου Δημοτικού Μου-
σείου, Ιστορικού Αρχείου και Κέ-
ντρου Ερευνών Λεμεσού.
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«... πήραν τη φωνή μας 
τα πουλιά...»

Το Συντονιστικό Συμβούλιο Πολιτιστικών
Φορέων - Στέγη Γραμμάτων, Τεχνών
Λεμεσού, οι Εκδόσεις Ηλία Επιφανίου
και η συγγραφέας Μαρία Μιχαηλίδου
διοργανώνουν την παρουσίαση του βι-
βλίου «... πήραν τη φωνή μας τα που-
λιά...». Για το βιβλίο θα μιλήσουν η
Μαρία Κάτζη, πρ. Λυκειάρχις, φιλόλογος,
λογοτέχνις και ο Ανδρέας Ονουφρίου,
λογοτέχνης. Χαιρετισμούς θα απευθύ-
νουν οι Εύρος Αλεξάνδρου, πρόεδρος
Συντονιστικού Συμβουλίου Πολιτιστικών
Φορέων - Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών
Λεμεσού, Τάσος Αριστοτέλους, εκδότης
του περιοδικού «Θέματα», ο Χαμπής
Τσαγγάρης, χαράκτης και ο εκδότης Η-
λίας Επιφανίου. Ανάγνωση αποσπα-
σμάτων από τη Φυτούλα Βακανά, εκ-
παιδευτικός, λογοτέχνις. 
Παρασκευή, 25 Οκτωβρίου, ώρα 7:30
μ.μ., Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών Λεμε-
σού (Νέο οίκημα), 16ης Ιουνίου 1943, 8,
Λεμεσός.

AEI Film Festival 
Επιστρέφει το AEI Film Festival, αυτή
τη φορά στο Κέντρο Εικαστικών Τεχνών
και Έρευνας (CVAR), από τις 26 Οκτω-
βρίου και μέχρι τις 3 Νοεμβρίου 2024.
Το 7ο AEI Film Festival θα προσφέρει
στους λάτρεις του ντοκιμαντέρ εννέα
ημέρες ποιοτικών ταινιών από όλο τον
κόσμο. Το Φεστιβάλ Αρχαιολογικού, Ε-
θνογραφικού και Ιστορικού Ντοκιμαντέρ
(ΑΕΙ Film Festival) θα πραγματοποιηθεί
στο Κέντρο Εικαστικών Τεχνών και Έ-
ρευνας (CVAR), που βρίσκεται στην οδό
Ερμού, στην εντός των τειχών πόλη
της Λευκωσίας. Η διοργάνωση, για άλλη

μια φορά, αναμένεται ότι θα ελκύσει ε-
κατοντάδες φίλους του ντοκιμαντέρ
και επιπλέον καλλιτέχνες, δημιουργούς
και μέλη της κριτικής επιτροπής από
την Κύπρο και άλλες χώρες. 
Πληροφορίες www.aei-filmfestival.org

Celebration
Η Open Arts παρουσιάζει το έργο του
Χάρολντ Πιντέρ «Celebration», σε σκη-
νοθεσία Αθηνάς Κάσιου. Ο Πίντερ, με
ένα εμπρηστικά κωμικό και ταυτόχρονα
σκοτεινό έργο, ασκεί απερίφραστα την

αμείλικτη κοινωνικοπολιτική κριτική
του στις ισχυρές δυτικές κοινωνίες που
ευημερούν εις βάρος των ασθενέστερων,
πολιτικά και οικονομικά, κρατών της
γης. Ταυτόχρονα στηλιτεύει την πνευ-
ματική ένδεια, σ’ έναν κόσμο που κα-
ταρρέει κάτω από το βάρος της παγκο-
σμιοποίησης και της γυαλιστερής επι-
φάνειας, επιδεικνύοντας τη χυδαιότητα
και τη βαθιά ανηθικότητα που χαρα-
κτηρίζει το σήμερα. Παίζουν (σε αλφα-
βητική σειρά): Θανάσης Γεωργίου, Σοφία
Καλλή, Έλενα Καλλινίκου, Ανδρέας
Κούτσουμπας, Χριστίνα Παπαδοπούλου,

Αντρέας Παπαμιχαλόπουλος, Αλέξαν-
δρος Παρίσης, Λένια Σορόκου, Σπύρος
Σταυρινίδης. 
Παραστάσεις: 24, 25, 26, 27 Οκτωβρίου
και 4, 5, 6, 11, 12, 13, 14, 18, 19, 20, 21 Νο-
εμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. SPACE, Κωστή Πα-
λαμά 12, Λευκωσία. Εισιτήρια/πληροφο-
ρίες - more.com | 99125833 / 99461186

Ρεσιτάλ για πιάνο
Το Ίδρυμα Τεχνών Φάρος διοργανώνει
ρεσιτάλ για πιάνο με τον διεθνούς φήμης
πιανίστα Yevgeny Sudbin. Καταξιωμένος

για την άψογη τεχνική και τη δεξιοτεχνία
του, το συναισθηματικό του βάθος και
τη διαίσθησή του, ο Yevgeny Sudbin
επιστρέφει στην Κύπρο μετά από έξι
χρόνια για μια μοναδική συναυλία. Ο
Sudbin θα δώσει άλλη μια αξεπέραστη
ερμηνεία, σε έργα των Λιστ, Σκριάμπιν,
Σκαρλάτι, Σοπέν, Ντεμπισί, και Σεν-
Σανς. 
The Shoe Factory, Ερμού 304, Λευκωσία.
Πέμπτη 24 Οκτωβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πλη-
ροφορίες τηλέφωνο 22663871,
www.pharosartsfoundation.org

Starlight 1
Η διάσημη βιολίστρια Alena Baeva

συνεργάζεται με τη Συμφωνική Ορχή-
στρα Κύπρου και τη μαέστρο Ζωή Τσό-
κανουγια να ερμηνεύσει το εμβληματικό
Κοντσέρτο για βιολί σε Μι ελάσσονα
του Mendelssohn, σε μια βραδιά που
περιλαμβάνει επίσης δύο άλλα αριστουρ-
γήματα του ρομαντισμού: το έργο Die
schöne Melusine του Mendelssohn, ε-
μπνευσμένο από ένα δημοφιλή μύθο
της μεσαιωνικής ευρωπαϊκής λαογρα-
φίας, και τη Συμφωνία αρ. 3 της Louise
Farrenc. Η Γαλλίδα συνθέτρια, που τη
θαύμαζαν γίγαντες όπως ο Schumann
και ο Berlioz, μας χάρισε μια συμφωνία
τόσο εντυπωσιακά ενεργητική και δο-
μικά σφριγηλή, όσο οποιονδήποτε συμ-
φωνικό έργο του Mendelssohn ή του
Schumann. Η εξερεύνηση αυτού του
άδικα παραμελημένου κομματιού εξε-
λίσσεται σε πραγματική απόλαυση. 
Συναυλίες: Λευκωσία: Πέμπτη 24 Οκτω-
βρίου, Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου και
Λεμεσό την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου,
Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο. Ώρα έναρξης
συναυλιών 8:30 μ.μ. Πληροφορίες τηλέ-
φωνο 22463144, www.cyso.org.cy

«Η Γειτονιά 
του Σίνε Βόλος»

Το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών ΜΙΤΟΣ
παρουσιάζει την πρώτη εκδοχή του φε-
στιβάλ «Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ του ΣΙΝΕ ΒΟΛΟΣ».
Είναι μια πλατφόρμα που δοκιμάζει δια-
θεματικές πρακτικές κοινωνικής συ-
νεύρεσης και εμπλοκής, που ενδυνα-
μώνει ‘τόπους συνάντησης’ μέσα από
την τέχνη και τον πολιτισμό. Πρωταρ-
χικός στόχος της φετινής χρονιάς είναι
η καταγραφή και συλλογή προφορικών
ιστοριών, φωτογραφιών και άλλων πλη-
ροφοριών που αφορούν στη γειτονιά,
υλικό το οποίο θα συμβάλει στη δημι-
ουργία ενός αρχείου, του πρώτου Αρ-
χείου Ιστοριών της γειτονιάς. Το ΜΙΤΟΣ,
σχεδιάζοντας μια βιώσιμη στρατηγική
για το φεστιβάλ, έχει προσκαλέσει ένα
διεπιστημονικό και διακαλλιτεχνικό δί-
κτυο συνεργατών για να υλοποιήσουν
τις προ-φεστιβαλικές δραστηριότητες,
το τριήμερο φεστιβάλ και τις μετα-φε-
στιβαλικές δράσεις. Το τριήμερο του
φεστιβάλ «Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ του Σίνε Βόλος»
είναι ανοικτό σε κατοίκους της περιοχής
και σε άλλους επισκέπτες, περιλαμβάνει
δωρεάν ψυχαγωγικές και συμμετοχικές
δράσεις, ενεργοποιεί και συνδέει τις υ-
φιστάμενες υποδομές όπως είναι: το
Πάρκο του Σίνε Βόλος, το Kέντρο Ενα-
σχόλησης Ενηλίκων, η αυλή του Κοι-
νωνικού Παντοπωλείου, το parking της
υπεραγοράς Σκλαβενίτη. Επιμελήτρια
του φεστιβάλ είναι η Έλενα Αγαθοκλέους
σε συν-σχεδιασμό με την Κωνσταντίνα
Peter, τον Θοδωρή Κούρο και την Ελένη
Πασιά. Υλοποιείται σε συνεργασία με
το τμήμα Σπουδών Επικοινωνίας και
Διαδικτύου του ΤΕΠΑΚ.
Παρασκευή 25 και το Σαββατοκύριακο 26
και 27 Οκτωβρίου.

Σύγχρονη εικαστική έκθεση στη Λάνια Λευκωσίας: «Ο Πόλεμος των Κρασιών»
Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ
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Ανασκάπτοντας την ιστορία 
της κυπριακής αρχαιολογίας

Πραγματοποιήθηκε και η δεύτερη προβολή του ντοκιμαντέρ
του Τμήματος Αρχαιοτήτων «Σκάμματα» σε σκηνοθεσία Δανάης
Στυλιανού, στο Θέατρο Ριάλτο τη Δευτέρα 21 Οκτωβρίου. Η
παραγωγή του ντοκιμαντέρ έγινε με αφορμή την επέτειο των
πενήντα χρόνων από τo πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή
στην Κύπρο. Η ιδέα και η επιμέλεια του περιεχομένου ήταν
της Ευτυχίας Ζαχαρίου, έφορο Αρχαιοτήτων, της Ευθυμίας
Άλφα, αρχαιολογική λειτουργός Α΄ και της Άννας Σατράκη,
αρχαιολογική λειτουργός. Όπως αναφέρεται και στο δελτίο
Τύπου του Τμήματος Αρχαιοτήτων το ντοκιμαντέρ «Σκάμματα»
αναδεικνύει σημαντικές στιγμές της κυπριακής αρχαιολογίας,
πριν και μετά τα τραγικά γεγονότα του 1974, συνυφαίνοντας
αρχειακό υλικό από ανασκαφές, με συγκλονιστικές προσωπικές
μαρτυρίες. Όντως το ντοκιμαντέρ κατέγραψε με τρόπο εξαιρετικό
τις περιπέτειες της κυπριακής αρχαιολογίας λίγο πριν και μετά
το 1974, και ταυτόχρονα έδειξε την ορμητικότητα που είχε
αρχίσει να αποκτά αυτή, όταν κατά τη δεκαετία του 1960 ξένες
αρχαιολογικές αποστολές είχαν αρχίσει να φτάνουν στο νησί,
αποτελούμενες από ανθρώπους που αγάπησαν όχι μόνο την
επιστήμη τους, αλλά και το νησί και τους ανθρώπους του. 

Ακούστηκαν όσα έπρεπε να ακουστούν, αν και είμαι βέβαιος
πως υπήρχε υλικό για περισσότερα του ενός ντοκιμαντέρ.
Συνδέθηκαν, μέσα στο οξύμωρο της διαίρεσης, οι ανασκαφές
στα βόρεια του νησιού, σήμερα κατεχόμενες θέσεις, με εκείνες
στις νότιες περιοχές, Απόστολος Ανδρέας– Κάστρος (Καρπασία),
Άγιος Επίκτητος – Βρυσί (Κερύνεια), Σαλαμίνα (Αμμόχωστος)
και στον αντίποδα Αρχαίο Κίτιο – Παμπούλα, Χοιροκιτία και
Καλαβασός (Λάρνακα), οι άνθρωποι των πρώτων ανασκαφών
συνέχισαν το έργο τους στις ελεύθερες περιοχές, με την ίδια
ορμητικότητα και ενδιαφέρον όπως σε εκείνες, απ’ όπου ξε-
κίνησαν το επιστημονικό τους ταξίδι στην κυπριακή αρχαιολογία,
έχοντας έρθει από τη Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία, την
Αυστραλία κ.α. και έκτοτε με τον ένα ή τον άλλο τρόπο δέθηκαν
άρρηκτα με τους τόπους στους οποίους πάτησαν και άφησαν
τα χνάρια τους. Ακούστηκαν με καθαρότητα συναισθήματος
οι αγωνίες, αποτυπώθηκε με ενάργεια ο αγώνας των Κύπριων
υπαλλήλων του Τμήματος Αρχαιοτήτων κατά τη διάρκεια των
δύσκολων μηνών, μετά το Πραξικόπημα και την εισβολή, τον
Ιούλιο και τον Αύγουστο του 1974. Επίσης, οι συντελεστές
του ντοκιμαντέρ «Σκάμματα» δεν παρέλειψαν να αποτίσουν
και φόρο τιμής σε κορυφαίους αρχαιολόγους του νησιού, αλλά
και σε σημαντικές προσωπικότητες της κυπριακής αρχαιολογίας,
που συνδέθηκαν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο με αυτή, αλλά
και με τους αφανείς εργάτες και εργάτριες, που δούλεψαν στις
ανασκαφές. 

Εκτός από την προφανή ιστορία που ακούστηκε στα «Σκάμ-
ματα» είδαμε και πώς η ανάπτυξη μπορεί να επηρεάσει την
αρχαιολογία και σε ολόκληρο το νησί (θέσεις Τέντα-Καλαβασός,
λόγω της διάνοιξης του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας –
Λεμεσού, αλλά και στον Άγιο Επίκτητο, με την ανεξέλεγκτη
δόμηση), καθώς και πώς ο πόλεμος και η τουρκική κατοχή
διαγράφουν ολόκληρες θέσεις, όπως στην περίπτωση του Κά-
στρος. Σημαντικότερο, όμως, κατά τη γνώμη μου είναι πως
το ντοκιμαντέρ «Σκάμματα» αναδεικνύει ξεκάθαρα πως η δι-
αίρεση του νησιού επηρεάζει την πολιτισμική ιδιοσυστασία
του νησιού… Μετά το καλοκαίρι του 1974, τίποτε δεν είναι
το ίδιο ούτε στην κυπριακή αρχαιολογία.

Επόμενη προβολή: Πολυχώρος Πολιτισμού «ΑΤΤΙΚΟΝ», Ευαγόρα
Παλληκαρίδη, Πάφος. Τετάρτη, 30 Οκτωβρίου, ώρα 7:00 μ.μ. Είσο-
δος ελεύθερη. Απαραίτητη κράτηση θέσεων.

Διαβάστε ολόκληρο το άρθρο στo www.kathimerini.com.cy

<<<<<<

Τα έργα των καλλιτε-
χνών σε αντισυμβατικές
εγκαταστάσεις και συ-
νεργατικές δράσεις θα
παρουσιάζονται σε έξι
διαφορετικές τοποθε-
σίες στην κοινότητα 
Λάνιας.

Ο τίτλος της προτεινομένης έκθεσης προέρχεται από το ποίημα «La Bataille
des Vins» του Γάλλου ποιητή Henri d’Andeli, όπου το κρασί της Κύπρου, η κου-
μανταρία, «ήταν των Αποστόλων / που λάμπει σαν αστέρι».

Η Open Arts παρουσιάζει το έργο του νομπελί-
στα Χάρολντ Πιντέρ «Celebration», σε σκηνοθε-
σία Αθηνάς Κάσιου.

βιολίστρια
Alena Baeva

συνεργάζεται
με τη Συμφω-

νική Ορχήστρα
Κύπρου και τη
μαέστρο Ζωή

Τσόκανου.

Το Ίδρυμα Τεχνών Φάρος
διοργανώνει ρεσιτάλ για
πιάνο με τον διεθνούς φή-
μης πιανίστα Yevgeny
Sudbin.
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Η CarVal Investors πώλησε 3% από το
9,09% των μετοχών που είχε στην Τρά-
πεζα Κύπρου μέσω διαδικασίας
«accelerated bookbuild» (ΑΒΒ) προ με-
ρικών εβδομάδων. Κάποιοι από τους
υπόλοιπους μετόχους μπορεί να έχουν
στα πλάνα τους να πωλήσουν τις με-
τοχές που έχουν στην Τράπεζα Κύπρου,
κάποιοι «ακούγεται» ότι θα πωλήσουν,
κάποιοι έχουν ξεκινήσει ήδη διαδικασία
πώλησης των μετοχών τους και κάποιοι

δεν πωλούν επί του παρόντος, παρόλη
την πληροφόρηση που υπάρχει ότι θα
πωλήσουν. Εκείνο που μπορεί να εξα-
χθεί, πάντως, είναι πως σίγουρα οι μέ-
τοχοι της Τράπεζας Κύπρου βρίσκονται
σε «διαφορετικές ταχύτητες».

Η αλλαγή της διαπραγμάτευσης της
μετοχής της Τράπεζας Κύπρου από το
Χρηματιστήριο του Λονδίνου (LSE)
στο Χρηματιστήριο Αθηνών (ΧΑ), έχει
αλλάξει τα δεδομένα. Οι κύριοι πρω-
ταγωνιστές των πιθανών πωλήσεων
των μετοχών που έχουν στην Τράπεζα
Κύπρου το τελευταίο διάστημα ήταν
τρεις. Η CarVal Investors, η Caius
Capital και η πρώην Λαϊκή Τράπεζα
(Cyprus Popular Bank Public Co Ltd).
Η CarVal επέλεξε την πώληση κατά
προσέγγιση του 1/3 των μετοχών που

είχε στην BOC στις αρχές Οκτώβρη μέ-
σω ABB διαδικασίας, η Λαϊκή Τράπεζα
είναι γνωστό ότι έχει ξεκινήσει τη δια-
δικασία για πιθανή πώληση των μετο-
χών της, δίχως όμως να υπάρχει σαφώς
καθορισμένο χρονοδιάγραμμα, ενώ η
Caius δεν έχει επί του παρόντος σχέδια
να δρομολογήσει συναλλαγή επιταχυ-
νόμενης λογιστικής ανάπτυξης (ABB)
για το μερίδιό της στην Τράπεζα Κύπρου
και δεν συμμετέχει επί του παρόντος
σε συζητήσεις για πώληση των μετοχών
της με οποιοδήποτε μέρος. Την παρα-
πάνω θέση μετέφεραν στην «Κ» χρη-
ματιστηριακές πηγές που γνωρίζουν
τα πλάνα του 4ου μεγαλύτερου μετόχου
της Τράπεζας Κύπρου (5,42% των με-
τοχών στην BOC).

Σύμφωνα με χρηματιστηριακές πη-
γές από το Λονδίνο που είναι σε θέση
να γνωρίζουν, η Caius δεν δρομολογεί
ΑΒΒ για την πώληση της συμμετοχής
της και σκοπεύει τουλάχιστον επί του
παρόντος να παραμείνει μέτοχος της
Τράπεζας Κύπρου. 

Όπως εξήγησαν, με την πάροδο των
ετών, η Caius Capital αύξησε και μείωσε
τη μετοχική της συμμετοχή στην Τρά-
πεζα Κύπρου, όπως κάνει η εταιρεία
με όλες τις επενδύσεις της με βάση τα
καταπιστευτικά της καθήκοντα και τις
συνθήκες της αγοράς, και θα συνεχίσει
να το κάνει. 

Τέλος, όπως μετέφεραν πηγές που
γνωρίζουν καλά τα δεδομένα, ως δια-
χειριστής κεφαλαίων, η Caius Capital
διεξάγει τακτικά συνομιλίες με άλλους
συμμετέχοντες στην αγορά και αξιο-
λογεί τις συμμετοχές της.

Αναφορικά με το δημοσίευμα του
Bloomberg του καλοκαιριού ότι CarVal
Investors και Caius Capital είχαν ανα-
θέσει σε Σύμβουλο για πώληση των

μεριδίων που είχαν στην Τράπεζα Κύ-
πρου ως «πακέτο» που επιβεβαιώθηκε
εν μέρει, μετά και την πώληση του 3%
της CarVal, οι ίδιες πηγές μετέφεραν
στην «Κ» πως η Caius προσλαμβάνει
τακτικά εξωτερικές συμβουλές για τις
επενδύσεις της και έχει εμπιστευτική
ευθύνη να το κάνει, ιδίως όταν υπάρχει
πιθανό ενδιαφέρον για συγχωνεύσεις
και εξαγορές. «Επιστρατεύει συμβού-
λους πολλές φορές κάθε χρόνο, οπότε
αυτό δεν είναι κάτι ασυνήθιστο», σχο-
λίασαν ενδεικτικά.

Προχωρά η Λαϊκή
Από ό,τι αποδείχτηκε, η CarVal «έ-

τρεξε» μέσω ABB να πωλήσει το 1/3
των μετοχών που είχε στην BOC. Η
Caius, σύμφωνα με πηγές που γνωρί-
ζουν και μετέφεραν στην «Κ», παρα-
πάνω δεν πωλεί, ούτε βρίσκεται σε κα-
μία συγκεκριμένη διαδικασία επί του
παρόντος, ενώ η Λαϊκή έχει ξεκινήσει
διαδικασία πώλησης μεν, αλλά όχι τα-

χεία (accelerated bookbuild). Οι μετοχές
που κατέχει η Λαϊκή στην Τράπεζα Κύ-
πρου ανέρχονται στις 21.467.719, ή
ποσοστιαία στο 4,81%. Όπως σημείωνε
το καλοκαίρι στην έκθεσή του προς
τους πιστωτές ο εκκαθαριστής της Λαϊ-
κής, κ. Αυγουστίνος Παπαθωμάς, οι
μετοχές θα ρευστοποιηθούν μέσω δια-
δικασίας πώλησης εκτός Χρηματιστη-
ρίου, με τον διορισμό Συμβούλων, για
τη μεγιστοποίηση των εισπράξεων
προς όφελος των πιστωτών. Το ποσό
κατά προσέγγιση, αν πολλαπλασιά-
σουμε το κλείσιμο της μετοχής της
BOC επί 4,20 ευρώ ανά μετοχή, θα ξε-
περάσει τα 90 εκατομμύρια ευρώ. Το
κλείσιμο της μετοχής της BOC σε ΧΑΚ
την Τρίτη 22 Οκτωβρίου ήταν στο 4,25
ευρώ ανά μετοχή και στο ΧΑ ήταν στο
4,22 ευρώ ανά μετοχή.

Ανοιχτή και η EBRD
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρό-

τησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ - EBRD)

μπήκε με διαφορετικούς όρους εντολής
από τους παραδοσιακούς, ενός επεν-
δυτή, το 2014. Έβαλε 120 εκατομμύρια
ευρώ στην BOC όταν αποφασίστηκε
η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου
της BOC 1 δισεκατομμυρίου ευρώ και
μέχρι σήμερα μένει στην τράπεζα με
ποσοστό 5,04%. Όπως είναι σε θέση
να γνωρίζει η «Κ» από εγχώριες χρη-
ματιστηριακές πηγές, με 4 και πλέον
ευρώ στην τιμή πώλησης της μετοχής
της BOC, θα μπορούσε δυνητικά να α-
ποχωρήσει από την Τράπεζα και να α-
φήσει τη θέση της σε άλλο θεσμικό ε-
πενδυτή που θα ενδιαφερθεί.

Αυξάνει η Senvest
Η Senvest Management χτίζει στα-

θερά θέση στην Τράπεζα Κύπρου, έ-
ναντι άλλων μετόχων που είτε πωλούν,
είτε είναι σε διαδικασία πώλησης. Το
καλοκαίρι του 2023 πώλησε και τις με-
τοχές που είχε στην άλλη μεγάλη κυ-
πριακή τράπεζα, την Ελληνική Τράπεζα,

στην Eurobank, έναντι 15 εκατ. ευρώ
(είχε 1,6%). Έκτοτε, έχει αγοράσει α-
κόμα περισσότερες μετοχές στην Τρά-
πεζα Κύπρου (ήταν από πριν μεγαλο-
μέτοχος, δεν έγινε μετά την πράξη με
την Eurobank) και πλέον είναι ο δεύ-
τερος μεγαλύτερος με 8,70% μετοχές
και 0,32% σε χρηματοοικονομικά μέσα
(CFD).

Η μετοχή της Τράπεζας Κύπρου έχει
ετήσιο εύρος (range) 2,83 ευρώ, έως
και 5,10 ευρώ ανά μετοχή. Η τριμηνιαία
της επίδοση είναι στο 1,19% και η ε-
τήσια στο 45,55%. 

Είναι σαφές πως, όλοι οι μέτοχοι
που είχαν μπει στην Τράπεζα μέχρι
και το καλοκαίρι του 2022 που έκανε
προσφορά για πλήρη εξαγορά της το
επενδυτικό ταμείο Lonestar Funds, έ-
χουν τουλάχιστον τριπλασιάσει τα χρή-
ματά τους. Σημειώνεται ότι η χρημα-
τιστηριακή αξία της Τράπεζας έχει
φτάσει πλέον στα 2 δισεκατομμύρια
ευρώ.

Με διαφορετικά
πλάνα 
οι μέτοχοι 
της BOC
Μένει επί του παρόντος η Caius στην τράπεζα,
λένε πηγές στην «Κ» - Τι σχεδιάζουν οι υπόλοιποι

<<<<<<

Χρηματιστηριακές πηγές 
από το Λονδίνο σημειώνουν
πως η Caius δεν δρομολογεί
ΑΒΒ για την πώληση της
συμμετοχής της.

Η μετοχή της Τράπεζας Κύπρου έχει ετήσιο εύρος (range) 2,83 ευρώ, έως και 5,10 ευρώ ανά μετοχή. Η τριμηνιαία της επίδοση είναι στο 1,19% και η ετήσια στο 45,55%.

Σε όλο τον ανεπτυγμένο κόσμο, οι ετήσιες
αυξήσεις τιμών επιστρέφουν στο επίπεδο
του 2%, στόχο πολλών κεντρικών τρα-
πεζών. Υπάρχει μια μακρά ιστορία στε-
λεχών των κεντρικών τραπεζών, που
πανηγυρίζουν πρόωρα τη λήξη του πλη-
θωρισμού, αλλά παρασύρονται από την
ξαφνική αναζωπύρωσή του. Ισως το κα-
λύτερο παράδειγμα προέρχεται από τις
ΗΠΑ, όταν ο πληθωρισμός επιταχύνθηκε
κατά τον πόλεμο του Βιετνάμ και τις
συνολικές κοινωνικές δαπάνες. Η Ομο-
σπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) αύ-
ξησε τα επιτόκια κοντά στο 10% το

1969, ακολούθησε σύντομη ύφεση, οι
χρηματιστηριακοί δείκτες βυθίστηκαν,
ο πληθωρισμός υποχώρησε στο 2,7%
έως το 1971, ήτοι κοντά στα σημερινά
του επίπεδα. Οι μετοχές των ομίλων υ-
ψηλής κεφαλαιοποίησης σημείωσαν
άνθηση. Εντούτοις, το 1974 ο πληθω-
ρισμός έφτασε στο 10%, τα επιτόκια
ξεπέρασαν το 13%, οι μετοχές 50 ομίλων
υψηλής κεφαλαιοποίησης κατέρρευσαν
και ακολούθησε σοβαρή ύφεση. Η δρα-
ματική αναθέρμανση του πληθωρισμού
αποδίδεται στο ότι ο τότε πρόεδρος των
ΗΠΑ Ρίτσαρντ Νίξον τερμάτισε το 1971

τη μετατρεψιμότητα του δολαρίου ΗΠΑ
σε χρυσό, ενώ έδωσε, όπως και η Fed,
προτεραιότητα στη χαμηλή ανεργία έ-
ναντι της σταθερότητας των τιμών. Το

1972, ο ΟΠΕΚ επέβαλε εμπάργκο σε
χώρες εισαγωγής πετρελαίου, που είχαν
υποστηρίξει το Ισραήλ στον πόλεμο
του Γιομ Κιπούρ, και η τιμή του αργού
τριπλασιάστηκε. Πρόσφατη μελέτη του
ΔΝΤ διαπιστώνει ότι περιπτώσεις ιστο-
ρικά «ανεπίλυτου» πληθωρισμού συχνά
συνδέονται με ενεργειακά σοκ. Σήμερα
δεν είναι 1973. Ωστόσο, υπάρχουν ο-
μοιότητες. Η Κίνα και τα άλλα μέλη του
λεγόμενου Παγκοσμίου Νότου επεξερ-
γάζονται σχέδια για να κλονίσουν την
επιρροή του δολαρίου στο διεθνές νο-
μισματικό σύστημα. Οι αυξήσεις των

μισθών, που αναχαιτίζουν τον πληθω-
ρισμό, γίνονται πρωτοσέλιδα. Ο πόλεμος
στη Μέση Ανατολή, ακόμη και αν δεν
διακόψει τις προμήθειες πετρελαίου
στον Κόλπο, εγείρει ερωτήματα σχετικά
με τη μεσοπρόθεσμη βιωσιμότητά τους.
Η στροφή προς τις ΑΠΕ συνέτεινε στην
αύξηση του κόστους της ηλεκτρικής ε-
νέργειας στην Ε.Ε. κατά 45% από το
2020, σύμφωνα με τη Eurostat. Οπως
και στη δεκαετία του 1970, το υψηλότερο
ενεργειακό κόστος, που επιδεινώθηκε
από τον πόλεμο της Ρωσίας με την Ου-
κρανία, καθιστά ξεπερασμένο μεγάλο

μέρος της μεταποιητικής βάσης της Ευ-
ρώπης. Ο Σίριλ Σοκόλοφ, επικεφαλής
της 13D Research & Strategy, επιση-
μαίνει ότι σήμερα βλέπουμε μια κυκλική
ύφεση. Η αποπαγκοσμιοποίηση, ο ε-
πανεξοπλισμός, η αποδολαριοποίηση,
η γήρανση του πληθυσμού, η κλιματική
αλλαγή και η ενεργειακή μετάβαση θα
εξακολουθούν να πιέζουν τον πληθω-
ρισμό τα επόμενα χρόνια. Ο χρυσός,
ένα αξιόπιστο βαρόμετρό του, έχει ε-
κτιναχθεί από τις αρχές της χρονιάς
σχεδόν 30%. Ο πληθωρισμός δεν είναι
νεκρός, συνεπώς, απλώς ξεκουράζεται.

Παροδική η νίκη κατά του πληθωρισμού
<<<<<<

Πολλές φορές στο παρελ-
θόν, κεντρικές τράπεζες βιά-
στηκαν να πανηγυρίσουν και
αιφνιδιάστηκαν από την ανα-
ζωπύρωσή του.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΕΝΤΟΥΑΡΝΤ ΤΣΑΝΣΕΛΟΡ / REUTERS BREAKINGVIEWS
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Μικρό μεν, παράθυρο δε για φορολογική
μεταρρύθμιση πριν το 2026 στην Κύ-
προ. Μπορεί να μην γίνει στην ολότητά
της και να είναι ολοκληρωμένη 100%,
αλλά υπάρχει η περίπτωση ο Κύπριος
να δει κάποια μέτρα που αφορούν φο-
ροελαφρύνσεις, λίγο νωρίτερα. Την
ίδια ώρα, συνάντηση για να συνεχιστεί
το έργο της φορολογικής μεταρρύθ-
μισης έχει οριστεί για την επόμενη ε-
βδομάδα, με το έργο να είναι βαρύ και
γεμάτο, αλλά να προχωρά αργά. Στόχος
της φορολογικής μεταρρύθμισης, μίας
προσπάθειας που γίνεται μετά από 20

και πλέον χρόνια, είναι να δοθούν στο-
χευμένες φοροελαφρύνσεις σε επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά. 

Στο πλαίσιο της παρουσίασης του
Προϋπολογισμού του 2025 από τον υ-

πουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, τονί-
στηκε πως, ενώ η φορολογική μεταρ-
ρύθμιση έχει ορίζοντα μέχρι και το
2026, σε συγκεκριμένα χρονικά δια-

στήματα είναι πιθανό να ανακοινώ-
νονται μέτρα αποσπασματικά, τα οποία
θα στοχεύουν σε φοροελάφρυνση ε-
πιχειρήσεων και νοικοκυριών. Όσα
μέτρα θα ανακοινώνονται θα είναι μέ-

ρος του μεγαλύτερου «πρότζεκτ», αυτού
της φορολογικής μεταρρύθμισης. Όσον
αφορά στο κομμάτι της πράσινης φο-
ρολογίας, μέτρου που αναπόφευκτα
πρέπει να έρθει μαζί με τη φορολογική

μεταρρύθμιση, θα συνοδεύεται από
αντισταθμιστικά μέτρα. 

Κατά τον Υπουργό, όπως σημείωσε
κατά την παρουσίαση του Προϋπολο-
γισμού του 2025, η διαδικασία για τη
φορολογική μεταρρύθμιση προχωρά
κανονικά βάσει των χρονοδιαγραμ-
μάτων και δεν υπάρχει κάποια καθυ-
στέρηση. 

Παράλληλα, ο κ. Κεραυνός τόνισε
πως «μέχρι την ολοκλήρωση της φο-
ρολογικής μεταρρύθμισης η κυβέρνηση
παρακολουθεί ενεργά και φροντίζει
για την ενίσχυση της μεσαίας τάξης»,
συμπληρώνοντας ότι «σήμερα γίνεται
μια φορολογική μεταρρύθμιση που η
Κύπρος είναι μέλος της ΕΕ με σωρεία
πρόσθετες νομοθεσίες και οδηγίες».

Η κυβέρνηση έχει αναθέσει το έργο
στο Κέντρο Οικονομικών Ερευνών του
Πανεπιστημίου Κύπρου (ΚΟΕ). Όπως
βρίσκουμε σε παλαιότερο σημείωμα
του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογι-
στών Κύπρου (ΣΕΛΚ) για τη φορολογική
μεταρρύθμιση, ο φορολογικός μετα-
σχηματισμός θα χρειαστεί να περι-
λαμβάνει τόσο νομοθετικές ρυθμίσεις,
όσο και επιχειρηματικές, λειτουργικές
και μηχανογραφικές ρυθμίσεις, έτσι
ώστε το νέο μοντέλο να λειτουργεί σε
ένα πλήρως ψηφιοποιημένο περιβάλ-
λον, ενώ θα στηρίζει φορολογικά και

τον μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχε-
διασμό για μακροπρόθεσμη βιώσιμη
ανάπτυξη της οικονομίας, «Όραμα
2035».

Το σώμα που θα συμβάλει σε αυτό
το πρότζεκτ, είχε σημειώσει πως κα-
ταλυτικό συστατικό στην αποτελε-
σματική μεταρρύθμιση θα αποτελέσει
η τεχνολογία και η αυτοματοποίηση
των μηχανογραφικών διαδικασιών,
τόσο εσωτερικά στο Τμήμα Φορολογίας
όσο και για τους φορολογούμενους,
απλοποιώντας τις διαδικασίες, περιο-
ρίζοντας τυχόν λάθη και παραλείψεις,
ελαχιστοποιώντας τη γραφειοκρατία
και την αθέμιτη παρεμβολή του αν-
θρώπινου παράγοντα και ενισχύοντας
τη φοροεισπρακτική δυνατότητα του
κράτους και τη διαφάνεια.

Η τελευταία ευρεία φορολογική με-
ταρρύθμιση στην Κύπρο έγινε το 2002
λόγω της εναρμόνισης με την ΕΕ. Ενώ
το έργο της φορολογικής μεταρρύθ-
μισης έχει ανατεθεί στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου, θα συμμετέχουν εμπειρογνώ-
μονες οικονομολόγοι (σε διάφορους
τομείς όπως δημόσια οικονομικά, α-
νταγωνιστικότητα, περιβαλλοντικά,
οικονομικά εργασίας), οικονομέτρες,
modelers, tax practitioners, και νομικοί
από το δίκτυο συνεργατών του ΚΟΕ
στην Κύπρο και το εξωτερικό.

Παράθυρο για φορολογικές ελαφρύνσεις πριν από το 2026 
Το πρότζεκτ της φορολογικής μεταρρύθμισης προχωρά αργά αλλά σταθερά – Την επόμενη εβδομάδα συναντήσεις

Η τελευταία ευρεία φορολογική μεταρρύθμιση στην Κύπρο έγινε το 2002 λόγω της εναρμόνισης με την ΕΕ.

<<<<<<

Η κυβέρνηση έχει αναθέσει
το έργο στο Κέντρο 
Οικονομικών Ερευνών 
του Πανεπιστημίου 
Κύπρου (ΚΟΕ).



Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Επαφές με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή διενεργεί
η Διεύθυνση του Σχεδίου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας της Κύπρου, με στόχο να επιτευ-
χθεί νέα τροποποίηση του Σχεδίου προκειμένου
να εξασφαλίζεται η έγκαιρη υλοποίησή του.
Όπως πληροφορείται η «Κ», οι αρμόδιοι του
σχεδίου ανάκαμψης έχουν ήδη γνωστοποιήσει
στην Επιτροπή την πρόθεσή τους να τροπο-
ποιήσουν ορισμένα από τα αρχικά σχέδια που
είχαν εγκριθεί στο πλάνο του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας. Στόχος της Κύπρου
είναι να λάβει την απαραίτητη έγκριση από
την αρμόδια Επιτροπή προκειμένου να διοχε-
τεύσει τα κονδύλια που αφορούν τα συγκεκρι-
μένα σχέδια σε άλλα ώριμα σχέδια τα οποία ε-
πιδεικνύουν ενδιαφέρον. 

Πιο συγκεκριμένα, όπως μας αναφέρθηκε,
διαπιστώθηκε ότι από τα 40 σχέδια ύψους €350
εκατ. που είχαν εγκριθεί αρχικά, ορισμένα δεν
είχαν το αναμενόμενο ενδιαφέρον και ως εκ
τούτου δεν επιτεύχθηκε και η απορρόφηση των
κονδυλίων. Τα συγκεκριμένα σχέδια που δεν
φαίνεται να έπιασαν τους στόχους τους αφορούν
τον ιατρικό τουρισμό που εμπίπτει στο υφυπουρ-
γείο Τουρισμού και την ηλεκτροκίνηση που ε-
μπίπτει στο υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών
και Έργων. Ο προϋπολογισμός τους ανέρχεται
στα €20 εκατ., όπως μας ανέφεραν αρμόδιες
πηγές. Κύρια επιδίωξη του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας, το οποίο αποτελεί το χρη-
ματοδοτικό εργαλείο που δημιουργήθηκε στο
πλαίσιο του Next Generation EU, είναι να πάρει
το πράσινο φως από την Επιτροπή έτσι ώστε να
μπορεί να τροποποιήσει το σχέδιο αντικαθιστώ-
ντας τα προβληματικά σχέδια με άλλα που πα-
ρουσιάζουν αυξημένο ενδιαφέρον. Όπως μας α-
ναφέρθηκε, το ζήτημα συζητήθηκε την περασμένη
εβδομάδα σε μεμονωμένες τεχνικές συναντήσεις
μεταξύ του Ταμείου και της ομάδας Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
η οποία έφτασε στη χώρα μας για να παραστεί
στην παρουσίαση της προόδου υλοποίησης του
σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Κύ-
πρου. Οι αρμόδιοι σημειώνουν ότι η Επιτροπή
παρουσιάστηκε θετική στη συγκεκριμένη τρο-
ποποίηση του σχεδίου, ωστόσο εκκρεμεί η γραπτή
τεκμηρίωση και αιτιολόγηση από την κυπριακή
πλευρά προκειμένου να απαντηθεί ανάλογα το
συγκεκριμένο αίτημα από τους Ευρωπαίους. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ» εξαιρετικά
υψηλή απορρόφηση καταγράφουν τα σχέδια
που αφορούν τα σχέδια υγείας που εμπίπτουν
και στο αρμόδιο Υπουργείο. Το Ταμείο δεν α-
ναμένεται να αντιμετωπίσει οποιοδήποτε πρό-
βλημα ως προς την εκταμίευση της 5ης δόσης
χορηγίας από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, που αποτελεί και τον επόμενο
στόχο του έτους και αφορά ακόμη €120 εκα-
τομμύρια. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,

μέχρι στιγμής δεν φαίνεται να επηρεάζεται ούτε
η 6η δόση χορηγίας από τον Μηχανισμό Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας που είναι προγραμ-
ματισμένη περί τα τέλη του Ιούνη 2025, καθώς
η κάθε δόση που λαμβάνει το κάθε κράτος-μέλος
συμπεριλαμβάνει τα δικά της ορόσημα.

Πράσινη φορολογία 
Την ίδια ώρα η ομάδα Ανάκαμψης και Αν-

θεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έθεσε
και ορισμένους προβληματισμούς αναφορικά
με την πρόοδο της Κύπρου σε ζητήματα όπως
είναι η πράσινη φορολογία, η οποία θα συμβάλει

στη μείωση των εκπομπών ρύπων κατά επιπλέον
3% με 3,5% μέχρι το 2030, ενώ το κόστος συμ-
μόρφωσης να είναι χαμηλότερο κατά €30 με
€35 εκατ. έως το 2030.

Το φθινόπωρο θα κατατεθούν στη Βουλή
τόσο τα νομοσχέδια για την πράσινη φορολογία
όσο και τα αντισταθμιστικά μέτρα. Τα νέα
μέτρα θα εφαρμοστούν από την 1η Ιανουαρίου
του 2025. Η πράσινη φορολογία περιλαμβάνεται
στα προαπαιτούμενα του Σχεδίου Ανάκαμψης
και η έγκριση των νομοθετημάτων θα συμβάλει
στην εκταμίευση των δόσεων από την ΕΕ.
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Διαβουλεύσεις με την Επιτροπή
για διοχέτευση κονδυλίων από 
τα σχέδια που δεν είχαν 
ενδιαφέρον σε ώριμα έργα.

Σχέδιο β για
απορρόφηση
κονδυλίων 
από το Ταμείο
Τρέχουν για τροποποιήσεις – Κάποια 
σχέδια δεν έπιασαν τους στόχους

Η ομάδα Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ε.Ε. έθεσε και προβληματισμούς αναφορικά με την πρόοδο της Κύπρου σε ζητήματα όπως είναι η πράσινη φορολογία.

Ερχονται και άλλες μειώσεις 
επιτοκίων από την ΕΚΤ

Σε εκκρεμότητα ο Επιθετικός
Φορολογικός Σχεδιασμός
Προθεσμία μέχρι τις 16 Απριλίου προκειμέ-
νου να προχωρήσουμε με τη νομοθεσία 
για την αντιμετώπιση του Επιθετικού 
Φορολογικού Σχεδιασμού έδωσε στην 
Κύπρο η Επιτροπή, καθώς το ορόσημο που
δεν έχει ολοκληρωθεί πλήρως στο παρόν
στάδιο αφορά στο συγκεκριμένο θέμα.
Λόγω της καθυστέρησης ζητήσαμε και 
πήραμε περιθώριο 6 μηνών, ενώ η Επιτροπή
από τη μεριά της έχει ήδη ενεργοποιήσει
τη διαδικασία «αναστολής πληρωμών», 
όπως προβλέπεται στο άρθρο 24 του κανονι-
σμού, παρέχοντας στην Κύπρο πρόσθετο
χρόνο για την εκπλήρωση του οροσήμου,
προχωρώντας όμως ταυτόχρονα με την 
πληρωμή για τα ορόσημα που έχουν 
εκπληρωθεί ικανοποιητικά. Σημειώνεται 
ότι σε περίπτωση που δεν ψηφιστεί μέχρι
τις 16 Απριλίου η σχετική νομοθεσία θα 
κληθούμε να καταβάλουμε ιδιαίτερα υψηλά
πρόστιμα. 

Το στοίχημα
Το μεγάλο στοίχημα της Κύπρου εξ αρχής 
ήταν να καταφέρει να περάσει μεταρρυθμί-
σεις και να προχωρήσει σε επενδύσεις. 
Τόσο η Κύπρος όσο και τα άλλα κράτη έχουν
την ευκαιρία να λάβουν και δάνεια, αλλά 
κυρίως χορηγίες που δεν θα κληθούν να 
τις επιστρέψουν για να κάνουν τομές και 
να αναβαθμιστούν σε γενικότερη βάση.
Υπενθυμίζεται ότι η Κύπρος έχει ψηφίσει –
μέσω της Βουλής– το 60% των νομοθετημά-
των και των μεταρρυθμίσεων που αφορού-
σαν ορόσημα του Σχεδίου. 
Ωστόσο, όπως ανέφερε και αξιωματούχος 
από την Επιτροπή, το υπόλοιπο 40% είναι
κρίσιμο και απαιτεί μεγάλες προσπάθειες.

Υστερα από τις πρώτες μέσα σε 13 χρόνια
διαδοχικές μειώσεις επιτοκίων, η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δείχνει
προετοιμασμένη για ακόμα μία ανάλογη
κίνηση στη συνεδρίαση του Δεκεμβρίου.
Η ΕΚΤ υπογράμμισε εμφατικά ότι η
διαδικασία μείωσης του πληθωρισμού
βαίνει καλώς και ότι οι προοπτικές του
επηρεάζονται από τις απροσδόκητες
εξελίξεις στην οικονομική δραστηριό-
τητα, που εξασθενεί, ενώ ταυτόχρονα
οι συνθήκες χρηματοδότησης εξακο-
λουθούν να είναι περιοριστικές. 

Το σημαντικότερο όλων είναι πως
η διοίκηση της τράπεζας αναμένει τώρα
ο πληθωρισμός να εκπληρώσει τον με-
σοπρόθεσμο στόχο του 2% νωρίτερα
από ό,τι είχε προβλέψει πριν. Τον Σε-
πτέμβριο η ΕΚΤ είχε δηλώσει ότι «ο
πληθωρισμός θα πρέπει (...) να μειωθεί,
τείνοντας προς τον στόχο μας το δεύ-
τερο εξάμηνο του επόμενου έτους»,
μετά την προσωρινή άνοδο του ετήσιου
πληθωρισμού στα τέλη του 2024. Εκτός
από μια αξιοσημείωτη και απρόβλεπτη
άνοδο του δομικού πληθωρισμού ή μια
βελτίωση του οικονομικού κλίματος

(απίθανο κατά την άποψή μας), η ΕΚΤ
φαίνεται έτοιμη να μειώσει τα επιτόκια
κατά επιπλέον 25 μ.β. τον Δεκέμβριο.
Αυτό θα μείωνε το επιτόκιο καταθέσεων
από το 3,25% στο 3,0% τότε και εν συ-

γκρίσει με το ανώτατο όριο του 4% που
είχε διατηρήσει η ΕΚΤ μέχρι φέτος τον
Ιούνιο.

Οπως και πριν, η Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα πιστεύει ότι η ανάπτυξη
κινδυνεύει να υποχωρήσει. Σε ανακοί-
νωσή της σημείωσε ότι η μεταποιητική
παραγωγή φαίνεται να συρρικνώνεται
περαιτέρω εν μέσω αστάθειας, ενώ οι
δείκτες για τον τομέα των υπηρεσιών
αμβλύνθηκαν τον Σεπτέμβριο μετά την
άνοδο του Αυγούστου χάρη στον θερινό

τουρισμό και οι εξαγωγές έχουν απο-
δυναμωθεί, ειδικά για αγαθά. Οσο, δε,
κλιμακώνονται οι εμπορικές εντάσεις
μεταξύ των μεγάλων οικονομιών, οι ο-
ποίες θα επιδεινωθούν κι άλλο με μια
επανεκλογή Τραμπ, θα επιβαρυνθούν
περαιτέρω οι εξαγωγές και οι επενδύ-
σεις.

Αν και η ΕΚΤ εξακολουθεί να ανα-
μένει μια ήπια προσγείωση αντί για ύ-
φεση, σύμφωνα με την πρόεδρό της
Κριστίν Λαγκάρντ, το προσωπικό της
πιθανότατα θα υποβαθμίσει τις προ-
βλέψεις του για την ανάπτυξη της Ευ-
ρωζώνης το 2025 (ήταν 0,8% τον Σε-
πτέμβριο) και πάλι με την παρουσίαση
νέων στοιχείων στις 12 Δεκεμβρίου.
Αυτό θα ήταν άλλο ένα επιχείρημα για
τη σχεδόν καθολικά αναμενόμενη πε-
ρικοπή του Δεκεμβρίου. Από πλευράς
μας, αναμένουμε στις αρχές του 2025
δύο τελικές περικοπές κατά 25 μονάδες
βάσης, που θα φέρουν το επιτόκιο κα-
ταθέσεων στο όριο του 2,5%. 

* Οικονομολόγος της επενδυτικής Berenberg
Bank.
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Η μεταποιητική παραγωγή
φαίνεται να συρρικνώνε-
ται περαιτέρω στην Ευρω-
ζώνη εν μέσω αστάθειας.

Η Fed στο στόχαστρο του Ντόναλντ Τραμπ
Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει δηλώσει επα-
νειλημμένως ότι θα ήθελε να έχει με-
γαλύτερο λόγο στις αποφάσεις της Fed,
εάν επανεκλεγεί πρόεδρος. Τότε θα
προσπαθούσε πιθανώς να παρακινήσει
και να πείσει την Ομοσπονδιακή Τρά-
πεζα να εισακούσει τα αιτήματά του.
Παρά ταύτα, σύμφωνα με τους ισχύο-
ντες νόμους και κανόνες, η ικανότητα
του προέδρου των ΗΠΑ να επηρεάζει
σημαντικά τη νομισματική πολιτική
φαίνεται περιορισμένη. Ως πρόεδρος
ο Ντόναλντ Τραμπ είχε απειλήσει να
απολύσει τον πρόεδρο της Fed, Τζερόμ
Πάουελ, πολλές φορές στο παρελθόν.
Αν και πρόσφατα υπαναχώρησε, λέ-
γοντας ότι θα του επέτρεπε να ολο-
κληρώσει τη δεύτερη θητεία του. Η
σχετική νομοθεσία ορίζει ότι οι διοι-
κητές των πολιτειακών Fed - μελών
του Δ.Σ. μπορούν να απομακρυνθούν
από τον πρόεδρο «για ορισμένους λό-
γους». Αυτή η διατύπωση είναι κάπως
ασαφής, αφήνοντας περιθώρια ερμη-
νειών. Ωστόσο, οι περισσότεροι μελε-
τητές συμφωνούν ότι οι πολιτικές δια-
φορές από μόνες τους αρκούν, αλλά
το άρθρο αναφέρεται μάλλον σε πα-
ράβαση ή παράλειψη καθήκοντος.

Οπερ σημαίνει ότι εάν ο Ντόναλντ Τρα-
μπ προσπαθούσε να αποπέμψει τον
Πάουελ, η υπόθεση θα κατέληγε σχεδόν
σίγουρα στο Ανώτατο Δικαστήριο, με
ελάχιστες πιθανότητες επιτυχίας για
τον πρώτο. Αρα, μάλλον απίθανο θα
ήταν να έπαιζε πραγματικά αυτό το

χαρτί. Ο δε παραδοσιακός τρόπος να
επηρεαστεί η Fed μέσω υποψηφιοτήτων
απαιτεί υπομονή. Η πρώτη κενή θέση
σε μία δεύτερη θητεία Τραμπ θα ανα-
κύψει μόλις τον Ιανουάριο του 2026,
με τη λήξη της θητείας της Αντριάνας
Κούγκλερ, μέλους του Δ.Σ. της τράπεζας.
Η θητεία Πάουελ λήγει τον Μάιο του
ιδίου έτους.  Ο Τραμπ θα μπορούσε να

επιλέξει ένα δικό του άτομο να αντι-
καταστήσει την Κούγκλερ και στη συ-
νέχεια να το προωθήσει για να αντι-
καταστήσει τον Πάουελ. Αλλά αυτή η
διαδικασία δεν θα ολοκληρωθεί παρά
μόνον 16 μήνες μετά την ανάληψη της
νέας προεδρικής θητείας. Ακόμη κι αν
επιτύχει το εγχείρημα, η Ιστορία έχει
δείξει ότι, αφ’ ής στιγμής χρισθούν
πρόεδροι, οι υποψήφιοι ενεργούν πιο
ανεξάρτητα από ό,τι αναμενόταν προη-
γουμένως. Η δε αλλαγή του νόμου φαί-
νεται απίθανη. Η Fed δρα αυτόνομα
υπό την έννοια ότι η νομισματική πο-
λιτική και οι σχετικές αποφάσεις δεν
υπόκεινται σε έγκριση από την ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση. Ωστόσο, υπάρ-
χει κάποια επίβλεψη από πλευράς του
Κογκρέσου και ο νόμος για τη Fed τρο-
ποποιείται ή καταργείται από αυτό το
σώμα. Προς το παρόν, ωστόσο, φαίνεται
απίθανο οι Ρεπουμπλικανοί να κερδί-
σουν την πλειοψηφία και στις δύο βου-
λές του Κογκρέσου, κάτι που απαιτείται
για την αλλαγή του νόμου περί Ομο-
σπονδιακής Τράπεζας.

* Ο κ. Φέλιξ Σμιντ είναι οικονομολόγος της
Berenberg Bank.
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Βάσει του ισχύοντος 
πλαισίου, η ικανότητα του
προέδρου των ΗΠΑ να 
επηρεάζει σημαντικά τη
νομισματική πολιτική 
φαίνεται περιορισμένη.
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Η ψηφιακή
τραπεζική 

είναι το μέλλον 
Το επόμενο βήμα της Κύπρου ώστε να μπορέσει να
εκσυγχρονίσει τον τομέα προσέλκυσης επενδύσεων
και να φέρει νέες, ακούει σε δύο λέξεις. Ψηφιακή
τραπεζική. Αυτός ο τομέας αποτελείται από neobanks
και εταιρείες fintech γενικότερα. Την ίδια ώρα, θα
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία από το κράτος
ώστε να μπορέσει να λειτουργήσει επιτέλους στη
χώρα μια ψηφιακή τράπεζα με άδεια από την Κε-
ντρική Τράπεζα της Κύπρου, που θα βοηθήσει στην
ανάπτυξη του τομέα μέσω της ενίσχυσης της αντα-
γωνιστικότητας. 

Η ανταγωνιστικότητα αυτή σχετίζεται με τις σύγ-
χρονες χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, τις τεχνο-
λογίες αιχμής όπως και την ανάγκη που έχουν οι ε-
ταιρείες τεχνολογίας για σύγχρονες και ευέλικτες
υπηρεσίες. Tην ώρα που ήδη πολλές βρίσκονται
στην Κύπρο, οι παραδοσιακές τράπεζες δείχνουν
να μην καταλαβαίνουν τις ανάγκες τους. Το επιχει-
ρηματικό περιβάλλον μέσω της ψηφιακής τραπεζικής
θα βελτιωθεί άμεσα λόγω της διευκόλυνσης των
συναλλαγών και της μείωσης του κόστους που θα
έχουν οι επιχειρήσεις. Βλέπετε οι παραδοσιακές
τράπεζες δεν μπορούν να έχουν ούτε την ευελιξία,
αλλά και ούτε την τιμολογιακή πολιτική που έχουν
οι εταιρείες ψηφιακής τραπεζικής. 

Αυτές λοιπόν οι εταιρείες λόγω των καινοτομιών
που έχουν εφεύρει ή χρησιμοποιούν, όπως είναι το
blockchain και η τεχνητή νοημοσύνη, είναι στόχος
για επενδυτές παγκόσμιας εμβέλειας. Δεν βελτιώνουν
λοιπόν μόνο το επιχειρηματικό περιβάλλον για τους
άλλους, αλλά φέρνουν και επενδυτές στη χώρα. Οι
πολίτες, έχοντας εύκολη πρόσβαση σε τραπεζικά
προϊόντα και υπηρεσίες, είναι σχεδόν βέβαιο ότι
θα ξοδέψουν περισσότερα χρήματα αναπτύσσοντας
έτσι νέους τομείς της οικονομίας, όπως είναι το η-
λεκτρονικό εμπόριο, αλλά την ίδια ώρα ενισχύουν
και τους παραδοσιακούς όπως είναι η εστίαση και
το λιανικό εμπόριο. Με αυτόν τον τρόπο δυναμώνει
η οικονομία της χώρας κάτι που παρακολουθούν
οι επενδυτές όταν αποφασίζουν για το πού θα το-
ποθετήσουν τα χρήματά τους. 

Η ενίσχυση της καινοτομίας από τις εταιρείες
ψηφιακής τραπεζικής θα προσελκύσουν νέες εται-
ρείες συμπληρωματικές προς την εργασία των
fintech. Με αυτό τον τρόπο δημιουργείται ένα οι-
κοσύστημα, το οποίο θα βελτιώσει και τη φήμη της
χώρας. Είναι λοιπόν μια μεγάλη ευκαιρία να επεν-
δύσουμε σε αυτόν τον τομέα και να αφήσουμε στην
άκρη παραδοσιακές φωνές που γκρινιάζουν, γιατί
αντιλαμβάνονται ότι έρχεται ο καιρός που θα είναι
αναλώσιμοι. Η ψηφιακή τραπεζική μπορεί να εκτο-
ξεύσει την Κύπρο στον χάρτη των επενδύσεων.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επι-
χειρήσεων.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Λίγο μετά τις 10.30 χθες το πρωί συνήλθε το
Εθνικό Συμβούλιο, τη σύγκληση του οποίου
ο πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστο-
δουλίδης, είχε προαναγγείλει την επομένη της
15ης Οκτωβρίου και του άτυπου-δείπνου/τρι-
μερούς της Νέας Υόρκης με τον γ.γ. του ΟΗΕ,
Αντόνιο Γκουτέρες, και τον Τουρκοκύπριο η-
γέτη, Ερσίν Τατάρ. Ο ΠτΔ είχε την ευκαιρία
να συζητήσει με τα κόμματα και την ηγεσία
τους τα αποτελέσματα της Νέας Υόρκης και
παράλληλα να ενημερώσει για τα επόμενα βή-
ματα στο Κυπριακό. 

Σε αναμονή της Ντι Κάρλο
Σε συνέντευξη που παραχώρησε στο τη-

λεοπτικό δίκτυο Euronews στις Βρυξέλλες,
όπου βρέθηκε μετά τη συνάντηση της Νέας
Υόρκης για τις εργασίες του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου στα τέλη της περασμένης εβδομάδας,

ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε επαναλάβει
ότι δεν μπορεί να υπάρξει οποιαδήποτε λύση
του Κυπριακού ή συζήτηση που ξεφεύγει
εκτός του πλαισίου των ψηφισμάτων των Η-
νωμένων Εθνών. Είπε ακόμη ότι επιθυμητό
για τον ίδιο αποτέλεσμα θα ήταν «να πετύχουμε
να ανακοινώσουμε την επανέναρξη των συ-
νομιλιών», κάτι που όπως σημείωσε «δεν κα-
τέστη εφικτό», προσθέτοντας ωστόσο πως η
συνάντηση αποτελεί «ένα θετικό βήμα». Ση-
μείωσε ακόμη ότι αναμένει καθορισμό της η-
μερομηνίας της διευρυμένης συνάντησης και
ότι η βοηθός γενική γραμματέας των ΗΕ, Ρόζ-
μαρι Ντι Κάρλο, θα αναλάβει τον ρόλο του α-
πεσταλμένου του γ.γ. των ΗΕ και θα προετοι-
μάσει αυτή τη συνάντηση. Σε ερώτηση για
τον ρόλο που μπορεί να έχει η ΕΕ σε όλη αυτή
τη διαδικασία του Κυπριακού, είπε ότι η Κυ-
πριακή Δημοκρατία είναι κράτος-μέλος της
ΕΕ «και θα συνεχίσει να είναι και μετά από
μια ενδεχόμενη λύση», επομένως το περιε-
χόμενο της λύσης επηρεάζει και την ίδια την
ΕΕ. Σε δηλώσεις του άλλωστε κατά την άφιξή
του στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το πρωί της
περασμένης Πέμπτης στις Βρυξέλλες, ο πρό-
εδρος της Δημοκρατίας είπε πως αναμένει α-
νακοινώσεις από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης
εντός του 2024 σε σχέση με το Κυπριακό.

Όπως σημείωσε, θα πρόκειται για ανακοινώσεις
«που θα δείχνουν και το αυξημένο ενδιαφέρον
που υπάρχει», χωρίς ωστόσο να αναφερθεί
σε συγκεκριμένες λεπτομέρειες, εκφράζοντας
την εκτίμηση πως οι ανακοινώσεις αυτές θα
έρθουν μετά την έγκριση των νέων μελών
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο περί τα τέλη Νοεμβρίου.

Θετικό το Λονδίνο
Την ικανοποίησή της για την πραγματο-

ποίηση της άτυπης τριμερούς συνάντησης
του γ.γ. του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, με τον
πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο
Χριστοδουλίδη και τον Τ/κ ηγέτη Ερσίν Τατάρ,
στις 15 Οκτωβρίου, στη Νέα Υόρκη, εξέφρασε
η βρετανική κυβέρνηση. Κληθείς από το ΚΥΠΕ
να σχολιάσει την αντίδραση του Λονδίνου
για την έκβαση της συνάντησης και ερωτηθείς
πώς βλέπει η βρετανική πλευρά την προοπτική
συμμετοχής σε μια διευρυμένη συνάντηση
με όλες τις εγγυήτριες δυνάμεις, εκπρόσωπος
του Foreign Office ανέφερε: «Mε ικανοποίηση
είδαμε τη συνάντηση της Νέας Υόρκης μεταξύ
του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών
και του Ελληνοκύπριου και Τουρκοκύπριου
ηγέτη. Το Ηνωμένο Βασίλειο, ως εγγυήτρια
δύναμη και φίλος όλων των μερών, θα συνεχίσει

να υποστηρίζει τις προσπάθειες των Ηνωμένων
Εθνών».

Tα κόμματα
Τη στήριξη του ΔΗΣΥ σε κάθε πρωτοβουλία

και δη στις ενέργειες του προέδρου της Δη-
μοκρατίας για επανέναρξή των διαπραγμα-
τεύσεων με βάση το συμφωνημένο πλαίσιο
εξέφρασε η πρόεδρος του κόμματος Αννίτα
Δημητρίου μετά τη συνεδρία του Εθνικού
Συμβουλίου. Είπε ότι είχε την ευκαιρία και
προχθές στη συνάντηση που είχε με τον Πρό-
εδρο αλλά και χθες στο Εθνικό Συμβούλιο να
ενημερωθεί από τον ίδιο τον Πρόεδρο για τις
εξελίξεις στο Κυπριακό και επανέλαβε «τη
στήριξή μας σε κάθε πρωτοβουλία και δη στις
ενέργειες του προέδρου της Δημοκρατίας για
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων με βάση
το συμφωνημένο πλαίσιο». Ανέφερε ότι ο α-
πόηχος της συνάντησης των ηγετών μετά και
από ενέργειες της δικής μας πλευράς σημει-
ώνεται και καταγράφεται ως θετικός και τώρα
εργαζόμαστε στην προετοιμασία με στόχο να
προχωρήσει η διαδικασία. Ο στόχος, είπε,
είναι ένας και κοινός, δηλαδή η λύση του προ-
βλήματος.

Το πιο σημαντικό είναι να παραμείνουμε
ξεκάθαροι στη θέση μας υπέρ της συνέχισης

των διαπραγματεύσεων από το σημείο που
διακόπηκαν στο Κραν Μοντανά, δήλωσε ο
γ.γ. της ΚΕ του ΑΚΕΛ, Στέφανος Στεφάνου,
μετά τη συνεδρία του Εθνικού Συμβουλίου.
Ο κ. Στεφάνου είπε ότι «στο Εθνικό Συμβούλιο
επαναλάβαμε τη θέση που και δημόσια είπαμε
μετά από την ολοκλήρωση της άτυπης συνά-
ντησης που έγινε στη Νέα Υόρκη, ότι είναι
θετικό το γεγονός πως ο γενικός γραμματέας
του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών δη-
μοσιοποίησε την πρόθεσή του να συγκαλέσει
μια άτυπη διευρυμένη συνάντηση με τις εγ-
γυήτριες δυνάμεις για να δει κατά πόσον υ-
πάρχει προοπτική να διαρρηχθεί το αδιέξοδο
και να συνεχιστούν οι διαπραγματεύσεις».
Πρόσθεσε ότι μέχρι ο γενικός γραμματέας να
ανακοινώσει τις αποφάσεις του υπάρχουν
πολλά που θα πρέπει να γίνουν από «μέρους
της δικής μας της πλευράς».

Δήλωσε ότι «το πιο σημαντικό είναι να πα-
ραμείνουμε με ξεκάθαρο τρόπο στη θέση ότι
εμείς ευνοούμε τη συνέχιση των διαπραγμα-
τεύσεων από το σημείο που διακόπηκαν στο
ΚρανΜοντανά, διαφυλάσσοντας τις συγκλίσεις
και την ίδια ώρα εκφράζοντας την ετοιμότητά
μας να διαπραγματευτούμε επί των εκκρε-
μούντωνζητημάτων έτσι όπως διατυπώνονται
στο πλαίσιο Γκουτέρες».

Συζήτησαν τα επόμενα βήματα και αναμένουν την Ντι Κάρλο
Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε τα κόμματα για τα αποτελέσματα του άτυπου δείπνου της Νέας Υόρκης 

Θετικά αντικρίζουν τα κόμματα την πρωτοβουλία του γ.γ. του ΟΗΕ να συγκαλέσει άτυπη διευρυμένη συνάντηση με τις εγγυήτριες δυνάμεις.

<<<<<<

Ανάγκη να προετοιμαστούμε σω-
στά προκειμένου να προχωρήσει
η διαδικασία. Κοινός στόχος είναι
η εξεύρεση λύσης.

Ψάχνοντας ρόλο για την ΕΕ στο Κυπριακό
Μετρημένες στα λόγια τους Βρυξέλλες και Λευκωσία για τον ρόλο της ΕΕ μετά τον διάλογο Χριστοδουλίδη - Φον ντερ Λάιεν

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες,
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Με εξαιρετική προσοχή απαντούν πηγές
στις Βρυξέλλες, όπως άλλωστε και στη
Λευκωσία, στα ερωτήματα που προέ-
κυψαν μετά τη δήλωση του προέδρου
Χριστοδουλίδη πως έθεσε στην πρό-
εδρο της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν το ζήτημα του ρόλου της ΕΕ στο
Κυπριακό, και πως αναμένει ανακοι-
νώσεις μετά την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας ανάδειξης των μελών της νέας
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Ο κ. Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση
και σύντομη συνομιλία με την κ. Φον
ντερ Λάιεν στο περιθώριο της συνόδου
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος της
περασμένης Πέμπτης, λίγο πριν από
την ολοκλήρωσή της και τη μετάβαση
των ηγετών στο Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο.

Από εκεί και πέρα και οι δύο πλευρές
λένε πολύ λίγα έως τίποτα για το τι συ-
ζητήθηκε, με την κυπριακή πλευρά να
επιδιώκει να κρατήσει το θέμα χαμηλά,
και αρμόδιες κοινοτικές πηγές να α-
παντούν στην «Κ» πως, προς το παρόν,
δεν υπάρχει πληροφόρηση για το θέμα
και πως η Κομισιόν δεν μιλά για διμερείς
επαφές αν δεν υπάρχει κάτι επίσημο.

Εξ όσων αντιλαμβάνεται η «Κ», η
συνομιλία δεν ξεπέρασε το γνωστό
πλαίσιο σύμφωνα με το οποίο ο ΠτΔ
θέλει ρόλο της ΕΕ σε περίπτωση επα-
νέναρξης της διαδικασίας, ή και ενδε-
χομένως πριν από αυτήν μέσω της
ιδέας που προωθεί από την εκλογή του
για διορισμό κάποιου είδους απεσταλ-
μένου της ΕΕ για το Κυπριακό.

Ενδεικτικό της προσοχής, ή του ότι
δεν υπάρχει κάτι πιο συγκεκριμένο
από τα όσα ακούστηκαν δημόσια, είναι
και το γεγονός ότι για το συγκεκριμένο
θέμα δεν διέρρευσε τίποτα ούτε και
από τη σύνοδο του Εθνικού Συμβουλίου
της Τρίτης, όπου σύμφωνα με πληρο-
φορίες ο ΠτΔ περιορίστηκε να ανα-
φερθεί γενικά στην ανάγκη να εξα-
σφαλιστεί ένας ουσιαστικός ρόλος για
την ΕΕ στην όποια διαδικασία, θέση
με την οποία συμφώνησαν γενικά τα
μέλη του Σώματος.

Το Κυπριακό στις Βρυξέλλες
Αυτό που παραμένει δεδομένο στις

Βρυξέλλες όσον αφορά το Κυπριακό
είναι η θέση που διατυπώνεται δημόσια

και σε κάθε ευκαιρία: η ΕΕ θεωρεί πως
το Κυπριακό την αφορά άμεσα καθώς
αφορά ένα από τα κράτη μέλη της, και
πως τον πρώτο ρόλο τον έχουν πάντα
τα Ηνωμένα Έθνη. Σε αυτό το πλαίσιο
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο έχει δεσμευτεί
και σε στήριξη της διαδικασίας, με την
πιο πρόσφατη αναφορά σε συμπερά-
σματα συνόδου κορυφής (Απρίλιος
2024) να λέει πως η ΕΕ «είναι έτοιμη
να συμβάλει ενεργά στην υποστήριξη
όλων των σταδίων της διαδικασίας υπό
την αιγίδα του ΟΗΕ, με όλα τα κατάλ-
ληλα μέσα που διαθέτει».

Η κυβέρνηση από την πρώτη φορά
που διατυπώθηκε το συγκεκριμένο λε-
κτικό υποδεικνύει πως η στήριξη «όλων
των σταδίων της διαδικασίας» περι-

λαμβάνει και τις προσπάθειες επανέ-
ναρξης, αν και το ερώτημα παραμένει
ποια είναι τα «κατάλληλα μέσα» και
πότε θα αξιοποιηθούν.

Εκ των πραγμάτων, το Κυπριακό ως
ειρηνευτική διαδικασία δεν βρίσκεται
καθ’ εαυτό στην ολότητά του κάτω
από μια υπηρεσία ή χαρτοφυλάκιο της
Κομισιόν, και στην πράξη μοιράζεται
μεταξύ του Ύπατου Εκπροσώπου ως
ζήτημα που άπτεται της εξωτερικής
πολιτικής της ΕΕ και των σχέσεων με
την Τουρκία, και του Επιτρόπου για
τη Συνοχή και τις Μεταρρυθμίσεις
στον οποίο υπάγεται αυτή τη στιγμή
το Πρόγραμμα Βοήθειας για την τ/κ
κοινότητα (το οποίο στηρίζει την προ-
ετοιμασία της τ/κ κοινότητας για την

επανένωση, ενώ χρηματοδοτεί και δι-
κοινοτικά έργα και πρωτοβουλίες).

Ωστόσο, η εποπτεία θεμάτων που
αφορούν το Κυπριακό είναι, εξ όσων
αντιλαμβάνεται η «Κ», θέμα το οποίο
διαχειρίζεται το γραφείο της κ. Φον
ντερ Λάιεν στο πλαίσιο της γενικότερης
συγκεντρωτικής προσέγγισης της προ-
έδρου της Κομισιόν. Ο σύμβουλος της
κ. Φον ντερ Λάιεν για διπλωματικές υ-
ποθέσεις, Φερνάντο Άντερσεν Γκιμάρες,
είχε πάντως μέχρι σήμερα στις αρμο-
διότητές του και τις σχέσεις με την
Τουρκία.

Τα σενάρια
Αυτά όμως είναι τα δεδομένα μέχρι

στιγμής, καθώς η Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν βρίσκεται εν μέσω της μετάβασης
για τη δεύτερη θητεία της, με τις αλ-
λαγές να επηρεάζουν και το προσωπικό
του οποίου οι αρμοδιότητες άγγιζαν
θέματα Κυπριακού. Για παράδειγμα,
ο κ. Άντερσεν μετακινείται όπως ανα-
κοινώθηκε στη ΓΔ Αλιείας, ενώ στην
Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δρά-
σης, η εκτελεστική διευθύντρια για
θέματα Ευρώπης μετακινείται στη
θέση της πρέσβη της ΕΕ στην Αίγυ-
πτο.

Οι αλλαγές αυτές δεν είναι κάτι α-
συνήθιστο, όμως είναι ενδεικτικές του
γιατί, αν η κ. Φον ντερ Λάιεν έχει στόχο
να ορίσει το πλαίσιο των πολιτικών
της ΕΕ για το Κυπριακό, αυτό δεν μπο-
ρεί να γίνει πριν ξεκαθαρίσει το τοπίο
με τις ακροάσεις των νέων Επιτρόπων
(4 με 12 Νοεμβρίου) ώστε η νέα Κομι-
σιόν να αναλάβει τα καθήκοντά της
την 1η Δεκεμβρίου.

Το προηγούμενο που υπάρχει αυτή
τη στιγμή για την εμπλοκή της ΕΕ στο
Κυπριακό δεν περιλαμβάνει διορισμό
πολιτικού προσώπου ως απεσταλμένου
(είναι κάτι που συνηθίζεται να κάνει
η Κομισιόν και η ΕΥΕΔ για δύσκολα
θέματα που αφορούν τρίτες χώρες ή
υποψήφιες χώρες – όπως ο απεσταλ-
μένος για τον Διάλογο Βελιγραδίου -
Πρίστινας, ο απεσταλμένος για την
περιοχή του Κόλπου ή ο απεσταλμένος
για τη Μέση Ανατολή).

Η ΕΕ μέχρι σήμερα εμπλεκόταν στις
διαδικασίες διαπραγμάτευσης για το
Κυπριακό με τη συμμετοχή τεχνοκράτη
στην αποστολή Καλών Υπηρεσιών του
γ.γ. του ΟΗΕ, με συμβουλευτικό ρόλο
όσον αφορά τη συμβατότητα όσων
συζητούν οι δύο πλευρές με το κοινο-
τικό κεκτημένο. Στον ρόλο αυτό ο τότε
πρόεδρος της Κομισιόν, Ζαν Κλοντ Γι-
ούνκερ, είχε διορίσει (κατά την περίοδο
των διαπραγματεύσεων Αναστασιάδη
- Ακιντζί που διακόπηκαν στο Κραν
Μοντανά) τον Βέλγο νομικό Πίτερ Βαν
Νούφελ, ο οποίος είχε τον ίδιο ρόλο
και επί της Επιτροπής Μπαρόζο.

Η ΕΕ εκπροσωπήθηκε σε πολιτικό
επίπεδο στις επίσημες διαπραγματεύ-
σεις που κορυφώθηκαν με το Κραν
Μοντανά, από τον τότε πρώτο αντι-
πρόεδρο της Κομισιόν, Φρανς Τίμερ-
μανς και την τότε ύπατη εκπρόσωπο,
Φεντερίκα Μογκερίνι.

Ο κ. Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση και σύντομη συνομιλία με την κ. Φον ντερ Λάιεν στο περιθώριο της συνόδου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος της περασμένης Πέμπτης.

<<<<<<

Η κυβέρνηση υποδεικνύει
πως η στήριξη «όλων των
σταδίων της διαδικασίας» 
περιλαμβάνει και τις προσπά-
θειες επανέναρξης, αν και 
το ερώτημα παραμένει ποια
είναι τα «κατάλληλα μέσα»
και πότε θα αξιοποιηθούν.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Συνεχόμενες πιέσεις από συνδικαλιστι-
κές και κοινωνικές οργανώσεις για ά-
μεση λήψη ανακουφιστικών μέτρων
κατά της ακρίβειας υφίσταται η κυβέρ-
νηση, η οποία αξιολογεί τις προτάσεις
και τα μέτρα προκειμένου να διαμορ-
φώσει ένα ολοκληρωμένο πακέτο μέ-
τρων που θα ανακοινώσει περί τα τέλη
του μήνα. Σύμφωνα με πληροφορίες
της «Κ», η κυβέρνηση προσανατολίζεται
σε νέα μέτρα προς συγκράτηση της α-
κρίβειας, παρακολουθώντας στενά την
οικονομία και προσμετρώντας τις αυ-
ξομειώσεις τιμών. Στόχος είναι, σύμ-
φωνα με την κυβέρνηση, να γίνονται
στοχευμένες παροχές και να δίνονται
μέτρα στήριξης την περίοδο που κρί-
νονται πραγματικά αναγκαία και ταυ-
τόχρονα χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο
τα δημοσιονομικά. 

Στο μεταξύ, αντιλαμβανόμενοι τον
αναβρασμό που επικρατεί στην κοι-
νωνία, προτάσεις και εισηγήσεις ετοί-
μασαν και έστειλαν στην κυβέρνηση
13 συνδικαλιστικές και κοινωνικές ορ-
γανώσεις, ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΔΕΟΚ,
ΟΕΛΜΕΚ, ΕΛΤΕΚ, ΠΟΕΔ, ΠΟΠ, ΠΟΠΟ,
Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών,
Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών, Ε-
ΚΥΣΥ και ΠΑΣΥΣ ΣΕΚ, με κοινό υπό-
μνημα. Τις εισηγήσεις αυτές για εφαρ-
μογή ενός ολοκληρωμένου πακέτου
για στήριξη και ανακούφιση των ερ-
γαζομένων και των ευάλωτων ομάδων
από το υψηλό κόστος διαβίωσης, έθεσε
επί τάπητος ο πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Νίκος Χριστοδουλίδης την περα-
σμένη Δευτέρα σε συνάντηση που
πραγματοποιήθηκε στο Προεδρικό
Μέγαρο.

Παράλληλα, στον χορό των προ-
τάσεων κατά της ακρίβειας μπαίνουν
σήμερα και τα κόμματα, τα οποία ε-
τοίμασαν 40 προτάσεις τις οποίες και
θα συζητήσουν με τον υπουργό Οι-
κονομικών Μάκη Κεραυνό σε συνά-
ντησή τους στο Προεδρικό. Στη συ-
νάντηση, όπως έγινε γνωστό, θα πα-
ραστούν οι αρχηγοί των κομμάτων
της συγκυβέρνησης, ενώ αρχικά η
συνάντηση προγραμματίστηκε με
τους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους
των κομμάτων. Όπως είμαστε σε θέση
να γνωρίζουμε, κάποιες από τις 40
προτάσεις που ετοίμασαν τα κόμματα

συμπεριλαμβάνονται στο κυβερνητικό
πακέτο και θα γίνουν δεκτές στο μέτρο
που είναι δυνατόν. Στο επίκεντρο τί-
θενται οι προτάσεις που αφορούν στη
μείωση του ενεργειακού κόστους, την
ενίσχυση της μεσαίας τάξης μέσω της
διεύρυνσης των κριτηρίων για την
παροχή φοιτητικής χορηγίας και επι-
δόματος τέκνου και άλλων παροχών,
καθώς και μέτρα για τις ευάλωτες ο-
μάδες του πληθυσμού. Ιδιαίτερη βα-
ρύτητα φαίνεται να προσδίδει η Κυ-
βέρνηση στο κόστος της ενέργειας
το οποίο αφορά και στο σύνολο του
πληθυσμού. 

Υπάρχουν ωστόσο και προτάσεις
που γίνονται για αλλότριους και ιδιω-
τικούς σκοπούς και δεν πρόκειται να
γίνουν δεκτές, προστίθεται από κυ-
βερνητικές πηγές. Εξάλλου, τέλος του
τρέχοντος μήνα πρόκειται να καταρ-
γηθεί η επιδότηση της τιμής του ηλε-
κτρικού ρεύματος, χωρίς ωστόσο να
διευκρινίζεται κατά πόσο θα ανανεωθεί
η επιδότηση και πότε. Η κυβέρνηση
δεν είναι υπέρ της επιδοματικής πολι-
τικής, αλλά έχει ως αφετηρία την ανα-
ζήτηση βιώσιμων και ανθεκτικών λύ-
σεων, όπως μας αναφέρθηκε από πηγές
στο υπουργείο Οικονομικών. Εξάλλου,
ο υπουργός Οικονομικών Μάκης Κε-
ραυνός έδωσε το πνεύμα των προθέσεων
αναφέροντας ότι δεν παρασυρόμαστε
ούτε από συνθήματα ούτε από πιέσεις. 

Ανησυχούν οι συνδικαλιστές 
Προβληματισμούς εξέφρασαν οι

συνδικαλιστές για τη λήψη άμεσων και
όχι βραχυπρόθεσμων ανακουφιστικών
μέτρων μετά το πέρας της συνάντησής
τους με την κυβέρνηση τη Δευτέρα. H
βασική μας ανησυχία είναι ότι δεν υ-
πάρχει χρόνος να καθυστερήσει η λήψη
αποφάσεων για μέτρα, ανέφερε η γενική
γραμματέας της ΠΕΟ Σωτηρούλα Χα-
ραλάμπους. Είναι ανάγκη άμεσα να
παρθούν μέτρα ανακουφιστικά και ει-
σηγηθήκαμε όλοι πολύ συγκεκριμένα
μέτρα που κατά κύριο λόγο να αφορούν
την επέκταση του καταλόγου του μη-
δενικού ΦΠΑ στα βασικά είδη μαζί με
μια εκστρατεία εντατικοποίησης των

ελέγχων, πρόσθεσε σε δηλώσεις της
στην «Κ». Υπάρχει θέμα με τους ελέγ-
χους, σημείωσε, καθώς όπως είπε ο-
φείλουμε να σιγουρέψουμε ότι αυτές
οι μειώσεις πάνε στον καταναλωτή. Α-
ναφορά έκανε η κα Χαραλάμπους και
στα μέτρα που αφορούν στην ενέργεια,
τον ηλεκτρισμό και τα καύσιμα, επι-
σημαίνοντας ότι η ανησυχία τους είναι
να μην υπάρξει καθυστέρηση στη λήψη
αυτών των μέτρων διότι δεν αντέχει
άλλο η κοινωνία. «Ακούγοντας τα όσα
δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης μετά το
πέρας της σύσκεψης ανησυχούμε για
να μην παραπεμφθεί το θέμα σε βάθος
χρόνου», είπε χαρακτηριστικά η γενική
γραμματέας της ΠΕΟ.

Κυβέρνηση 
Σε δηλώσεις του ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος ανέφερε ότι η κυβέρνηση
γνωρίζει πολύ καλά τα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν τα νοικοκυριά
αυτή την περίοδο και αξιολογεί διαρκώς
μέτρα που μπορούν να ληφθούν. 

Σε ερώτηση για τα πρώτα σημεία
της ιεράρχησης των θεμάτων, ο εκ-
πρόσωπος είπε ότι είναι ασφαλώς η ε-
νέργεια και το στεγαστικό. Σχετικό
είναι το πολύ επιτυχημένο σχέδιο Φω-
τοβολταϊκά για Όλους, που δίνει πλέον
τη δυνατότητα σε χιλιάδες νοικοκυριά
να έχουν πρόσβαση σε φθηνότερη ε-
νέργεια, στις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας, με έναν τρόπο και προσιτό, αλλά
και προσβάσιμο, όπως ανέφερε.

Μπαράζ 
συναντήσεων
και εισηγήσεων 
για την ακρίβεια
Κόμματα, συνδικαλιστές και κοινωνικοί 
εταίροι δίνουν τα φώτα τους – Επίκεντρο 
ο καταναλωτής και τα μέτρα ανακούφισης

Αναμένεται φθηνότερο ελαιόλαδο στο ράφι
Η φετινή παραγωγή, η ζήτηση και το σημερινό τοπίο της κυπριακής ελαιοκομίας – Ο ρόλος των εισαγωγών

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Η ελαιοσυλλογή φέτος, τόσο σε εγχώριο
όσο και σε διεθνές επίπεδο, θα είναι
αυξημένη σε σχέση με την περσινή
χρονιά, ωστόσο, δεδομένου ότι το ρά-
βδισμα των ελαιόδεντρων είναι στο ξε-
κίνημα, αναμένονται ξεκάθαρες εκτι-
μήσεις για την τιμή ελαιόλαδου μέχρι
τις αρχές του επόμενου μήνα. Όπως
κάθε χρόνο, το βλέμμα είναι στραμμένο
στην απόδοση της ισπανικής παραγω-
γής, που είναι η μεγαλύτερη παγκοσμίως
και αποτελεί καθοριστικό παράγοντα
για την τιμή, όπως επισημαίνουν μιλώ-
ντας στην «Κ» Κύπριοι ελαιοπαραγωγοί
και τυποποιητές, τονίζοντας την ίδια
ώρα ότι θα πρέπει να δοθεί έμφαση από
τους αρμόδιους φορείς, αλλά και τον
Κύπριο καταναλωτή, σε έναν στρατηγικό
σχεδιασμό της κυπριακής ελαιοκομίας,
με στόχο την ποιότητα και όχι την πο-
σότητα.

Η καρπόδεση και η ξηρασία
Στοχεύοντας στην παραγωγή αγου-

ρέλαιων, η συγκομιδή άρχισε από τις
αρχές Οκτωβρίου, για να ακολουθήσει
η κυρίως ελαιοσυλλογή σε 15-20 ημέρες
στην ενδοχώρα και νωρίτερα στις πα-
ραθαλάσσιες περιοχές. Σύμφωνα με τον
ελαιοπαραγωγό και ειδικό γευσιγνώστη
ελαιόλαδου, Δημήτρη Ταλιώτη, η φετινή
καρπόδεση συνδέεται με τις καλλιεργικές
πρακτικές. Σημείωσε ότι στους αρδευ-
όμενους ελαιώνες η καρπόδεση είναι
φέτος γύρω στο 60-70%, ενώ στους ξη-
ρικούς κάτω από το 40%, όπου σε με-
γάλες εκτάσεις υπάρχει σχεδόν πλήρης
ακαρπία. «Φέτος μπορεί να είναι μεγα-
λύτερη η παραγωγή σε σύγκριση με
την περσινή χρονιά, αλλά ενδεχομένως
να μην είναι τόσο αποδοτική, καθώς
παρατηρείται πιο μικρός καρπός, λόγω
της ξηρασίας και του καύσωνα των
προηγούμενων μηνών», ανέφερε ο ε-
λαιοπαραγωγός Πανίκος Ματσούκας,
εξηγώντας ότι εάν σε προηγούμενες
χρονιές ο παραγωγός μάζευε 4 - 5 κιλά
ελιές για 1 κιλό λάδι, φέτος ενδέχεται
η ίδια απόδοση να ανεβεί στα 6 - 7 κιλά.
Όπως είπε ο κ. Ματσούκας, προηγήθηκε

πολύ μεγάλη ανθοφορία, αλλά λόγω της
ξηρασίας και του καύσωνα, μεγάλες πο-
σότητες καρπού, αν και έδεσε, έπεσε
κάτω. Την ίδια ώρα, παρέπεμψε σε ζημιές
για τον κλάδο από τις μειωμένες ποσό-
τητες άρδευσης, για τις οποίες αποφά-

σισε το περασμένο καλοκαίρι το Τμήμα
Γεωργίας. Πρότεινε καλύτερη διαχείριση
του νερού, με έμφαση σε είδη καλλιερ-
γειών που δεν γίνεται σπατάλη, χάρη
σε σύγχρονα συστήματα ποτίσματος
που αξιοποιούνται. Για το ίδιο ζήτημα,
ο κ. Ταλιώτης τόνισε ότι κάποιες νοο-
τροπίες που επικρατούν πρέπει να αλ-
λάξουν και να αποφασιστεί ότι η ελαι-
οκομία στην Κύπρο πρέπει να γίνει αρ-
δευόμενη καλλιέργεια.

Η Ισπανία και η ζήτηση 
«Επειδή τώρα αρχίζει η σεζόν, θα

χρειαστεί να περιμένουμε μέχρι την
περίοδο τέλος του μήνα – μέσα Νοεμ-
βρίου, για να έχουμε καθαρή εικόνα για
τις φετινές τιμές. Οι ποσότητες διεθνώς

σίγουρα είναι περισσότερες από πέρυσι,
αλλά ακόμα δεν γνωρίζουμε τι θα πει
η διεθνής αγορά», ανέφερε ο ελαιοπα-
ραγωγός και έμπορος λαδιού, Αγαθοκλής
Αγαθοκλέους. Σημαντικό ρόλο στην
πτώση της τιμής στο λάδι στην Κύπρο,
που αυτή τη στιγμή, σε τιμή λιανικής
στο ράφι, είναι εκτοξευμένο από 10 -
15 ευρώ το λίτρο, αναλόγως της επω-
νυμίας, ενώ την Άνοιξη του 2023 η τιμή
ήταν λίγο πιο κάτω από 7 ευρώ το λίτρο,
θα παίξει η φετινή απόδοση της ισπα-
νικής παραγωγής, που είναι η μεγαλύ-
τερη παγκοσμίως. Αν δηλαδή η Ισπανία
έχει αρκετά αυξημένη παραγωγή, τότε
θα αυξηθεί η προσφορά του προϊόντος,
προκαλώντας περαιτέρω πτώση τιμών.
Σύμφωνα με τον κ. Αγαθοκλέους, μέχρι

στιγμής, οι προβλέψεις για τη συγκομιδή
στην Ισπανία, τη χώρα που παράγει το
45% του παγκόσμιου ελαιόλαδου και
το 70% του ελαιόλαδου της Ε.Ε., είναι
πολύ θετικές, με αναλυτές να εκτιμούν
ότι η παραγωγή φέτος θα αυξηθεί στο

1 εκατ. και 300 χιλιάδες τόνους από
τους 500.000 που ήταν πέρυσι. Όπως
εξήγησε, οι φετινές εκτιμώμενες ποσό-
τητες της Ισπανίας σε συνδυασμό με
τις αυξήσεις των ποσοτήτων που ισχύ-
ουν και για τις υπόλοιπες χώρες, θα ο-
δηγήσουν σε υπερεπάρκεια προϊόντος,
θα οδηγήσουν σε μείωση της τιμής του
ελαιόλαδου, αλλά για την ώρα παραμένει
άγνωστο το πόση θα είναι αυτή, τόνισε,
διότι την ίδια ώρα τα έξοδα παραγωγής
και η ζήτηση μεγαλώνουν, λαμβάνοντας
υπόψη ότι το 2024 στην Κύπρο είναι
μεγαλύτερη η κατανάλωση σε σύγκριση
με το 2023. Την ίδια ώρα διευκρίνισε
ότι νέα λάδια θα συσκευαστούν τον ερ-
χόμενο Φεβρουάριο - Μάρτιο και συ-
νεπώς ο καταναλωτής θα πρέπει να πε-
ριμένει να δει μειωμένες τιμές μετά από
αυτό το διάστημα.

2.700 τόνοι παραγωγής
Σύμφωνα με τον κ. Ταλιώτη, η μείωση

της τιμής του λαδιού στο ράφι δεν θα
προκύψει από το κυπριακό ελαιόλαδο,
αλλά από φθηνό ελαιόλαδο το οποίο θα
έρθει από το εξωτερικό. Όπως εξήγησε,
η μέση κατανάλωση που έχουμε ως Κύ-
προς, υπολογίζεται γύρω στις 6 χιλιάδες
τόνους ετησίως. «Σκεφτείτε ότι εμείς
ως Κύπρος πέρυσι παραγάγαμε 2.700
τόνους. Αναγκαστικά κάνουμε εισαγω-
γές. Άρα, για να πέσει η τιμή στο ράφι,
πρέπει οι έμποροι να εισαγάγουν φθηνό
ελαιόλαδο από το εξωτερικό», είπε.

Σήμερα οι Κύπριοι παραγωγοί πωλούν
χύμα λάδι σε εμπόρους γύρω στα 7 ευρώ
το λίτρο, όπως ανάφερε ο κ. Ματσούκας,
σημειώνοντας ότι στο εξωτερικό η τιμή
μπορεί να φτάσει και τα 10 ευρώ το
λίτρο. Ενα ευρώ πιο κάτω είναι η τιμή
που πωλούν χύμα λάδι στο εξωτερικό
μέσω Ελλάδας, τόνισε ο κ. Ταλιώτης,
κάνοντας λόγο για άσχημο τοπίο υπο-
τιμής, για όσους εξακολουθούν να θέ-
λουν να πωλούν χύμα. Για την εγχώρια
παραγωγή, ο κ. Ταλιώτης τόνισε ότι θα
πρέπει να δοθεί έμφαση από τους αρ-
μόδιους φορείς και τον Κύπριο κατα-
ναλωτή σε έναν στρατηγικό σχεδιασμό
της κυπριακής ελαιοκομίας, με στόχο
την ποιότητα και όχι την ποσότητα.

Σημαντικό ρόλο στην πτώση της τιμής στην Κύπρο θα παίξει η Ισπανία, όπου οι εκτιμήσεις είναι πολύ θετικές, με 1 εκατ. και 300 χιλιάδες τόνους από τους 500.000 πέρυσι.

<<<<<<<

Στους αρδευόμενους 
ελαιώνες της Κύπρου 
η καρπόδεση είναι 
φέτος γύρω στο 60 - 70%, 
ενώ στους ξηρικούς 
κάτω από το 40%.

<<<<<<<

Τα νέα λάδια θα συσκευα-
στούν  Φεβρουάριο - Μάρτιο
και συνεπώς ο καταναλωτής
θα πρέπει να περιμένει 
να δει μειωμένες τιμές 
μετά από αυτό το διάστημα.

Με το υπόμνημα οι 13 οργανώσεις ζητούν
επαναφορά της κλιμακωτής επιδότησης
του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας, τη
συμπερίληψη των χαμηλοσυνταξιούχων
στους δικαιούχους της ειδικής διατί-
μησης με κωδικό 0.8, τη μείωση της
τιμής των καυσίμων είτε μέσα από ε-
πιδότηση της τιμής, είτε μέσα από τη
μείωση της φορολογίας, λαμβάνοντας
υπόψη πως τα 2/3 της τιμής είναι φόροι,
αλλά και αποτελεσματική παρακολού-
θηση των τιμών των καυσίμων.

Επιπλέον, ζητούν επαναφορά της
ρύθμισης για μηδενικό συντελεστή
ΦΠΑ σε ψωμί, γάλα, αυγά, καφέ, κρέας,
ζάχαρη, λαχανικά, παιδικές πάνες και
πάνες ενηλίκων (ΣΣ: το υπόμνημα είχε
αποσταλεί πριν την ανακοίνωση των
νέων μέτρων από τον υπ. Οικονομικών),
φορολόγηση των απροσδόκητων κερ-
δών των τραπεζών και δημιουργία ει-
δικού ταμείου για επιδότηση με κοι-
νωνικοοικονομικά κριτήρια των οικι-
στικών και φοιτητικών δανείων, ειδική
φορολόγηση των απροσδόκητων κερ-
δών στην παραγωγή ενέργειας από
φωτοβολταϊκά πάρκα. 

Ιδιαίτερη αναφορά κάνουν και για
τα φαινόμενα αισχροκέρδειας, σημει-
ώνοντας ότι παρά το ότι ψηφίστηκε η
νομοθεσία για το e-kalathi εντούτοις
η σχετική πλατφόρμα δεν έχει λειτουρ-

γήσει ακόμα, ενώ καθυστερεί και η ψή-
φιση της νομοθεσίας για την εισαγωγή
ανώτατης τιμής πώλησης (πλαφόν) για
συγκεκριμένα είδη σε κλειστές αγορές. 

Οι οργανώσεις εισηγούνται ακόμα
αύξηση του ΕΕΕ και του επιδόματος
ενοικίου, με στόχο τουλάχιστον να κα-
λυφθεί η διάβρωση της αγοραστικής
τους αξίας λόγω πληθωρισμού, καθώς
και την αύξηση του ορίου για σκοπούς
σχεδίου ενίσχυσης χαμηλοσυνταξι-
ούχων. 

Επιπλέον, εισηγούνται την αύξηση
της οροφής των εισοδηματικών κρι-
τηρίων για τα επιδόματα τέκνων, μο-
νογονιών και για τη φοιτητική χορηγία
τουλάχιστον με βάση τον πληθωρισμό,
με στόχο αυτή να συμβαδίζει με τις
τρέχουσες πραγματικότητες και ανά-
γκες των εργαζομένων. 

Σε σχέση με την ΑΤΑ εισηγούνται
να παραχωρείται στην πλήρη της μορφή
και να επεκταθεί ο θεσμός μέσω των
συλλογικών συμβάσεων εργασίας, ώστε
να επωφελείται της ΑΤΑ και των βα-
σικών όρων των συλλογικών συμβά-
σεων το σύνολο των εργαζομένων. Τέ-
λος, τίθενται υπέρ μιας ολοκληρωμένης
φορολογικής μεταρρύθμισης, της οποίας
βασικό συστατικό θα είναι η πιο δίκαιη
κατανομή μεταξύ εργασίας και κερδών
στην άντληση φορολογικών εσόδων. 

11 και 1 προτάσεις από συνδικαλιστές
και κοινωνικές οργανώσεις

<<<<<<<

Διαμορφώνει νέο πακέτο
μέτρων η Κυβέρνηση – 
Με το βλέμμα στα 
δημοσιονομικά – 
Σήμερα η συνάντηση με 
αρχηγούς των κομμάτων.

Προβληματισμούς εξέφρασαν οι συνδικαλιστές για τη λήψη άμεσων και όχι βραχυπρόθεσμων ανακουφιστικών μέτρων, μετά το πέρας της συνάντησής τους με την κυβέρνηση τη Δευτέρα.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Η Δικαιοσύνη της Ιταλίας «άδειασε» την
πρώτη πράξη της κυβέρνησης Μελόνι
να στείλει 16 παράτυπους μετανάστες
σε ειδικά κέντρα κράτησης που εγκα-
θίδρυσε στην Αλβανία. Όπως διαπι-
στώθηκε, μεταξύ των «16», περιλαμ-
βάνονταν τρεις ανήλικοι και δύο άτομα
με ειδικές ανάγκες, που προέρχονταν
μάλιστα από χώρες που δεν θεωρούνται
«ασφαλείς». Έτσι, λοιπόν, το ιταλικό
δικαστήριο, επικαλούμενο απόφαση
του δικαστηρίου της Ε.Ε, την οποία
παρουσίασε η «Κ» πριν από δύο εβδο-
μάδες, απέρριψε τον κατακερματισμό
μιας τρίτης χώρας σε «ασφαλείς» και
«μη ασφαλείς» περιοχές. Και κατά συ-
νέπεια, η ιταλική Δικαιοσύνη φρέναρε
την «πρώτη πράξη» του ιδιότυπου
outsourcing, «αγοράς υπηρεσιών» της
Ιταλίας από την Αλβανία, θέτοντας
όπως πληροφορείται η «Κ», σε συνα-
γερμό όχι μόνο τη Ρώμη, αλλά και τις
Βρυξέλλες που παρακολουθούν στενά
τις εξελίξεις και προσβλέπουν στη δη-
μιουργία ανάλογου μοντέλου.

Ως αποτέλεσμα της απόφασης του
ιταλικού δικαστηρίου, η Τζόρτζια Με-
λόνι δρομολόγησε άρον-άρον την έ-
γκριση νέας νομοθεσίας, η οποία εκτι-
μάται ότι θα επιτρέψει στη Ρώμη να
ξεπεράσει το νομικό κώλυμα, χαρα-
κτηρίζοντας το σύνολο μιας χώρας ως
«ασφαλή», προκειμένου να συνεχίσει
να στέλνει μετανάστες στα δύο κέντρα
κράτησης που χρηματοδοτεί στην Αλ-
βανία, ώστε στη συνέχεια να προω-
θούνται στις χώρες προέλευσής τους.
Είναι προφανές ότι το αμφιβόλου νο-
μιμότητας εγχείρημα με τα αναμφίβολα
ηθικά κενά, που δικαίως προκαλεί α-
ντιδράσεις ανθρωπιστικών οργανώ-
σεων, ενδέχεται να αποτελέσει μέρος
των προτάσεων των Βρυξελλών, όπως
άλλωστε προκύπτει από την πρόσφατη
επιστολή την προέδρου της Κομισιόν
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Σύμφωνα
μάλιστα με κοινοτικούς κύκλους, η Κο-
μισιόν παρακολουθεί όλες τις «νομικές
εξελίξεις» στην Ιταλία και φέρεται να
αναζητεί φόρμουλα προκειμένου η ό-
ποια πρόταση ενδεχομένως υποβληθεί,

να διαφοροποιεί τα υφιστάμενα νομικά
δεδομένα στην Ε.Ε. και να μην προ-
σκρούει σε αποφάσεις του δικαστηρίου
της Ε.Ε. 

Ούρσουλα σε τρία ταμπλό
Όπως συνάγεται ευθέως από την ε-

πιστολή της Ούρσουλας φον ντερ Λάιεν
προς τους «27», η πρόεδρος της Κομι-
σιόν επιδιώκει να κινηθεί σε τρεις βα-
σικές κατευθύνσεις, με επίκεντρο μια
νέα νομοθετική πρόταση για τις επι-
στροφές, αξιολογώντας εκ νέου και
την έννοια των «ασφαλών τρίτων χω-
ρών», κάτι που ζητούσε εδώ και καιρό
η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, με επί-
κεντρο τη Συρία, ενώ θετικά βλέπει
και το ιταλο-αλβανικό μοντέλο, παρά
τις αδυναμίες του. 

«Θα πρέπει να συνεχίσουμε να ε-
ξετάζουμε τρόπους προώθησης σε
σχέση με την ιδέα ανάπτυξης κέντρων
επιστροφής (return hubs) εκτός της
Ε.Ε., κυρίως ενόψει μιας νέας νομο-
θετικής πρότασης επί των επιστρο-
φών», ανέφερε χαρακτηριστικά η Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν, κάνοντας ειδική
αναφορά στη συμφωνία Ιταλίας-Αλ-
βανίας, ενώ παρέπεμψε τις όποιες ε-
ξελίξεις μετά την έναρξη εργασιών
της νέας Κομισιόν. 

Στο πλαίσιο της επιστολής της, ε-
πεσήμανε την ανάγκη γενικότερης
συνεργασίας της Ε.Ε., στα πρότυπα
των συμφωνιών με την Τουρκία, την
Τυνησία και τη Λιβύη και με άλλες χώ-
ρες, κάνοντας αναφορά στην Αίγυπτο,
το Μαρόκο, την Αλγερία, τη Μαυρι-
τανία και το Μάλι. 

Όπως διαφάνηκε στη Σύνοδο Κο-
ρυφής, με το μοντέλο της ιταλο-αλβα-
νικής συμφωνίας φέρεται να φλερτάρει
διψήφιος αριθμός κρατών-μελών. Όχι
όμως και η Γερμανία, η οποία διά του
Όλαφ Σολτς υπέδειξε το προφανές,

ότι δηλαδή το μοντέλο του outsourcing,
αφορά μικρούς αριθμούς μεταναστών,
όπως άλλωστε και η ιταλο-αλβανική
συμφωνία που προνοεί μάξιμουμ α-
ριθμό 3.000 μεταναστών που θα φι-
λοξενούνται στις δύο δομές που χρη-
ματοδοτήθηκαν από τη Ρώμη σε αλ-
βανικό έδαφος. 

Σημειώνεται ότι η Ιταλία θα κατα-
βάλλει στην Αλβανία 160 εκατομμύρια
ευρώ για τη φιλοξενία 1.000 προσώπων,
ποσό που θα αυξάνεται όσο μεγαλώνει
και ο αριθμός των μεταναστών. Ο σκε-
πτικισμός του Όλαφ Σολτς απορρέει
εκ του γεγονότος ότι πέρυσι έφτασαν
στη Γερμανία 300 χιλιάδες παράτυποι
μετανάστες, αριθμός που εκ των πραγ-
μάτων δύσκολα θα μπορούσε να με-
τακινηθεί, πόσο μάλλον να φιλοξενηθεί

σε άλλη χώρα εκτός Ε.Ε., δεδομένου
και του κόστους που θα συνεπάγεται
ένα τέτοιο εγχείρημα.

Αλβανία, Ουγκάντα και Κύπρος
Η στάση της Γερμανίας δεν εμποδίζει

πάντως άλλες χώρες, να θεωρούν ως
λύση το ιταλο-αλβανικό μοντέλο. Άλ-
λωστε, η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
δείχνει να το υιοθετεί, ανοίγοντας την
όρεξη και σε άλλες χώρες να δράσουν
ανάλογα. Ο πρωθυπουργός της Ολλαν-
δίας Dick Schoof ανέφερε ότι η Ουγκά-
ντα θα ήταν θετική σε μια τέτοια «και-
νοτόμα λύση». Ωστόσο, ο υπουργός
προεδρίας της χώρας, για εξωτερικές
υποθέσεις, Okello Oryem, είπε στους
Reuters ότι «δεν πιστεύω ότι η Ουγκά-
ντα θα συμφωνήσει με κάτι τέτοιο»,
σημειώνοντας παράλληλα ότι η χώρα
του φιλοξενεί ήδη 1,6 εκατ. πρόσφυγες,
από το Σουδάν και το Κόνγκο. 

Σε κάθε πάντως περίπτωση, η κίνηση
της Ολλανδίας καθιστά σαφή τη στό-
χευσή της, η οποία δεν διαφέρει από
την Ιταλία, ούτε και από τις ακροδεξιές
κυβερνήσεις σε άλλα κράτη-μέλη που
έχουν σκληρύνει τις θέσεις τους στο
προσφυγικό-μεταναστευτικό και εμ-
φανίζονται έτοιμες να υιοθετήσουν α-
κόμη και ακραία μέτρα για αναχαίτιση
των ροών. Ομοίως και αρκετές άλλες
χώρες που βρίσκονται σε προεκλογική
τροχιά, όπως η Γερμανία και η Πολωνία,
με το Βερολίνο να επενδύει κυρίως στο
ζήτημα των απελάσεων και επιστροφών
ακόμη και σε μη ασφαλείς χώρες, το
καθεστώς των οποίων (χωρών) εκτιμάται
ότι θα επιχειρηθεί να επαναξιολογηθεί
στο πλαίσιο του νέου νομοθετικού πα-
κέτου που ετοιμάζει η Κομισιόν. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία προσβλέπει
στο νέο νομοθετικό πακέτο της Κομισιόν,
επενδύοντας σε μια ευρωπαϊκή απόφαση,
η οποία να είναι σε θέση να ανοίξει τον
δρόμο για επιστροφές Σύρων προσφύγων
στη Συρία. Κάτι πάντως που πέραν του
προβλήματος του υφιστάμενου χαρα-
κτηρισμού της χώρας ως μη ασφαλούς,
προϋποθέτει και τη σύναψη σχέσεων
μεταξύ της Ε.Ε. και του καθεστώτος Ά-
σαντ, το οποίο επί του παρόντος δεν α-
ναγνωρίζεται από την Ένωση.  

Αλχημείες για «outsourcing» στο μεταναστευτικό 
Νομικές φόρμουλες επεξεργάζονται οι Βρυξέλλες για ασφαλείς χώρες, ενίσχυση επιστροφών, κέντρα κράτησης

<<<<<<

H Ιταλία θα καταβάλλει στην
Αλβανία 160 εκατομμύρια
ευρώ για τη φιλοξενία 1.000
προσώπων, ποσό που θα αυ-
ξάνεται όσο μεγαλώνει και ο
αριθμός των μεταναστών.

Η στάση της Γερμανίας δεν εμποδίζει άλλες χώρες να θεωρούν ως λύση το ιταλο-αλβανικό μοντέλο. Άλλωστε, η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δείχνει να το υιοθετεί, ανοίγοντας την όρεξη
και σε άλλες χώρες να δράσουν ανάλογα.
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Οταν σκέφτεστε τον παγκόσμιο
πολιτικό και οικονομικό ανταγω-
νισμό, κάνει καλό να ξεσκονίσετε
κάποιες παλιές θεωρίες. Πριν από
τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο διατυ-
πώθηκε μια υπόθεση βασισμένη
στο ότι οι μελλοντικές γεωπολι-
τικές διαμάχες θα στρέφονταν
γύρω από τον έλεγχο του τερά-
στιου νησιού της Ευρασίας, σύμ-
φωνα με μοντέλο του Βρετανού
γεωγράφου Χάλφορντ Μακάιντερ
το 1904. Ενας τρόπος για να κα-
τανοήσουμε τον τωρινό πόλεμο
στην Ουκρανία, τη σύγκρουση
στη Μ. Ανατολή και τον ανταγω-
νισμό των υπερδυνάμεων Ηνω-
μένων Πολιτειών και Κίνας είναι

μέσω του συγκεκριμένου πρίσμα-
τος. Η Ευρασία χωρίζεται στον
πυρήνα και στην περιφέρειά της.
Ο πυρήνας συνίσταται σε ό,τι
είναι σήμερα η Αν. Ευρώπη, η Ρω-
σία και η Κεντρική Ασία. Ως πε-
ριφέρεια λογίζεται η Δυτική Ευ-
ρώπη, η Μ. Ανατολή, η Ινδία, η
Κίνα και ούτω καθεξής. Υπερά-
κτιες περιοχές είναι τα νησιά,
ήτοι η Βρετανία και η Ιαπωνία
και τα πολύ μεγαλύτερα «νησιά»
της Αμερικής και της Αυστραλίας.
Ο Μακάιντερ ισχυρίστηκε ότι το
μείζον ήταν η κυριαρχία στον πυ-
ρήνα της Ευρασίας με τον τερά-
στιο ορυκτό πλούτο της – εφόσον
μια δύναμη ήλεγχε τον πυρήνα,
θα ήλεγχε και την περιφέρεια.
Περίπου 40 χρόνια αργότερα, η
Γερμανία κόντεψε να το κάνει
στις αρχές του Β΄ Παγκοσμίου
Πολέμου με τους συμμάχους της
Ιαπωνία και Ιταλία και το σύμφωνο
μη επίθεσης με την ΕΣΣΔ.

Ο αντίπαλος του Βρετανού γε-
ωγράφου, Νίκολας Σπάικμαν, συμ-
φώνησε ότι η Ευρασία ήταν το ε-
πίκεντρο της γεωπολιτικής. Πά-
ντως, συγγράφοντας κατά τον Με-
σοπόλεμο, υποστήριξε ότι αυτό
που προείχε ήταν ο έλεγχος της
περιφέρειας με τους τεράστιους
πληθυσμούς της και την πρόσβαση
στις θάλασσες, τις οποίες ονόμασε
«περιοχή». Ενας τρόπος για να με-
λετήσουμε τη μετέπειτα νίκη των

συμμάχων στον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο είναι ότι τα περιφερειακά
νησιά υπό την ηγεσία των ΗΠΑ
και της Βρετανίας ανακατέλαβαν
μέρος της περιφέρειας (Ιταλία και
Γαλλία), πριν προχωρήσουν στη
Γερμανία. Φυσικά, η ρήξη στην
καρδιά μεταξύ Γερμανίας και Ρω-
σίας ήταν επίσης ουσιαστικό μέρος
της ιστορίας. Η εκδοχή του Σπάικ-
μαν αποτυπώθηκε στον Ψυχρό
Πόλεμο. Οι αρμόδιοι εξωτερικής
πολιτικής στις ΗΠΑ πίστευαν ότι
έπρεπε να ελέγξουν την περιοχή
για να περιορίσουν τη Σοβιετική
Ενωση, εξ ου και στηρίχθηκε οι-
κονομικά η Δυτική Ευρώπη με το
Σχέδιο Μάρσαλ, συνεπήχθη το
ΝΑΤΟ και υπήρξε προθυμία να γί-
νουν οι πόλεμοι στην Κορέα και
στο Βιετνάμ.

Ωστόσο, όσο ξεπερασμένη κι
αν ακούγεται η θεωρία, το πλαίσιο
εξακολουθεί να ισχύει, λέει ο Χαλ
Μπραντς, καθηγητής Παγκόσμιων
Υποθέσεων στη Σχολή Προηγμέ-
νων Διεθνών Σπουδών στο Τζονς
Χόπκινς. Υπάρχει ένα αναδυόμενο
δίκτυο συμφώνων μεταξύ Κίνας,
Ρωσίας, Β. Κορέας και Ιράν. Οι
τρεις πρώτες είναι πυρηνικές δυ-
νάμεις και η τελευταία έχει προηγ-
μένο πυρηνικό πρόγραμμα – κατά
τους αναλυτές του Κέντρου για
μια Νέα Αμερικανική Ασφάλεια,
η ομάδα αυτή ονομάζεται «Αξονας
Ανατροπής». Η συγκολλητική τους
ουσία είναι μια βαθιά απέχθεια
για την αμερικανική ηγεμονία, τα
αυταρχικά τους συστήματα και η
επιθυμία να ξεφύγουν από τα ε-
δάφη τους. Ο πόλεμος στην Ου-
κρανία έχει επιταχύνει τη συνερ-
γασία τους. Η Ουάσιγκτον βλέπει
τον άξονα ως ένα μπλοκ που ελέγ-
χει μεγάλο κομμάτι της Ευρασίας.
Τα μέλη του μπορούν να εμπορεύ-
ονται μεταξύ τους πέρα από τα
χερσαία σύνορά τους – ή, στην
περίπτωση του Ιράν και της Ρωσίας,
πάνω από την κλειστή Κασπία Θά-
λασσα. Η εξαγωγική ικανότητα
της Κίνας και η Πρωτοβουλία Belt
and Road κάνουν τον άξονα απει-
λητικότατο. Οι ΗΠΑ έχουν δημι-
ουργήσει το δικό τους δίκτυο συμ-
μαχιών και συνεργασιών στην Ευ-
ρώπη, στην Αν. Ασία και αλλού.
Οπως φαίνεται από το Πεκίνο και
τις άλλες πρωτεύουσες του άξονα,
αυτό μοιάζει με μια πολιτική πε-
ρικύκλωσης με τον έλεγχο της πε-
ριμέτρου και των νησιών της Ευ-
ρασίας. Αυτό εξηγεί γιατί ο πόλεμος
στην Ουκρανία είναι τόσο ζωτικής
σημασίας για αμφότερα τα μπλοκ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι παλιές θεωρίες για
τις γεωπολιτικές κρίσεις

Του ΟΥΓΚΟ ΝΤΙΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

<<<<<<

Ενας τρόπος για να
κατανοήσουμε τον πό-
λεμο στην Ουκρανία
και τον ανταγωνισμό
των υπερδυνάμεων..

Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις άντλησαν
13 δισ. ευρώ φέτος από την πώληση με-
ριδίων τραπεζών. Με τις ιδιωτικοποιήσεις
των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που
άλλοτε κρατικοποίησαν και διέσωσαν
με τα χρήματα των φορολογουμένων
βάζουν τελεία σε όσα έφερε μαζί της η
παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση
εδώ και περίπου μια δεκαπενταετία. 

Οι ιδιωτικοποιήσεις οδηγούν σε εξυ-
γίανση και ενίσχυση του ευρωπαϊκού
τραπεζικού κλάδου που διαρκώς υστερεί
έναντι των αμερικανικών τραπεζών. Α-
ναλυτές του κλάδου ευελπιστούν πως η
επιστροφή των τραπεζών στον ιδιωτικό
τομέα θα μπορούσε να οδηγήσει σε συ-

γκέντρωση της ευρωπαϊκής τραπεζικής
βιομηχανίας και προπαντός στον μετα-
σχηματισμό του κλάδου ώστε να μπο-
ρέσει κάποια στιγμή να ανταγωνιστεί
τις αμερικανικές τράπεζες στην παγκό-
σμια αγορά. «Oλο αυτό μπορεί να οδη-
γήσει στη συγκέντρωση του κλάδου που
χρειαζόμαστε στην Ευρώπη», σχολιάζει
ο Χανς Ντεγκρίζ, καθηγητής Χρηματο-
πιστωτικών στην KU Leuven.

Η Ελλάδα
Ανάμεσα στις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις

η ελληνική κυβέρνηση ξεχώρισε με την
ταχύτητα με την οποία κινήθηκε, καθώς
μόνον μέσα σε ένα έτος επέστρεψε στον
ιδιωτικό τομέα το μεγαλύτερο μέρος από
τις τράπεζες που είχε κρατικοποιήσει.
Η πρόσφατη πώληση μεριδίου της Εθνι-
κής Τράπεζας προστέθηκε στο πρόγραμ-
μα ιδιωτικοποιήσεων με το οποίο έχει
αντλήσει 3,5 δισ. ευρώ τους τελευταίους
12 μήνες. 

Την ίδια στιγμή, με πιο αργούς ρυθμούς
κάνουν το ίδιο και πολλές άλλες ευρω-
παϊκές χώρες. Από την Ιρλανδία και την
Ιταλία μέχρι τη Βρετανία και τη Γερμανία,
οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις πουλάνε με-
ρίδια τραπεζών που έχουν στην κατοχή
τους από τη χρηματοπιστωτική κρίση
και μετά. Και εκμεταλλεύονται την άνοδο
που έχουν σημειώσει οι αποτιμήσεις αυ-
τών των τραπεζών καθώς με τα έσοδα
από την πώλησή τους κλείνουν «τρύπες»
του προϋπολογισμού τους προτού οι αλ-
λεπάλληλες μειώσεις των επιτοκίων αρ-
χίσουν και πάλι να υπονομεύουν την
κερδοφορία των τραπεζών. Είναι μάλλον

απίθανο να αντλήσουν τα χρήματα που
έχουν δαπανήσει για τη διάσωση των
τραπεζών τους παρά τα δισεκατομμύρια
που πήραν από μερίσματα.

Εχουν, ωστόσο, μια ευκαιρία αντί-
στοιχη της οποίας δεν είχαν ποτέ έως
τώρα μετά την παγκόσμια χρηματοπι-
στωτική κρίση. Η αιφνίδια άνοδος των
επιτοκίων μέσα στην τελευταία διετία
έχει εκτοξεύσει την κερδοφορία των
τραπεζών και έχει δώσει τέλος στην άνευ
προηγουμένου περίοδο των μηδενικών
και των αρνητικών επιτοκίων. Οι ισολο-
γισμοί των τραπεζών που βρίσκονταν
σε κακή κατάσταση εξαιτίας των μη ε-
ξυπηρετούμενων δανείων έχουν εξυ-
γιανθεί και ιδιαιτέρως στις υπερχρεωμένες
χώρες του ευρωπαϊκού Νότου όπως η
Ελλάδα, η Ιταλία και η Ισπανία, οι τρά-
πεζες των οποίων είναι πλέον εμφανώς
ενισχυμένες. Οι ελληνικές τράπεζες,
όπως και οι τράπεζες των άλλων χωρών
του ευρωπαϊκού Νότου, έχουν υποστεί
την επώδυνη διαδικασία εξυγίανσης των
ισολογισμών τους μειώνοντας τα μη ε-
ξυπηρετούμενα δάνειά τους από τα ε-
πίπεδα-ρεκόρ του 2016 όταν πάνω από

τους 9 στους 10 δανειολήπτες καθυστε-
ρούσαν τις πληρωμές τους. Σήμερα έχουν
περιορίσει το ποσοστό αυτό σε έναν
στους 10 δανειολήπτες.

Με υγιέστερους ισολογισμούς και ε-
νισχυμένη κερδοφορία οι μεγαλύτερες
ελληνικές τράπεζες μπόρεσαν φέτος να
καταβάλουν μερίσματα για πρώτη φορά
μετά την κρίση του 2008. Και η ανάκαμψη
της ελληνικής οικονομίας έχει προσελ-
κύσει επενδυτές ιδιαιτέρως από τη στιγμή
που αναβαθμίστηκε το ελληνικό χρέος
σε επενδυτική βαθμίδα. Ομοίως οι τρά-
πεζες της Ιταλίας έχουν εξυγιανθεί με
την ιστορική Banca Monte dei Paschi di
Siena να έχει απαλλαγεί από τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνειά της και να οδεύει
προς την επιστροφή της στον ιδιωτικό
τομέα. Η ιταλική κυβέρνηση ευελπιστεί
μάλιστα πως η εν λόγω τράπεζα θα δια-
δραματίσει καθοριστικό ρόλο στη συ-
γκέντρωση του εγχώριου τραπεζικού
κλάδου από τη στιγμή που αυτός θα
φύγει από τον κρατικό έλεγχο. Στην ι-
ταλική αγορά έχει, άλλωστε, προηγηθεί
κύμα συγκέντρωσης. Το 2020 η Intesa
Sanpaolo SpA εξαγόρασε την Unione di

Banche Italiane SpA για να δημιουργήσει
έναν εθνικό πρωταθλητή. Και το επόμενο
έτος η ιταλική μονάδα της γαλλικής
Credit Agricole SA πήρε υπό τον έλεγχό
της την Credito Valtellinese SpA. 

Εξαγορές
Η αποχώρηση των κυβερνήσεων από

τις τράπεζες μετατρέπει πολλές από
αυτές σε στόχους εξαγορών από τράπεζες
άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Ενδεικτική
περίπτωση η γερμανική Commerzbank
καθώς τον περασμένο μήνα η γερμανική
κυβέρνηση έθεσε το μερίδιό της στη
διάθεση της αγοράς ελπίζοντας να το
πουλήσει σε σειρά επενδυτών. Η δεύτερη
σε μέγεθος τράπεζα της Γερμανίας έχει
προσελκύσει, όμως, το ενδιαφέρον της
ιταλικής ανταγωνίστριάς της, της
UniCredit που έσπευσε να αυξήσει το
μερίδιό της με εχθρική εξαγορά, χωρίς
δηλαδή τη συναίνεσή της. Εξώθησε,
έτσι, σε αναδίπλωση το Βερολίνο που
αντέδρασε ανακοινώνοντας ότι δεν θα
προχωρήσει σε περαιτέρω πώληση του
μεριδίου της στην τράπεζα.

BLOOMBERG    

Ερχονται αλλαγές στον χάρτη
των ευρωπαϊκών τραπεζών
Οι ιδιωτικοποιήσεις ανοίγουν τον δρόμο για ένα νέο γύρο συγκέντρωσης 

Η Banca Monte dei Paschi di Siena έχει απαλλαγεί από τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και οδεύει προς επιστροφή στον ιδιωτικό τομέα. Η ιτα-
λική κυβέρνηση ευελπιστεί πως η εν λόγω τράπεζα θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στη συγκέντρωση του εγχώριου τραπεζικού κλάδου
από τη στιγμή που αυτός θα φύγει από τον κρατικό έλεγχο.

<<<<<<

Οι τράπεζες του ευρωπαϊκού
Νότου έχουν εξυγιανθεί
και είναι πλέον εμφανώς
ενισχυμένες.

Σχεδόν αντίστοιχο με το μέγεθος της
διεθνούς οικονομίας είναι πλέον το
ύψος του κρατικού χρέους, απειλώντας
τα επίπεδα διαβίωσης στις ανεπτυγμένες
οικονομίες. Το συνολικό δημόσιο χρέος
παγκοσμίως θα ξεπεράσει για πρώτη
φορά τα 100 τρισ. δολάρια το 2024, αυ-
ξανόμενο ταχύτερα από ό,τι προβλε-
πόταν, καθώς το πολιτικό κλίμα ευνοεί
τις υψηλές δαπάνες και η αργή ανάπτυξη
ενισχύει τις ανάγκες και το κόστος δα-
νεισμού, ανακοίνωσε χθες το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο. Στην έκθεσή του
για τα δημόσια οικονομικά, ανέφερε
ότι θα χρειαστούν περικοπές δαπανών
και αυξήσεις φόρων άνευ προηγουμένου
τα επόμενα πέντε έως επτά χρόνια για
να σταθεροποιηθεί ή να μειωθεί το χρέ-
ος. «Οι κυβερνήσεις είναι καιρός να νοι-
κοκυρέψουν τα οικονομικά τους», διε-
μήνυσε η Ερα Ντάμπλα-Νόρις, αναπλη-
ρώτρια διευθύντρια δημοσιονομικών
υποθέσεων στο ΔΝΤ.

Εάν οι δημοσιονομικές πολιτικές πα-

ραμείνουν αμετάβλητες, το ΔΝΤ εκτιμά
ότι οι μεγάλες αυξήσεις στον δανεισμό
των ΗΠΑ, της Κίνας και άλλων θα φτάσει
το 93% του παγκόσμιου ακαθάριστου
εγχώριου προϊόντος μέχρι το τέλος του
2024 και θα πλησιάσει το 100% έως το
2030. «Υπάρχουν σημαντικοί κίνδυνοι.
Το χρέος θα μπορούσε να είναι υψηλότερο
από αυτό που περιμέναμε», είπε η Ντά-
μπλα Νόρις. Σε ένα ακραίο σενάριο, το
δημόσιο χρέος θα μπορούσε να αγγίξει
το 115% της παγκόσμιας παραγωγής το
2026, ενώ το δημόσιο χρέος των ΗΠΑ
θα μπορούσε να φτάσει το 150% του
ΑΕΠ της χώρας. Σύμφωνα με τους υπο-
λογισμούς του ΔΝΤ, το δημόσιο χρέος
των ΗΠΑ ξεκίνησε τον αιώνα με λιγότερο
από το 60% του ΑΕΠ, ποσοστό που έχει
ήδη υπερδιπλασιαστεί. Ο δανεισμός αυ-
ξήθηκε κατά τη διάρκεια της πανδημίας,
ενώ η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία
διόγκωσε περαιτέρω το χρέος, καθώς
πολλές ευρωπαϊκές κυβερνήσεις βοή-
θησαν νοικοκυριά και επιχειρήσεις να

πληρώσουν πολύ υψηλότερους λογα-
ριασμούς ενέργειας. Αλλά το χρέος πρό-
κειται να συνεχίσει να αυξάνεται σε ο-
ρισμένες μεγάλες οικονομίες. Εκτός από
τις ΗΠΑ και την Κίνα, το ΔΝΤ αναμένει
αυξήσεις στο δημόσιο χρέος στη Βραζιλία,
τη Γαλλία, την Ιταλία, τη Νότια Αφρική
και το Ηνωμένο Βασίλειο. Η απουσία
λήψης μέτρων σε αυτές τις χώρες θα
κάνει τις περικοπές στις δαπάνες και τις
αυξήσεις φόρων που απαιτούνται για τη
σταθεροποίηση του δανεισμού, ακόμη
μεγαλύτερες. Την περασμένη εβδομάδα
η νέα γαλλική κυβέρνηση παρουσίασε
έναν προϋπολογισμό που στοχεύει να
μειώσει το έλλειμμα της Γαλλίας στο 5%
της οικονομικής παραγωγής έως το τέλος
του 2025 και στο 3% έως το 2029 από
5,5% το 2023, προσαρμογές μεγαλύτερες
από τις προγραμματισμένες.

Η έκκληση του ΔΝΤ για μείωση του
δανεισμού σημειώνεται ενόψει των α-
μερικανικών εκλογών που φαίνεται α-
πίθανο να οδηγήσουν προς αυτή την

κατεύθυνση. Σύμφωνα με την «Επιτροπή
για έναν Υπεύθυνο Ομοσπονδιακό Προ-
ϋπολογισμό», οι προτάσεις οικονομικής
πολιτικής του τέως προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ θα διεύρυναν το έλλειμμα κατά
περίπου 7,5 τρισ. δολάρια την επόμενη
δεκαετία, ενώ τα σχέδια της αντιπροέ-
δρου Κάμαλα Χάρις θα πρόσθεταν 3,5
τρισ. δολάρια. Η αβεβαιότητα σχετικά
με τη μελλοντική πορεία της δημοσιο-
νομικής πολιτικής των ΗΠΑ είναι πιθανό
να επηρεάσει και άλλες κυβερνήσεις,
προειδοποίησε το ΔΝΤ, καθώς οι αλλαγές
στα επιτόκια που πληρώνουν οι κυβερ-
νήσεις δεν οφείλονται σε αλλαγές στις
δικές τους συνθήκες, αλλά στη δημο-
σιονομική πολιτική των ΗΠΑ και στα
επιτόκια που ορίζει η Fed. Το χρέος, κα-
ταλήγει το ΔΝΤ, πρέπει να συρρικνωθεί
για να μπορέσουν να χρηματοδοτήσουν
οι κυβερνήσεις τη μετάβαση από τα ο-
ρυκτά καύσιμα, να αυξήσουν τις αμυ-
ντικές δαπάνες και να ενισχύσουν τη
φροντίδα των ηλικιωμένων.

Ρωγμές αρχίζει να παρουσιάζει η ευρω-
παϊκή αγορά εργασίας, η οποία παρέμενε
αιφνιδιαστικά ανθεκτική τα τελευταία
χρόνια. Οι ενδείξεις αυτές εκτιμάται ότι
οδηγούν την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα να επιταχύνει τις μειώσεις επιτο-
κίων. Μόλις τον Ιούλιο, η πρόεδρος της
ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ είχε επικαλεστεί
την ισχυρή αγορά εργασίας της Ευρώπης
σαν έναν από τους λόγους για τους ο-
ποίους η κεντρική τράπεζα μπορούσε
«να πάρει τον χρόνο της και να συγκε-
ντρώσει νέες πληροφορίες» κατά τη
διαμόρφωση της  νομισματικής πολι-
τικής της. Ομως τώρα ο χρόνος αυτός
δείχνει να τελειώνει.

Μπορεί το ποσοστό ανεργίας να δια-
μορφώνεται ακόμα σε ιστορικά χαμηλά
επίπεδα, όμως μεγάλες εταιρείες, όπως

η BASF και η Thyssenkrupp, προχωρούν
ήδη σε απολύσεις. Αξιωματούχοι της
ΕΚΤ ανησυχούν ότι αυτή η ξαφνική ε-
πιδείνωση της αγοράς εργασίας θα μπο-
ρούσε να ταρακουνήσει την Ευρωζώνη,
που ήδη βρίσκεται στα πρόθυρα της ύ-
φεσης, σημειώνει το Bloomberg. Για
αυτό και η ΕΚΤ αναμένεται να προχω-
ρήσει σε μία ακόμα μείωση των επιτο-
κίων αυτή την εβδομάδα. Τα στοιχεία
δείχνουν ότι η αύξηση της απασχόλησης
στην Ευρωζώνη επιβραδύνθηκε μόλις
στο 0,2% το δεύτερο τρίμηνο, με το με-
ρίδιο των κενών θέσεων εργασίας να
μειώνεται στο 2,6%, έχοντας κορυφώσει
πάνω από το 3%. Οι επιχειρηματικές έ-
ρευνες, όπως η μηνιαία δημοσκόπηση
PMI της S&P Global, επίσης δείχνουν
ότι οι προοπτικές της απασχόλησης ε-

πιδεινώνονται. «Η επιβράδυνση στις
κενές θέσεις εργασίας και στον ρυθμό
των προσλήψεων είναι σημάδια στα ο-
ποία πρέπει να δίνει κανείς προσοχή.
Ηταν σαφώς ένα σημαντικό κίνητρο
για την επιλογή της Fed να μειώσει τα
επιτόκια κατά 50 μονάδες βάσης», ση-
μειώνει η Μιχάλα Μάρκουσεν, οικονο-
μολόγος της Societe Generale.

Ο Πορτογάλος κεντρικός τραπεζίτης
Μάριο Σεντένο, που είναι εργατικός οι-
κονομολόγος, βλέπει ξεκάθαρες ενδείξεις
αποδυνάμωσης στην Ευρωζώνη, ση-
μειώνοντας ότι κάποιοι δείκτες δίνουν
πιο επείγοντα προειδοποιητικά σημάδια,
«αλλά όλοι δείχνουν μια δυνητική α-
ντιστροφή στην αγορά εργασίας».

Βασικό πρόβλημα αποτελεί ο τομέας
της μεταποίησης, ο οποίος πιέζεται από

την αδύναμη κινεζική ζήτηση και τα
ανταγωνιστικά μειονεκτήματά του. Εως
τώρα οι εταιρείες προτιμούσαν να δια-
τηρήσουν το προσωπικό τους, καθώς
ήξεραν ότι θα αντιμετώπιζαν δυσκολίες
εάν χρειαζόταν να κάνουν προσλήψεις
αργότερα. Ομως πλέον κάποιες επιχει-
ρήσεις φαίνεται να χάνουν την πίστη
τους στην ανάκαμψη της οικονομίας,
όπως δείχνει η απόφαση της Volkswagen
να κλείσει εργοστάσια στη Γερμανία,
για πρώτη φορά στην ιστορία της.

Τώρα η Goldman Sachs προβλέπει
ότι το ποσοστό της ανεργίας στην Ευ-
ρωζώνη θα αυξηθεί στο 6,7% στα επό-
μενα τρίμηνα, προειδοποιώντας ότι θα
μπορούσε να κινηθεί ακόμα υψηλότερα
εάν η οικονομία αποδειχθεί πιο αδύναμη
από ό,τι αναμένεται.

Επιβραδύνεται ο ρυθμός των προσλήψεων στην Ε.Ε.

Η Goldman Sachs προβλέπει ότι το ποσοστό της ανεργίας στην Ευρωζώνη θα ανέλθει στο
6,7% στα επόμενα τρίμηνα.

Σε έκθεση του ΔΝΤ αναφέρεται ότι θα χρειαστούν περικοπές δαπανών και αυξήσεις φό-
ρων άνευ προηγουμένου τα επόμενα πέντε έως επτά χρόνια για να σταθεροποιηθεί ή να
μειωθεί το χρέος.

«Καμπανάκι» ΔΝΤ για την αύξηση του παγκόσμιου δημόσιου χρέους 
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H υπουργός Ενέργειας των 
ΗΠΑ, Τζένιφερ Γκράνχολμ, τό-
νισε προ ημερών πως «η ανα-
καίνιση και επαναλειτουργία 
των πυρηνικών αντιδραστήρων 
της Αμερικής είναι αναγκαία 
για να διοχετεύσουμε περισ-
σότερη καθαρή ενέργεια στο 
δίκτυο και να καλύψουμε τις 
ανάγκες της οικονομίας μας, 
που αναπτύσσεται από την 
τεχνητή νοημοσύνη και τα κέ-
ντρα δεδομένων μέχρι τον με-
ταποιητικό τομέα και τον τομέα 
των υπηρεσιών υγείας».

Σχολιάζοντας τις προσπά-
θειες των τεχνολογικών κο-
λοσσών να συνδυάσουν την 
ανάπτυξη της τεχνητής νοημο-
σύνης με τις υποσχέσεις τους 
ότι θα χρησιμοποιούν καθαρή 
ενέργεια, ο Ανες Πραμπού, 
διευθυντικό στέλεχος της 
S&P Global Ratings, επισήμα-
νε εντός της εβδομάδας πως 
«θέλουν να τα αναπτύξουν όλα 
αυτά με βιώσιμο τρόπο και η 
καλύτερη λύση που προσφέ-
ρεται αυτή τη στιγμή είναι η 
πυρηνική ενέργεια».

Απαραίτητη

Καλύτερη λύση

500 εκατ.
δολ. επενδύει η Amazon 
στην Dominion Energy 
για την ανάπτυξη μικρού 
πυρηνικού αντιδραστήρα.

500 MW
αγοράζει η Google για 
να τροφοδοτήσει με ενέργεια 
ένα κέντρο δεδομένων.

Αναφερόμενος στην πυρη-
νική ενέργεια στην οποία κα-
ταφεύγει η Google, ο Μάικλ 
Τερέλ, διευθυντικό στέλεχος 
της εταιρείας με ευθύνη για 
τον τομέα της ενέργειας και 
του κλίματος, τόνισε ότι πρό-
κειται για «τις τεχνολογίες 
που θα χρειαστούμε προκει-
μένου να διασφαλίσουμε την 
παροχή καθαρής ενέργειας 
24 ώρες το 24ωρο όχι μόνον 
για την Google αλλά για όλον 
τον κόσμο».

Πλεονέκτημα

Ξαφνικός έρωτας με την πυρηνική ενέργεια
Microsoft, Google, Amazon επενδύουν σε αντιδραστήρες για να καλύψουν τις μεγάλες ενεργειακές ανάγκες της AI

Σχέδιο «πυρηνική αναγέννηση» από τις ΗΠΑ
Δεν είναι μόνον οι εταιρείες τεχνολογίας
που στρέφονται ενθουσιωδώς στην πυ-
ρηνική ενέργεια. Ο απερχόμενος πρό-
εδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, υπέγραψε
προσφάτως νόμο που προβλέπει επί-
σπευση των νέων σχεδίων πυρηνικής
ενέργειας στη χώρα και πήρε έγκριση
και από τα δύο κόμματα του Κογκρέσου.
Για την κυβέρνηση Μπάιντεν η πυρηνική
ενέργεια, που σημειωτέον καλύπτει πε-
ρίπου το 20% των αναγκών της χώρας
σε ηλεκτρισμό, είναι κρίσιμη για την ε-
πίτευξη των στόχων της σε ό,τι αφορά
τη μείωση των εκπομπών καυσαερίων.
Πρόκειται για ουσιαστική αλλαγή στάσης
σε σύγκριση με το παρελθόν όταν πολλά
μέλη των Δημοκρατικών εναντιώνονταν
στην ανέγερση νέων πυρηνικών μονά-

δων επικαλούμενα θέματα ασφάλειας,
προστασίας του περιβάλλοντος αλλά
και οικονομικής βιωσιμότητας.

Το γεγονός ότι η βιομηχανία της τε-
χνολογίας υποστηρίζει τα καινούργια
πυρηνικά σχέδια, μπορεί να βοηθήσει
στην αναγέννηση μιας πηγής ενέργειας
που έχει μείνει στο περιθώριο. Αυτή τη

στιγμή στις ΗΠΑ είναι ενεργές 94 πυ-
ρηνικές μονάδες, περισσότερες από
όσες λειτουργούν σε οποιαδήποτε άλλη
χώρα. Ωστόσο, μόνον δύο από αυτές έ-
χουν κατασκευαστεί μέσα στις τελευταίες
δεκαετίες αλλά και οι δύο υπερέβησαν
τον προϋπολογισμό τους, ενώ η ολο-
κλήρωσή τους καθυστέρησε επί χρόνια.
Οι δύο αυτές μονάδες βρίσκονται στις
πυρηνικές εγκαταστάσεις της Vogtle
στην πολιτεία της Τζόρτζια και εντάσ-
σονται στο ευρύτερο σχέδιο «πυρηνική
αναγέννηση». Σύμφωνα με το αρχικό
σχέδιο, η «πυρηνική αναγέννηση» προ-
έβλεπε τη δημιουργία 24 νέων αντιδρα-
στήρων αλλά οι φιλοδοξίες αυτές έμειναν
στα χαρτιά καθώς προσέκρουσαν σε
προβλήματα της Vogtle αλλά και στην

αποτυχία ενός σχεδίου πυρηνικής ενέρ-
γειας στη Νότια Καρολίνα.

Στελέχη του κλάδου της τεχνολογίας
επιμένουν πως αυτή τη φορά τα πράγ-
ματα θα είναι διαφορετικά και πολλοί
ρισκάρουν, άλλωστε, τις περιουσίες τους
επενδύοντας σε αυτήν την αισιοδοξία
τους. Ο Μπιλ Γκέιτς πρωτίστως έχει ε-
πενδύσει περισσότερα από ένα δισ. δολ.
στη νεοφυή TerraPower που αναπτύσσει
μερικούς αντιδραστήρες σε συνεργασία
με την PacifiCorp του Γουόρεν Μπάφετ.
Ολα βασίζονται στη συλλογιστική ότι
τα εξαρτήματα κάθε μονάδας θα είναι
αρκετά μικρά ώστε να είναι εφικτή η
μαζική παραγωγή τους και επομένως
θα είναι και χαμηλότερου κόστους. Κάθε
μονάδα πυρηνικής ενέργειας θα ξεκινάει

τη λειτουργία της με έναν αντιδραστήρα
ή με πολύ μικρό αριθμό αντιδραστήρων
και στην πορεία θα προσθέτει κι άλ-
λους.

Οι επικριτές της πυρηνικής ενέργειας
παραμένουν, πάντως, επιφυλακτικοί. Ε-
πισημαίνουν πως η χρήση της μπορεί
να φαίνεται ελκυστική για τις εταιρείες
κοινής ωφελείας και τους τεχνολογικούς
κολοσσούς, αλλά αυτό δεν σημαίνει πως
έχουν λυθεί τα αιώνια προβλήματα γύρω
από την πυρηνική ενέργεια. Για παρά-
δειγμα, το υψηλό κόστος των καινούρ-
γιων αντιδραστήρων, οι καθυστερήσεις
στην ολοκλήρωσή τους και η έλλειψη
μόνιμου χώρου αποθήκευσης πυρηνικών
καυσίμων.
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Υποσχέθηκαν να μεριμνήσουν για να πε-
ριορίσουν τους ρύπους από την παραγωγή
τους, ότι μέχρι το 2030 οι δραστηριότητές
τους θα έχουν απαλλαγεί από τις εκπο-
μπές καυσαερίων και γενικώς ότι θα συν-
δράμουν στην παγκόσμια προσπάθεια
για την αντιμετώπιση της κλιματικής
κρίσης. Και επένδυσαν μεγάλα κεφάλαια
σε αιολική και ηλιακή ενέργεια. Ολα αυτά
όμως όταν δεν είχε ακόμη εκτοξευθεί η
εκρηκτική ανάπτυξη της τεχνητής νοη-
μοσύνης και η ακόρεστη ανάγκη των
κέντρων δεδομένων για ενέργεια. Και
τα πράγματα άλλαξαν άρδην για τους
τεχνολογικούς κολοσσούς, Microsoft,
Google, Amazon, που έχουν αποδυθεί
σε αγώνα δρόμου για να αναπτύξουν εις
το έπακρον τις δυνατότητές τους στην
τεχνητή νοημοσύνη και σε έναν πυρε-
τώδη ανταγωνισμό που κλιμακώνεται
την τελευταία διετία από την εμφάνιση
των εφαρμογών τύπου ChatGPT.

Τα ιδιαιτέρως ενεργοβόρα κέντρα δε-
δομένων και η νέα τεχνολογία της τε-
χνητής νοημοσύνης, κατά ορισμένους
οικονομολόγους και καινούργια «φού-
σκα», φέρνουν τους τεχνολογικούς κο-
λοσσούς ενώπιον δυσεπίλυτου διλήμ-
ματος, καθώς η κλιματική κρίση επιτα-

χύνεται και επισπεύδεται η παγκόσμια
προσπάθεια για την πράσινη μετάβαση
με αποτέλεσμα να αυξάνονται οι πιέσεις
να μειώσουν τους ρύπους τους. Επί του
παρόντος, η μόνη πρόσφορη λύση είναι
η πυρηνική ενέργεια, η μόνη που, όπως
έχουν παραδεχθεί τόσο παράγοντες της
αγοράς όσο και οι ίδιοι οι επικεφαλής
τους, μπορεί να τροφοδοτεί τα κέντρα
δεδομένων και τις δραστηριότητες τε-
χνητής νοημοσύνης αδιάκοπα, 24 ώρες
το 24ωρο, και παράλληλα να μην εκπέμπει
καυσαέρια. Και έτσι, ενώ η πυρηνική ε-
νέργεια παραμένει άκρως αμφιλεγόμενη,
ενώ διχάζει τους Ευρωπαίους αξιωμα-
τούχους που αναζητούν λύσεις για τη
μετάβαση στην πράσινη οικονομία, ενώ
προβληματίζει αρχές και εμπνέει ανη-
συχία στις κοινωνίες, οι τεχνολογικοί
κολοσσοί στρέφονται σε αυτήν χωρίς
πολλές αναστολές και αντί να επενδύουν
πλέον σε φωτοβολταϊκά, τοποθετούν τα
κεφάλαιά τους σε αντιδραστήρες και
κλείνουν συμφωνίες με εταιρείες του
κλάδου. 

Μέσα στην εβδομάδα, η Google ανα-
κοίνωσε ότι έκλεισε συμφωνία με τη νε-
οφυή εταιρεία Kairos Power, που ανα-

πτύσσει τους λεγόμενους αρθρωτούς
πυρηνικούς αντιδραστήρες και θα τρο-
φοδοτεί τα κέντρα δεδομένων του κο-
λοσσού με πυρηνική ενέργεια. Η συμ-
φωνία προβλέπει ειδικότερα πως ο πρώτος
αντιδραστήρας νέου τύπου που θα τρο-
φοδοτεί τα κέντρα δεδομένων της Google
θα λειτουργεί μέχρι το 2030 και στη συ-
νέχεια θα ακολουθήσουν άλλοι της ίδιας
εταιρείας. Η συμφωνία της Google με
την Kairos ανακοινώθηκε σχεδόν ταυ-
τοχρόνως με την απόφαση της Amazon
για τη θεαματική επένδυσή της των 500
εκατ. δολ. στην Dominion Energy με
σκοπό την ανάπτυξη μικρού πυρηνικού
αντιδραστήρα κοντά στον πυρηνικό
σταθμό της εταιρείας. Είχε προηγηθεί
τον περασμένο μήνα η Microsoft που υ-
πέγραψε συμφωνία με την αμερικανική
ενεργειακή Constellation για την απο-
κατάσταση και επαναφορά σε λειτουργία
ενός προβληματικού αντιδραστήρα των
ΗΠΑ στη μονάδα πυρηνικής ενέργειας
με το τοπωνύμιο Three Mile Island στην
Πενσιλβάνια. Πρόκειται για έναν αντι-
δραστήρα που γνώρισε αρνητική δημο-
σιότητα εξαιτίας ατυχούς συμβάντος το
1979, όταν η απώλεια ψυκτικού νερού

σε ελαττωματική βαλβίδα προκάλεσε υ-
περθέρμανση του αντιδραστήρα και διά
της βίας αποφεύχθηκαν τα χειρότερα.

Ενεργοβόρα τα data centers
Υπό μία έννοια η στροφή των τεχνο-

λογικών κολοσσών προς τη χρήση της
πυρηνικής ενέργειας ήταν αναπόφευκτη.
Για να καταλάβει κανείς πού έχει φτάσει
η τεχνητή νοημοσύνη τις ενεργειακές
ανάγκες των κέντρων δεδομένων πρέπει
να λάβει υπόψη μια εντυπωσιακή δια-
πίστωση της Διεθνούς Υπηρεσίας Ενέρ-
γειας: για ένα ερώτημα στην περίφημη
πλέον εφαρμογή ChatGPT χρειάζεται
σχεδόν 10 φορές περισσότερη ενέργεια
από όση μια αναζήτηση στο Ιντερνετ
μέσω Google. Για την ακρίβεια χρειάζεται
2,9 βατώρες ηλεκτρικής ενέργειας όταν
η αναζήτηση μέσω Google χρειάζεται
μόνο 0,3.

Η Goldman Sachs, που έχει παρου-
σιάσει τρεις εκθέσεις για την κατανάλωση
ενέργειας και τη συμβολή των νέων τε-
χνολογιών στην εκτόξευσή της, έχει ε-
πισημάνει πως για αρκετά χρόνια η ζή-
τηση για ενέργεια από τα κέντρα δεδο-
μένων ήταν εντυπωσιακά σταθερή παρά

την αύξηση των εργασιών τους. Τώρα,
όμως, εκτιμά πως θα εκτοξευθεί κατά
τουλάχιστον 160% μέχρι το τέλος της
δεκαετίας και ο λόγος είναι η επιτάχυνση
που έχει λάβει η τεχνητή νοημοσύνη.
Υπολογίζει συγκεκριμένα πως μέχρι το
2028, όταν δηλαδή θα έχει ήδη κατα-
γραφεί θεαματική αύξηση της χρήσης
ενέργειας από τα κέντρα δεδομένων, η
τεχνητή νοημοσύνη θα αντιπροσωπεύει
περίπου το 19% της κατανάλωσής τους.
Η Goldman Sachs υπογραμμίζει ιδιαιτέ-
ρως ότι οι εργασίες των κέντρων δεδο-
μένων, όπως επεξεργασία δεδομένων,
αποθήκευση δεδομένων, λειτουργία των
σέρβερ, τριπλασιάστηκαν από το 2015
έως το 2019 αλλά η ζήτηση για ενέργεια
από τα κέντρα δεδομένων παρέμεινε πε-
ρίπου σταθερή στο ίδιο διάστημα και
συγκεκριμένα στις 200 τεραβατώρες ανά
έτος. Ο λόγος ήταν ότι τα κέντρα δεδο-
μένων έκαναν αποτελεσματική χρήση
της ενέργειας που κατανάλωναν. Αυτό
όμως άλλαξε. Από το 2020 και μετά, δεν
κάνουν πλέον αποτελεσματική χρήση
και καταναλώνουν όλο και περισσότερη
ενέργεια.

Σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες εκτι-

μήσεις του τραπεζικού κολοσσού, προς
το παρόν τα κέντρα δεδομένων αντι-
προσωπεύουν από 1% έως 2% της κα-
τανάλωσης ενέργειας, αλλά μέχρι το
τέλος της δεκαετίας το ποσοστό αυτό
θα έχει εκτοξευθεί τουλάχιστον στο 3%
με 4%. Ετσι σε Ευρώπη και ΗΠΑ θα είναι
ο καθοριστικός παράγοντας που θα επι-
ταχύνει την αύξηση της χρήσης ηλε-
κτρικής ενέργειας σε πρωτόγνωρα επί-
πεδα. Και στο μεταξύ, βέβαια, οι εκπομπές
καυσαερίων από τα κέντρα δεδομένων
μπορεί να έχουν διπλασιασθεί μέχρι το
τέλος της δεκαετίας σε σύγκριση με τα
επίπεδα του 2022. Οπως τονίζει η
Goldman Sachs, το «κοινωνικό κόστος»
αυτών των εκπομπών καυσαερίων θα
φτάσει κάπου ανάμεσα στα 125 και τα
140 δισ. δολ. με τις σημερινές αξίες. Πά-
ντως, οι τεχνολογικοί κολοσσοί επιλέγουν
να επικαλούνται τις ευεργετικές εφαρ-
μογές της τεχνητής νοημοσύνης καθώς
εκτιμούν ότι η νέα τεχνολογία θα επι-
ταχύνει την καινοτομία σε τομείς ζωτι-
κούς για την κοινωνία, όπως οι υπηρεσίες
υγείας, η γεωργία, η παιδεία, ή ακόμη
και στις τεχνολογίες για τη μείωση των
εκπομπών καυσαερίων.

<<<<<<

Μέσα στην εβδομάδα,
η Google έκλεισε συμφωνία
με τη νεοφυή εταιρεία
Kairos Power, που
αναπτύσσει αρθρωτούς
πυρηνικούς αντιδραστήρες.

<<<<<<

Μέχρι το τέλος της δεκαετίας
η ζήτηση για ενέργεια
θα αυξηθεί κατά 160% λόγω
της τεχνητής νοημοσύνης. ΠΗΓΗ: Goldman Sachs

Αυξάνεται ραγδαία η ζήτηση για ενέργεια
από τα κέντρα δεδομένων στις ΗΠΑ
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Η ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια αναμένεται να σημειώνει μέσο 
ετήσιο ρυθμό αύξησης 2,4% από το 2022 έως το 2030
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Αυτή τη στιγμή στη χώρα
είναι ενεργές 94 μονάδες,
περισσότερες από όσες
λειτουργούν σε
οποιοδήποτε άλλο κράτος.
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Ανάπτυξη 4,6% εμφάνισε η κινεζική οι-
κονομία το τρίτο τρίμηνο σε ετήσια βάση,
ξεπερνώντας οριακά το 4,5% που περί-
μεναν οι οικονομολόγοι. 

Πρόκειται για χαμηλότερο ρυθμό σε
σχέση με το 4,7% που είχε καταγραφεί
το δεύτερο τρίμηνο. Σε τριμηνιαία βάση,
το τρίτο τρίμηνο σημειώθηκε ανάπτυξη
0,9%, έναντι 0,7% το δεύτερο τρίμηνο.

«Η εθνική οικονομία έδειξε θετικά
σημάδια ανάπτυξης τον Σεπτέμβριο»,
είπε ο Σενγκ Λαϊγιούν, αναπληρωτής ε-
πίτροπος της κινεζικής στατιστικής υ-
πηρεσίας, σύμφωνα με το CNBC. «Η ε-

μπιστοσύνη για την επίτευξη του στόχου
ανάπτυξης του 5% για ολόκληρο το έτος
ενισχύεται».

Αλλα στοιχεία που ανακοινώθηκαν
την Παρασκευή, όπως οι λιανικές πω-
λήσεις και η βιομηχανική παραγωγή, ε-
πίσης ξεπέρασαν τις προσδοκίες, σε ένα

ελπιδοφόρο σημάδι για τη δεύτερη με-
γαλύτερη οικονομία στον κόσμο.

Το Πεκίνο αντιμετωπίζει την αυξα-
νόμενη αμφισβήτηση του στόχου για α-
νάπτυξη περίπου 5% στο σύνολο του έ-
τους. Γι’ αυτό και λαμβάνει μέτρα στήριξης
της οικονομίας. «Εφόσον το πραγματικό
ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 4,8% τα πρώτα τρία
τρίμηνα του έτους, ο στόχος για αύξηση
του ΑΕΠ για ολόκληρο το έτος περίπου
5% είναι πλέον εφικτός με επιπλέον κί-
νητρα το τέταρτο τρίμηνο», δήλωσε ο
Τιαντσέν Γου, ανώτερος οικονομολόγος
του Economist Intelligence Unit.

«Παρά το πλήθος των προκλήσεων,
η οικονομία της Κίνας δεν είναι αθερά-
πευτη όπως θα έλεγαν κάποιοι», πρό-
σθεσε. «Υπάρχει λόγος να είμαστε πιο
αισιόδοξοι για την ανάπτυξη τα επόμενα
χρόνια, δεδομένου του τρόπου με τον
οποίο η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να
στηρίξει την οικονομία». 

Μετά τη δημοσίευση αλλεπάλληλων
απογοητευτικών οικονομικών στοιχείων,
Κινέζοι αξιωματούχοι ανακοίνωσαν τον
περασμένο μήνα μια σειρά μέτρων στή-
ριξης για την ανάκαμψη της υποτονικής
οικονομίας της χώρας.

<<<<<<

Το τρίτο τρίμηνο η κινεζική
οικονομία «έτρεχε»
με ρυθμό ανάπτυξης 4,6%.

Oι λιανικές πωλήσεις και η βιομηχανική παραγωγή ξεπέρασαν τις προσδοκίες, δημι-
ουργώντας θετικό κλίμα για τη 2η μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο.

Πολύ πιθανή θεωρούν οι αξιωματούχοι
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
μία ακόμη μείωση επιτοκίων τον Δε-
κέμβριο, καθώς ο πληθωρισμός πιάνει
τον στόχο του 2% γρηγορότερα από
ό,τι αναμενόταν, αναφέρουν πηγές που
μίλησαν στο Bloomberg. Ο πληθωρισμός
αναμένεται να πιάσει τον στόχο το πρώ-
το ή το δεύτερο τρίμηνο του 2025, δη-
λαδή πολύ νωρίτερα από ό,τι περίμεναν
οι τελευταίες προβλέψεις της ΕΚΤ, α-
νοίγοντας την πόρτα για περαιτέρω χα-
λάρωση της νομισματικής πολιτικής,
ανέφεραν οι ίδιες πηγές. Και πρόσθεσαν
πως μια ακόμη κίνηση στην τελευταία
συνεδρίαση της ΕΚΤ για το 2024 θα
βοηθούσε να προστατευθεί η ασθενής
ευρωπαϊκή οικονομία και να διασφα-
λισθεί η ομαλή προσγείωση (έναντι μιας
απότομης προσγείωσης).

Την Πέμπτη η ΕΚΤ ανακοίνωσε την
τρίτη μείωση των επιτοκίων της για φέ-
τος, εν μέσω απαισιόδοξων ενδείξεων
για την ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα

και μιας πιο απότομης από ό,τι αναμε-
νόταν επιβράδυνσης στις τιμές στην
Ευρωζώνη. Ετσι, το επιτόκιο καταθέσεων
διαμορφώθηκε στο 3,25%, από το υψηλό
τού 4%. Ενώ ο πληθωρισμός στην Ευ-
ρωζώνη υποχώρησε στο 1,7%, οι αξιω-
ματούχοι της ΕΚΤ πιστεύουν ότι θα ε-
πιταχυνθεί πριν να πέσει με διατηρήσιμο
τρόπο στα επίπεδα στα οποία στοχεύει
η κεντρική τράπεζα. Η ανακοίνωση της
ΕΚΤ ανέφερε, πάντως, ότι ο στόχος θα
μπορούσε να επιτευχθεί κάποια στιγμή
στο πρώτο μισό του επόμενου έτους,
αντί για τα τέλη του 2025.

Κατά τη συνέντευξη Τύπου της Πέ-
μπτης, η πρόεδρος της ΕΚΤ Kριστίν Λα-

γκάρντ δεν θέλησε να μιλήσει για το
πόσο γρήγορα θα μειωθούν τα επιτόκια,
αν και δήλωσε ότι οι καθοδικοί κίνδυνοι
για τον πληθωρισμό είναι περισσότεροι
από τους ανοδικούς κινδύνους.

Στις αγορές, τα στοιχήματα υπέρ της
περαιτέρω χαλάρωσης της νομισματικής
πολιτικής έχουν ενταθεί. Οι επενδυτές
«βλέπουν» πλέον πιθανό το σενάριο να
συνεχιστούν οι μειώσεις επιτοκίων έως
τον Απρίλιο του 2025, ενώ έως πρότινος
πίστευαν ότι οι κινήσεις της ΕΚΤ θα τε-
λείωναν τον Μάρτιο. Κάποιοι traders
αρχίζουν επίσης να ποντάρουν σε μεί-
ωση των επιτοκίων κατά 50 μονάδες
βάσης τον Δεκέμβριο.

Πάντως, όπως ανέφεραν οι πηγές
του Bloomberg, μια τέτοια μεγάλη κί-
νηση δεν συζητήθηκε στη συνεδρίαση
αυτής της εβδομάδας.

Οι προβλέψεις 
Κατόπιν τούτων, οι αναλυτές της

Bank of America πιστεύουν ότι με τη

μείωση των επιτοκίων της Πέμπτης ξε-
κινάει ένας κύκλος αλλεπάλληλων κι-
νήσεων που θα φέρουν τα επιτόκια στο
2% έως τον Ιούνιο. Θα ακολουθήσουν
δύο μειώσεις, μία ανά τρίμηνο, ώστε
τα επιτόκια να καταλήξουν στο 1,5%
έως τα τέλη του 2025. Η Morgan Stanley
περιμένει αλλεπάλληλες μειώσεις των
25 μονάδων βάσης εκάστη έως τον Μάρ-
τιο του 2025 και στη συνέχεια πιο στα-
διακές κινήσεις σε τριμηνιαία βάση για
το υπόλοιπο 2025. Συνεπώς, ο οίκος πι-
στεύει ότι η ΕΚΤ δεν θα σταματήσει
στο 2%, αλλά θα φέρει τα επιτόκια στο
1,75% στα τέλη του 2025.

Η UBS περιμένει μία κίνηση 25  μο-
νάδων βάσης τον Δεκέμβριο και στη
συνέχεια σε κάθε συνεδρίαση της ΕΚΤ
κατά τη διάρκεια του πρώτου μισού του
2025, ώσπου τα επιτόκια να φτάσουν
στο 2%. H Deutsche Bank περιμένει αλ-
λεπάλληλες μειώσεις 25 μονάδων βάσης,
μέχρι τα επιτόκια να φτάσουν στο 2,25%
τον Απρίλιο.

Στα επίπεδα του 2% «βλέπουν» να υποχωρούν τα επιτόκια το 2025 οι αναλυτές
<<<<<<

Η ταχύτερη μείωση του πλη-
θωρισμού οδηγεί σε περαιτέ-
ρω χαλάρωση της νομισματι-
κής πολιτικής από την ΕΚΤ.

Οι αναλυτές της Bank of America πιστεύουν ότι με τη μείωση των επιτοκίων της Πέμπτης
ξεκινάει ένας κύκλος αλλεπάλληλων κινήσεων που θα φέρουν τα επιτόκια στο 2% έως τον
Ιούνιο. Θα ακολουθήσουν δύο μειώσεις, μία ανά τρίμηνο, ώστε τα επιτόκια να καταλήξουν
στο 1,5% έως τα τέλη του 2025.

H «χρυσή βίζα» της Πορτογαλίας, που
θεωρήθηκε αρχικά ένας γρήγορος δρό-
μος για να αποκτήσουν υπηκοότητα
και δικαιώματα διαμονής οι πλούσιοι
επενδυτές, αντιμετωπίζει τώρα σοβαρές
καθυστερήσεις, προκαλώντας απογοή-
τευση σε πολλούς αιτούντες. Η καθυ-
στέρηση στην επεξεργασία των αιτή-
σεων έχει δημιουργήσει ένα απροσδό-
κητο πρόβλημα, επηρεάζοντας χιλιάδες
διεθνείς επενδυτές όπως ο Κινέζος υ-
πήκοος Ρενάι Γουάνγκ, ο οποίος το 2021,
κουρασμένος από τους κρύους χειμώνες
στον Καναδά, έφτιαξε τις βαλίτσες του
και ταξίδεψε στην Πορτογαλία για να
ξεκινήσει μια νέα ζωή στην Ευρώπη.
Παρά το γεγονός ότι επένδυσε 350.000
ευρώ σε ένα διαμέρισμα στη Λισσαβώνα,
τρία χρόνια μετά, εξακολουθεί να πε-
ριμένει από την υπηρεσία μετανάστευ-
σης της Πορτογαλίας να αποφασίσει
για το καθεστώς του.

Ο 50χρονος είναι μεταξύ των χιλιά-
δων ανθρώπων που υπέβαλαν αίτηση
για το πρόγραμμα «χρυσής βίζας», το
οποίο υπόσχεται στους επενδυτές μια
πορεία προς την υπηκοότητα. Εκατο-
ντάδες εξ αυτών παραμένουν σε αδιέ-
ξοδο, καθώς η χώρα αγωνίζεται να α-
ντιμετωπίσει μια τεράστια εισροή με-
ταναστών. «Αν ήξερα ότι θα διαρκούσε
τόσο πολύ, δεν θα είχα επενδύσει στην
Πορτογαλία. Υπάρχουν άλλα μέρη όπου
είναι πιο εύκολο να πάρεις χρυσή βίζα»,
σημειώνει.

Η Ελλάδα, η Ισπανία και η Ιταλία
είναι μεταξύ των άλλων χωρών της Ε.Ε.
που προσφέρουν «χρυσή βίζα» σε μη
Ευρωπαίους υπηκόους. 

Η υπηρεσία για την ένταξη, τη με-
τανάστευση και το άσυλο της Πορτο-
γαλίας (AIMA) εξετάζει περισσότερες
από 400.000 αιτήσεις για βίζα με φόντο
την απότομη αύξηση της μετανάστευ-
σης, μετά την πανδημία και την έναρξη
του πολέμου στην Ουκρανία. Από το
2018, ο πληθυσμός των ξένων στην
Πορτογαλία έχει υπερδιπλασιαστεί, αγ-
γίζοντας πλέον το ρεκόρ του ενός εκα-
τομμυρίου ανθρώπων, το ένα δέκατο
δηλαδή του συνολικού πληθυσμού.

Απελπισμένοι από τη μεγάλη ανα-
μονή, οι επενδυτές αναλαμβάνουν
πλέον νομική δράση ζητώντας από την
υπηρεσία να τηρήσει την προβλεπόμενη
προθεσμία των 90 ημερών για την έκ-
δοση αποφάσεων σχετικά με τις αιτήσεις
διαμονής. Ενώ οι αιτήσεις για «χρυσή
βίζα» αντιπροσωπεύουν μόνο ένα μικρό
μέρος των εκκρεμών υποθέσεων, οι
καθυστερήσεις αμαυρώνουν την εικόνα
μιας χώρας που ήταν από τις πιο δη-

μοφιλείς για τους επίδοξους επενδυτές
και έχει συγκεντρώσει περισσότερα
από 7 δισ. ευρώ από τότε που δημιουρ-
γήθηκε, το 2012. Μοναδική προϋπό-
θεση, να περνούν κατά μέσον όρο επτά
ημέρες ετησίως στην Πορτογαλία.

Ο Μπετίνο Ζανίνι, δικηγόρος μετα-
νάστευσης που έχει κερδίσει πολλές
υποθέσεις κατά της AIMA, τονίζει ότι
τουλάχιστον οι μισοί από τους 50 πε-
λάτες του που εντάχθηκαν στο πρό-
γραμμα «χρυσής βίζας» έχουν μηνύσει
το πορτογαλικό κράτος για καθυστε-
ρήσεις.

Στο ίδιο μήκος κύματος, ο Ντιόγκο

Καπέλα, έτερος δικηγόρος με έδρα τη
Λισσαβώνα, λέει ότι 40 από τους πελάτες
του έχουν επίσης κινηθεί νομικά. «Οταν
κερδηθούν αυτές οι αγωγές μπορούν
να αναγκάσουν την AIMA να εκδώσει
απόφαση για μια “χρυσή βίζα” σε πε-
ρίπου τρεις μήνες αντί για τρία χρόνια»,
δήλωσε.  Η Λίλι Χέρον, Αμερικανίδα
οινοποιός, σκέφτεται επίσης να λάβει
νομικά μέτρα για να επισπεύσει τη
λήψη απόφασης. Η 60χρονη αγόρασε
ένα ακίνητο στη Λισσαβώνα και έκανε
αίτηση για «χρυσή βίζα» τον Απρίλιο
του 2023. Ακόμη περιμένει από την υ-
πηρεσία ΑIMA να συλλέξει τα βιομε-

τρικά της δεδομένα ώστε να προχωρήσει
η αίτησή της. «Δεν είναι ιδανικό να ξε-
κινάς τη σχέση σου με το πορτογαλικό
κράτος προσφεύγοντας στα δικαστήρια.
Αλλά φαίνεται ότι αυτή είναι η μόνη
μου διέξοδος».

Για να αντιμετωπιστούν οι καθυστε-
ρήσεις, το κοινοβούλιο της Πορτογαλίας
ενέκρινε νωρίτερα φέτος μια πρόταση
που επιτρέπει στους πολίτες που διεκ-
δικούν «χρυσή βίζα» να ξεκινούν τα
πέντε χρόνια διαμονής που χρειάζονται
για να υποβάλουν αίτηση για υπηκοό-
τητα, την ημέρα που υποβάλλουν την
αίτηση αντί όταν λάβουν την κάρτα

διαμονής τους. Η κυβέρνηση έχει επίσης
δημιουργήσει μια ειδική ομάδα προ-
κειμένου να αντιμετωπίσει το τεράστιο
πλήθος των εκκρεμών υποθέσεων με-
τανάστευσης. Πολλοί φοβούνται πως
οι αρμόδιοι θα εξετάσουν πρώτα άλλες
περιπτώσεις πιο «επείγουσες», αντί να
δώσουν προτεραιότητα στις αιτήσεις
«χρυσής βίζας». «Δεν είναι δίκαιο εκείνοι
που έχουν πληρώσει τα περισσότερα
για να λάβουν άδεια παραμονής να
είναι οι τελευταίοι στη σειρά. Θέλω α-
πλώς να τελειώσει αυτός ο εφιάλτης»,
καταγγέλλει ο Ρενάι.

BLOOMBERG

Η γραφειοκρατία
φρενάρει
τη «χρυσή βίζα»
στην Πορτογαλία
Σε αδιέξοδο διεθνείς επενδυτές λόγω
μεγάλων καθυστερήσεων στην έκδοσή της

Η Πορτογαλία έχει συγκεντρώσει περισσότερα από 7 δισ. ευρώ από τότε που δημιουργήθηκε η «χρυσή βίζα», το 2012.

<<<<<<

Απελπισμένοι από τη μεγάλη
αναμονή, οι επενδυτές
κινούνται πλέον νομικά
εναντίον του κράτους.

Το Πεκίνο αισιοδοξεί να πετύχει ανάπτυξη 5% το 2024
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

«Ποιο πρόβλημα αξίας ενός τρισ. δολα-
ρίων θα λύσει η ΑΙ;». Είναι το ερώτημα
που θέτουν με νόημα ειδικοί οι οποίοι
διαφοροποιούνται για τις επιφυλάξεις
τους ως προς τις αληθινές δυνατότητες
της τεχνητής νοημοσύνης. Απέναντι
στην αισιοδοξία για την τεχνολογία
που φιλοδοξεί να αλλάξει τον κόσμο
όπως τον γνωρίζαμε, προβάλλουν ε-
ναλλακτικές παραδοχές τόσο για το
κόστος όσο και για τα οφέλη της αυ-
τοματοποίησης σε βασικούς τομείς
της οικονομίας. «Φούσκα» που ξεγέλασε
τους επενδυτές ή «επανάσταση» που
θέλει τον χρόνο της; Το ντιμπέιτ μόλις
άρχισε. «Η κύρια ανησυχία μου είναι
ότι το σημαντικό κόστος για την ανά-
πτυξη και τη λειτουργία της τεχνολογίας
AI σημαίνει ότι οι εφαρμογές τεχνητής
νοημοσύνης θα πρέπει να επιλύουν ε-
ξαιρετικά πολύπλοκα και ουσιαστικά
προβλήματα για τις επιχειρήσεις ώστε
να πετύχουν την κατάλληλη επιστροφή
της επένδυσης. Εκτιμώ ότι η δημιουργία
υποδομών τεχνητής νοημοσύνης θα
κοστίσει πάνω από ένα τρισ. δολάρια
μόνο τα επόμενα χρόνια, ποσό το οποίο
θα αφορά δαπάνες για data centers,
logistics και εφαρμογές. Επομένως, το
κρίσιμο ερώτημα είναι: Ποιο πρόβλημα
αξίας ενός τρισ. δολαρίων θα λύσει η
τεχνητή νοημοσύνη; Η αντικατάσταση
θέσεων εργασίας με χαμηλούς μισθούς
μέσω μιας εξαιρετικά δαπανηρής τε-
χνολογίας είναι βασικά το αντίθετο
απ’ ό,τι έχω δει στις προηγούμενες τε-
χνολογικές μεταβάσεις στα τριάντα
χρόνια που παρακολουθώ στενά τον
κλάδο της τεχνολογίας», εκτιμά ο επι-
κεφαλής Παγκόσμιας Ερευνας Μετοχών
της Goldman Sachs, Τζιμ Κοβέλο, ένας
από τους μεγαλύτερους αμφισβητίες
της μακροπρόθεσμης προοπτικής της
τεχνητής νοημοσύνης. 

Σύμφωνα με το σκεπτικό το οποίο
ανέπτυξε σε αναλυτικό report της
Goldman Sachs, κακώς η τεχνητή νοη-
μοσύνη συγκρίνεται με τις πρώτες
μέρες του Ιντερνετ, το οποίο ήταν ε-
ξαρχής μια χαμηλού κόστους τεχνο-
λογία. Εξ ου και επέτρεψε, μεταξύ άλ-
λων, στο ηλεκτρονικό εμπόριο να α-

ντικαταστήσει τις δαπανηρές λύσεις
που ίσχυαν μέχρι τότε. Για παράδειγμα,
η Amazon θα μπορούσε να πουλάει
βιβλία σε χαμηλότερο κόστος από τις
αλυσίδες λιανικής πολύ απλά επειδή
δεν χρειαζόταν να κτίσει ή να νοικιάσει
κτίρια για να στεγάσει σημεία πώλησης.
Αντίστοιχα, κάποια χρόνια μετά, η
Uber ήταν σε θέση να εκτοπίσει τις –
ακριβότερες– υπηρεσίες λιμουζίνας,
και ούτω καθεξής.

Ο προβληματισμός εκείνων που δη-
λώνουν επιφυλακτικοί με τον ντόρο
γύρω από την τεχνητή νοημοσύνη α-
φορά στο κατά πόσον θα εκπληρώσει
τις υποσχέσεις της: «είναι ακριβή και
για να δικαιολογήσει το κόστος της θα
πρέπει να είναι σε θέση να λύνει πο-
λύπλοκα προβλήματα, κάτι το οποίο
δεν έχει σχεδιαστεί να κάνει».

Γνωστός για τις επιφυλάξεις του α-
πέναντι στη δυναμική της ΑΙ είναι ο
βραβευμένος με το φετινό Νομπέλ Οι-
κονομίας Νταρόν Ατζέμογλου: «Δεδο-
μένης της εστίασης και αρχιτεκτονικής
της, οι πραγματικά μεταμορφωτικές
αλλαγές δεν θα συμβούν γρήγορα και
λίγες –αν υπάρχουν– πιθανότατα θα
σημειωθούν μέσα στα επόμενα 10 χρό-
νια». Ο καθηγητής του MIT εκφράζει
την εκτίμηση ότι μόνο το 1/4 των δρα-
στηριοτήτων που εκτίθενται στη γενική
τεχνητή νοημοσύνη θα είναι οικονο-
μικά αποδοτικό να αυτοματοποιηθεί
μέσα στην επόμενη δεκαετία, γεγονός
που συνεπάγεται ότι η τεχνολογία αιχ-
μής θα επηρεάσει λιγότερο από το 5%
του συνόλου των εργασιών.

Ο Ατζέμογλου δεν ενστερνίζεται τη
θεωρία ότι με την πάροδο του χρόνου
οι τεχνολογίες βελτιώνονται και καθί-
στανται λιγότερο δαπανηρές. «Δεν θα
γίνει τόσο γρήγορα και δεν θα είναι
τόσο εντυπωσιακή», προβλέπει για
την ΑΙ, για την οποία εκτιμά ότι θα αυ-
ξήσει την παραγωγικότητα των ΗΠΑ
μόλις κατά 0,5% και τη μεγέθυνση του
ΑΕΠ μόλις κατά 0,9% σωρευτικά μέχρι
το 2035. Για τον διακεκριμένο οικονο-
μολόγο, πολλές εργασίες τις οποίες ε-
κτελεί σήμερα ο άνθρωπος –βλ. μετα-
φορές, κατασκευές, εξορύξεις– είναι
πολύπλευρες και απαιτούν αλληλεπί-
δραση με τον πραγματικό κόσμο, γι’

αυτό και ο ίδιος υποστηρίζει ότι η τε-
χνητή νοημοσύνη δεν θα αντεπεξέλθει
στις προσδοκίες που τη συνοδεύουν,
«με εξαίρεση τις νοητικές εργασίες οι
οποίες δεν αποτελούν μικρό αλλά ούτε
και τεράστιο μέγεθος».

Oμως, στον βαθμό που ευσταθούν
οι ενστάσεις για τις αληθινές προοπτικές
της ΑΙ, ένα από τα ερωτήματα που προ-
κύπτουν αφορά τον αντίκτυπο στους
επενδυτές, οι οποίοι έχουν σπεύσει να
τοποθετηθούν με δισεκατομμύρια πο-
ντάροντας στο καλό σενάριο για τη
διείσδυση της ΑΙ στους συντελεστές
της οικονομίας. Ο Τζιμ Κοβέλο της
Goldman Sachs προβαίνει σε μια δια-
τύπωση που ικανοποιεί όλες τις πλευ-
ρές: «Η υπερβολική κατασκευή πραγ-
μάτων για τα οποία δεν υπάρχει η α-
ντίστοιχη χρήση ή για τα οποία ο κό-
σμος δεν είναι έτοιμος συνήθως τελει-
ώνει άσχημα. Ο Nasdaq υποχώρησε
περίπου 70% μεταξύ των υψηλών της
έκρηξης των dot-com. Το σκάσιμο της
σημερινής φούσκας της τεχνητής νοη-
μοσύνης μπορεί να μην αποδειχθεί
τόσο προβληματικό όσο το σκάσιμο
της φούσκας των dot-com απλώς και
μόνο επειδή πολλές εταιρείες που ξο-
δεύουν χρήματα σήμερα κεφαλαιοποι-
ούνται καλύτερα από τότε. Oμως, αν
η τεχνολογία AI καταλήξει να έχει λι-
γότερη χρήση και εξάπλωση απ’ ό,τι
μέχρι στιγμής αναμένεται, είναι δύ-
σκολο να φανταστεί κανείς ότι αυτό
δεν θα είναι προβληματικό για πολλές
εταιρείες που σήμερα δαπανούν χρή-
ματα στη συγκεκριμένη τεχνολογία.
Τούτου λεχθέντος, ένα από τα πιο ση-
μαντικά μαθήματα που έχω πάρει τις
τελευταίες τρεις δεκαετίες είναι ότι οι
φούσκες αργούν να σκάσουν. Γι’ αυτό
και συνιστώ να συνεχίσετε να επεν-
δύετε σε παρόχους υποδομής τεχνητής
νοημοσύνης. Εάν ο σκεπτικισμός μου
αποδειχθεί εσφαλμένος, αυτές οι εται-
ρείες θα συνεχίσουν να επωφελούνται.
Αλλά ακόμη κι αν έχω δίκιο, τουλάχι-
στον θα έχουν παραγάγει σημαντικά
έσοδα από την έκθεση που μπορούν
να τους τοποθετήσουν καλύτερα στο
να προσαρμοστούν και να εξελιχθούν».

Επιφυλακτικός για τις επιπτώσεις
μιας φούσκας στις αγορές εμφανίζεται

και ο Ατζέμογλου του MIT. Από τη μία,
πιστεύει ότι ορισμένες από τις σημε-
ρινές δαπάνες θα πάνε χαμένες, καθώς
ορισμένα πρότζεκτ θα αποτύχουν και
κάποιες εταιρείες θα αποδειχθούν πολύ
αισιόδοξες ως προς την κερδοφορία
και την εξοικονόμηση κόστους που
μπορούν να επιτύχουν από την ενσω-
μάτωση της τεχνητής νοημοσύνης
στους μηχανισμούς τους. Από την άλλη
πλευρά, αναγνωρίζει ότι ένα μέρος αυ-
τών των επενδύσεων θα φυτέψει τους
σπόρους για την επόμενη φάση της
τεχνολογίας. «Ο διάβολος είναι τελικά
στις λεπτομέρειες. Περιμένω ότι θα
συμβούν και τα δύο», είναι το συμπέ-
ρασμα στο οποίο καταλήγει ο ίδιος.

Ο αντίλογος
Ο αντίλογος προτάσσει εκτιμήσεις

άλλων οικονομολόγων –όπως ο Senior
Global Economist της Goldman Sachs
Τζόζεφ Μπριγκς– σύμφωνα με τις ο-
ποίες η ΑΙ θα αυτοματοποιήσει τελικά
το 25% όλων των εργασιών, αυξάνοντας
την παραγωγικότητα των ΗΠΑ κατά
9% και το ΑΕΠ κατά 6,1% σωρευτικά
την επόμενη δεκαετία.

Η αισιόδοξη πτέρυγα των αναλυτών
αναγνωρίζει μεν ότι η αυτοματοποίηση
μέσω τεχνητής νοημοσύνης σήμερα
δεν είναι οικονομικά αποδοτική, αλλά
θεωρεί ότι μακροπρόθεσμα θα δημι-
ουργηθούν οι προϋποθέσεις για μεγάλες
δυνατότητες μείωσης του κόστους, οι
οποίες με τη σειρά τους θα οδηγήσουν
σε ακόμη μεγαλύτερη διείσδυση της
ΑΙ. Επικαλούνται προς αυτή την κα-
τεύθυνση ιστορικά στοιχεία για αντί-
στοιχους επενδυτικούς κύκλους σε άλ-
λους τομείς, οι οποίοι στο τέλος της η-
μέρας απέδωσαν τα προσδοκώμενα.

Σημείο σύγκλισης στο πλαίσιο ενός
άτυπου ντιμπέιτ που αρχίζει να εκδη-
λώνεται διεθνώς είναι η παραδοχή ότι
η τεχνητή νοημοσύνη, όπως κάθε αν-
θρώπινη εφεύρεση, είναι θετική εξέλιξη
για το παρόν και το μέλλον. Oμως η υ-
περβολική αισιοδοξία και η υπέρμετρη
επικοινωνία της μπορεί να οδηγήσουν
στην πρόωρη χρήση τεχνολογιών που
ακόμη δεν είναι έτοιμες να ανταπο-
κριθούν, τουλάχιστον, στις υψηλότερες
των προσδοκιών.

ΑΙ: Το στοίχημα του 1 τρισ. δολ.
Μπορούν να αποφέρουν κέρδη οι τεράστιες επενδύσεις που γίνονται στην τεχνητή νοημοσύνη; 

Στιγμιότυπο από το συνέδριο της Goldman Sachs με αντικείμενο την τεχνητή νοημοσύνη, το οποίο διοργανώθηκε στο Σαν Φρανσίσκο τον Σεπτέμβριο. Το κόστος υποστήριξης της νέας τεχνολογικής επανάστασης καθώς και τα οφέλη της αυτοματοποίη-
σης σε βασικούς τομείς της οικονομίας έχουν πυροδοτήσει ένα παγκόσμιο ντιμπέιτ. 

Το κακό 
σενάριο

Το καλό 
σενάριο

0,5%
θα αυξήσει την 
παραγωγικότη-
τα των ΗΠΑ η 

τεχνητή νοημο-
σύνη

0,9%
θα συμβάλει στη 
μεγέθυνση του 
ΑΕΠ σωρευτικά 
μέχρι το 2035

5%
του συνόλου των 
εργασιών θα αυ-
τοματοποιηθεί 
μέσα στην επό-
μενη δεκαετία 

μέσω ΑΙ

9% 
θα αυξηθεί  

η παραγωγικό-
τητα

6,1% 
θα αυξηθεί σω-
ρευτικά το αμε-
ρικανικό ΑΕΠ  
την επόμενη  

δεκαετία

25% 
των εργασιών  

θα αυτοματοποι-
ηθεί με τεχνητή 

νοημοσύνη <<<<<<

«Οι πραγματικά
μεταμορφωτικές αλλαγές
δεν θα συμβούν γρήγορα
και λίγες –αν υπάρχουν–
πιθανότατα θα σημειωθούν
μέσα στα επόμενα 10 χρό-
νια», λέει ο νομπελίστας
Νταρόν Ατζέμογλου.

«Η αντικατάσταση θέσεων εργασίας με
χαμηλούς μισθούς μέσω μιας εξαιρετικά
δαπανηρής τεχνολογίας είναι βασικά το α-
ντίθετο απ’ ό,τι έχω δει στις προηγούμε-
νες τεχνολογικές μεταβάσεις», εκτιμά ο
Τζιμ Κοβέλο, επικεφαλής Παγκόσμιας Ε-
ρευνας Μετοχών της Goldman Sachs.
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Μια θλιβερή «πρωτιά» κατέχει η
Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
Βρίσκεται στη χειρότερη θέση στον
δείκτη οικονομικής ελευθερίας,
σύμφωνα με τη μελέτη που δημο-
σιεύει το ΚΕΦίΜ σε συνεργασία
με το καναδικό Ινστιτούτο Fraser,
και στη 16η χειρότερη παγκοσμίως
ως προς το μέγεθος του κράτους,
ενώ είμαστε στην προτελευταία
θέση στην Ε.Ε. ως προς το πραγ-
ματικό διαθέσιμο εισόδημα των
πολιτών.

Πάντως σε σύγκριση με πέρυσι
καταγράφει οριακή άνοδο δύο θέ-
σεων, καταλαμβάνοντας την 70ή
θέση ανάμεσα σε 165 χώρες.

Με βάση τη συνολική επίδοση
στον Δείκτη Οικονομικής Ελευθε-
ρίας, η Ελλάδα τοποθετείται ανά-
μεσα στη Μογγολία και στην Κένυα.
Ιδιαίτερα προβληματικό είναι α-
κόμη το γεγονός ότι η Ελλάδα κα-
ταλαμβάνει την τελευταία θέση α-
νάμεσα σε όλα τα κράτη-μέλη της
Ε.Ε., μαζί με την Πολωνία. Σύμφωνα
με τη μελέτη η Ελλάδα:

– Συνεχίζει και φέτος να κατα-
λαμβάνει τη χειρότερη θέση στην
Ευρωπαϊκή Ενωση, μαζί με την
Πολωνία.

– Στην παγκόσμια κατάταξη κα-
τατάσσεται ανάμεσα στη Μογγολία
και στην Κένυα.

– Καταλαμβάνει τη 16η χειρό-
τερη θέση παγκοσμίως ως προς το
μέγεθος του κράτους.

– Παρά τη βελτίωση των τελευ-
ταίων ετών, βρίσκεται 33 θέσεις
χαμηλότερα στην παγκόσμια κα-
τάταξη σε σχέση με το 2000, όταν
κατατασσόταν στην 37η θέση.

Ιδιαίτερα προβληματικό είναι
το γεγονός ότι η Ελλάδα συνεχίζει
και φέτος να καταλαμβάνει την τε-

λευταία θέση ανάμεσα στα κρά-
τη-μέλη της Ε.Ε. μαζί με την Πο-
λωνία, με την αμέσως προηγούμενη
χώρα στην Ε.Ε. (Κροατία, 56η) να
βρίσκεται 14 θέσεις πιο ψηλά.

Η κατάταξη της Ελλάδας στα
πέντε βασικά πεδία του δείκτη:

• Μ υθμιστικό περιβάλλον στην
τραπεζική πίστη, στα εργασιακά
και στην επιχειρηματικότητα: 75η
θέση.

Στην κορυφή του δείκτη βρί-
σκονται και φέτος το Χονγκ Κονγκ
και η Σιγκαπούρη, καταλαμβάνο-
ντας την 1η και τη 2η θέση αντι-
στοίχως. Η Ελβετία, η Νέα Ζηλανδία
και οι ΗΠΑ συμπληρώνουν την πε-
ντάδα των χωρών με τις καλύτερες
επιδόσεις παγκοσμίως.

Οι 5 χώρες με τη χαμηλότερη
βαθμολογία στον φετινό δείκτη εί-
ναι η Αλγερία, η Συρία, το Σουδάν,
η Ζιμπάμπουε και τελευταία η Βε-
νεζουέλα. Χώρες όπως η Βόρεια
Κορέα και η Κούβα δεν ταξινομού-
νται λόγω έλλειψης δεδομένων.

Ο γενικός διευθυντής του ΚΕ-
ΦίΜ, Νίκος Ρώμπαπας, δήλωσε:
«Η Ελλάδα συνεχίζει και φέτος να
καταλαμβάνει την τελευταία θέση
στην Ε.Ε. ως προς την οικονομική
ελευθερία. Ταυτόχρονα, είμαστε
στην προτελευταία θέση στην Ε.Ε.
ως προς το πραγματικό διαθέσιμο
εισόδημα των πολιτών. Τα δύο
αυτά δεδομένα συνδέονται από-
λυτα. Η ελληνική οικονομία δεν
πάσχει από υπερβολική ελευθερία,
όπως συνεχίζει να λέγεται, αλλά
ακριβώς από το αντίθετο. Και η
κατάσταση δεν θα διορθωθεί ου-
σιαστικά με αναιμικές βελτιώσεις.
Χρειάζεται πολύ περισσότερη προ-
σπάθεια τόσο από την κυβέρνηση
όσο και από την κοινωνία».

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Κάτω από 800.000 έπεσαν για πρώ-
τη φορά από το 2011 οι εγγεγραμ-
μένοι στους καταλόγους της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης
(ΔΥΠΑ) για τον μήνα Σεπτέμβριο.
Η παρατεταμένη τουριστική πε-
ρίοδος που στη χώρα μας διαρκεί
όλο και περισσότερο, είχε ως απο-
τέλεσμα τη μείωση των εγγεγραμ-
μένων ανέργων της ΔΥΠΑ για τον
μήνα Σεπτέμβριο σε 776.326 άτομα.
Η μείωση, σε σχέση με τον Σεπτέμ-
βριο του 2023, είναι της τάξης του
7,2%, καθώς οι εγγεγραμμένοι ά-
νεργοι είναι φέτος λιγότεροι κατά

60.387. Ανάλογη εικόνα διαπιστώ-
νεται και σε σχέση με ένα μήνα
νωρίτερα, αφού οι άνεργοι περιο-
ρίστηκαν κατά 67.216 (-8%). Βέβαια,
τα στοιχεία φωτογραφίζουν και το
μεγάλο πρόβλημα που εξακολουθεί
να χαρακτηρίζει την εγχώρια εικόνα
της απασχόλησης, αυτό της μα-
κροχρόνιας ανεργίας. Σχεδόν οι
έξι στους δέκα ανέργους, ήτοι το
57,7% ή 447.877 άτομα, βρίσκονται
χωρίς δουλειά για χρονικό διάστημα
μεγαλύτερο των 12 μηνών. Από τα
στοιχεία της ΔΥΠΑ προκύπτει πως
τον Σεπτέμβριο οι επιδοτούμενοι
άνεργοι περιορίστηκαν στους
173.940. Ο αριθμός αυτός είναι μει-

ωμένος κατά 7.140 επιδοτούμενους
(-3,9%), σε σχέση με όσους έλαβαν
αντίστοιχη επιδότηση, ένα χρόνο
νωρίτερα, δηλαδή τον Σεπτέμβριο
του 2023. Αντίστοιχα, μειωμένοι
κατά 1,7% ή 2.991 άτομα είναι οι
επιδοτούμενοι άνεργοι του Σεπτεμ-
βρίου 2024, σε σύγκριση με όσους
επιδοτήθηκαν πριν από ένα μήνα,
τον Αύγουστο.
Σε σχέση με το σύνολο των ανέρ-
γων, πάντως, οι επιδοτούμενοι του
Σεπτεμβρίου αντιστοιχούν στο
22,4%. Η μικρή υποχώρηση οφεί-
λεται επίσης στην έντονη εποχι-
κότητα που χαρακτηρίζει την αγορά
εργασίας, αφού τον Σεπτέμβριο,
με την έναρξη της σχολικής πε-
ριόδου, ένα σημαντικό ποσοστό
των εκπαιδευτικών που είχαν ε-
νταχθεί στους ανέργους, επανέρ-
χεται στην απασχόληση.

Βάσει των στοιχείων, δύο στους
τρεις ανέργους εγγεγραμμένους
στα μητρώα της ΔΥΠΑ είναι γυ-
ναίκες. Συγκεκριμένα, οι άνδρες
άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα
της ΔΥΠΑ ανέρχονται σε 254.658
(ποσοστό 32,8%) και οι γυναίκες
σε 521.668 (ποσοστό 67,2%). Οσο
για την ηλικία, η κατηγορία 30-44
ετών συγκεντρώνει τον μεγαλύτερο
αριθμό εγγεγραμμένων, 245.063
άτομα (ποσοστό 31,6%), ενώ ανα-
φορικά με το εκπαιδευτικό επίπεδο,
αυτό της δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης συγκεντρώνει τον μεγα-
λύτερο αριθμό εγγεγραμμένων και
συγκεκριμένα 361.207 άτομα (πο-
σοστό 46,5%), ενώ σημαντικός θε-
ωρείται και ο αριθμός των ανέργων
που διαθέτουν πτυχίο τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης, 145.383 άτομα, ή
18,7% του συνόλου των εγγεγραμ-
μένων ανέργων στη ΔΥΠΑ.

Κάτω από 800.000
οι άνεργοι για πρώτη
φορά από το 2011

<<<<<<

Μεγάλο «αγκάθι»
η μακροχρόνια ανεργία.
Σχεδόν 6 στους 10 ανέρ-
γους είναι εκτός εργα-
σίας πάνω από 12 μήνες.

Τελευταία η Ελλάδα
στην οικονομική
ελευθερία στην Ε.Ε.

Καταλαμβάνει την 70ή θέση μεταξύ 165 κρατών στον σχετικό δείκτη, ανάμεσα
στη Μογγολία και στην Κένυα.

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Κάτω από τα επίπεδα του 2010, όταν η
χώρα έμπαινε στα μνημόνια, παραμένει
το ΑΕΠ της σε σταθερές τιμές, όπως προ-
κύπτει από τα στοιχεία που έδωσε στη
δημοσιότητα προχθές η ΕΛΣΤΑΤ. Συγκε-
κριμένα, είναι 196,984 δισ. ευρώ, 8% χα-
μηλότερα από τα 214,603 δισ. ευρώ που
ήταν το 2010, πάντα σε σταθερές τιμές
2020. Σε τρέχουσες τιμές, μόλις ξεπέρασε
το επίπεδο του 2010, αφού το 2023 ήταν
225,197 δισ. ευρώ έναντι 223,590 δισ. το
2010. Τα τελευταία χρόνια, βεβαίως, όπως
επεσήμανε και το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας, καλύφθηκε μεγάλο μέρος της
απόστασης: η ανάπτυξη ήταν 6,8% σω-
ρευτικά από το 2019, έναντι 3,5% της
Ευρωζώνης και 4% της Ε.Ε., κάτι που το-
ποθετεί την Ελλάδα μεταξύ των πρώτων
χωρών από πλευράς αύξησης ΑΕΠ.

Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ φωτίζουν
σημαντικά στοιχεία της διαδρομής που
διήνυσε η ελληνική οικονομία τα τελευ-

ταία χρόνια, αναδεικνύοντας προβλήματα
που θεραπεύονται και άλλα που ακόμη
αργούν. Μεταξύ άλλων, ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζουν τα εξής στοιχεία:

• Οι επενδύσεις, όπως αποτυπώνονται
στον ακαθάριστο σχηματισμό παγίου κε-
φαλαίου, ήταν 31,88 δισ. ευρώ (σταθερές
τιμές) το 2023, χαμηλότερα από τα 36
δισ. ευρώ του 2010, όταν όμως κυριαρ-
χούσαν οι κατασκευές. Οι επενδύσεις εί-
χαν σαφή, εντυπωσιακά ανοδική πορεία
την τετραετία 2020-2023 με ρυθμούς
1,7%, 21,7%, 16,4% και 6,6%. Εκτιμάται
ότι πλέον είναι στο 15,2% του ΑΕΠ σε
τρέχουσες τιμές από προηγούμενη εκτί-

μηση για 13,8%, έχοντας όμως και πάλι
μια απόσταση μεγάλη από τον μέσο όρο
του 22% του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη. Σε
σταθερές τιμές είναι 15,8% του ΑΕΠ.
Παρά την αναλογικά μικρότερη συμμε-
τοχή των κατασκευών, εξάλλου, σε σύ-
γκριση με την προμνημονιακή περίοδο,
παραμένουν χαμηλές αναλογικά οι επεν-
δύσεις σε νέες παραγωγικές μονάδες.

• Οι εξαγωγές έχουν πραγματοποιήσει
εντυπωσιακό άλμα, κυρίως λόγω του
τουρισμού, αλλά και των αγαθών. Πα-
ράλληλα, όμως, έχουν αυξηθεί και οι ει-
σαγωγές, με αποτέλεσμα να παραμένει
σοβαρό το πρόβλημα του ισοζυγίου πλη-

ρωμών – όχι βεβαίως τόσο όσο ήταν όταν
μπήκε η χώρα στα μνημόνια. Αλλωστε,
το έλλειμμα του ισοζυγίου που είχε αγγίξει
το 15% του ΑΕΠ ήταν –μαζί με το δημο-
σιονομικό– βασική αιτία για την υπαγωγή
στα μνημόνια και την εφαρμογή της συ-
νταγής της εσωτερικής υποτίμησης. Συ-
γκεκριμένα, οι εξαγωγές σε σταθερές
τιμές ήταν 45,6 δισ. ευρώ το 2010 και α-
κολούθησαν σταθερά ανοδική πορεία
έκτοτε, με εξαίρεση τη χρονιά του κο-
ρωνοϊού, φτάνοντας τα 71 δισ. ευρώ το
2023. Ωστόσο οι εισαγωγές, αφού υπο-
χώρησαν από τα 60,6 δισ. ευρώ το 2010
στα 49,8 δισ. ευρώ το 2013, αυξήθηκαν

ξανά φτάνοντας σε 85,5 δισ. ευρώ το
2023. Το έλλειμμα του ισοζυγίου ήταν
6,3% του ΑΕΠ το 2023 και έχει αυξηθεί
κατά 500 εκατ. ευρώ περίπου το α΄ εξά-
μηνο φέτος, κάτι που ανησυχεί και τους
ευρωπαϊκούς θεσμούς, όπως φάνηκε και
κατά τη μεταμνημονιακή αξιολόγηση
που πραγματοποίησε η αντιπροσωπεία
τους την περασμένη εβδομάδα στην Α-
θήνα. Αυτό, όπως επισημαίνουν οι ανα-
λυτές, είναι αποτέλεσμα του γεγονότος
ότι δεν έχει αλλάξει το μοντέλο ανάπτυξης
επαρκώς, δηλαδή τόσο οι επενδύσεις
όσο και η κατανάλωση έχουν μεγάλη ε-
ξάρτηση από τις εισαγωγές.

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Στο στόχαστρο των φορολογικών αρχών
βρίσκονται 776 φυσικά πρόσωπα τα
οποία φαίνεται να εμπλέκονται σε υπο-
θέσεις ξεπλύματος μαύρου χρήματος και
γενικότερα των υποθέσεων που άπτονται
της Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμο-
ποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δρα-
στηριότητες. 

Συνολικά, από τις αρχές του έτους η
Αρχή σε συνεργασία με την ΑΑΔΕ έχουν
ανοίξει 329 υποθέσεις και ήδη έχει ξε-
κινήσει το ξεσκόνισμα των φορολογικών
δηλώσεων, των καταθέσεων και των πε-
ριουσιακών τους στοιχείων τόσο στην
Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Το εντυ-
πωσιακό είναι ότι οι υποθέσεις που έχουν
ανοίξει μέχρι στιγμής είναι πολλαπλάσιες
σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια,

τη στιγμή μάλιστα που το 2023 εντοπί-
στηκαν μόλις 22 υποθέσεις στις οποίες
είχαν εμπλακεί 295 άτομα. Σύμφωνα με
τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, στο επτάμηνο Ια-
νουαρίου - Ιουλίου 2024 η Αρχή Κατα-
πολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων
από Εγκληματικές Δραστηριότητες α-
πέστειλε στις φορολογικές αρχές αιτήματα
παροχής πληροφοριών για 776 άτομα. 

Σε όσες από τις συνολικά 329 ύποπτες
υποθέσεις για ξέπλυμα χρήματος ολο-
κληρώθηκαν οι έλεγχοι, καταλογίστηκαν
φόροι και πρόστιμα ύψους 17,5 εκατ. ευ-
ρώ, εκ των οποίων έχουν εισπραχθεί
μέχρι στιγμής 1,8 εκατ. ευρώ.

Οπως προαναφέρθηκε, το 2023 δια-
τάχθηκε ο έλεγχος μόλις 22 υποθέσεων
διακίνησης μαύρου χρήματος στις οποίες
εμπλέκονταν 295 άτομα, το 2022 έγιναν
έλεγχοι σε 104 υποθέσεις στις οποίες ε-
μπλέκονταν 496 άτομα, το 2021 σε 124
υποθέσεις, το 2020 σε 259, ενώ το 2019
είχαν εντοπιστεί 481 υποθέσεις με ε-
μπλεκόμενα 1.413 άτομα. Συνολικά, από
το 2016 που παρέχονται στοιχεία έχουν
ζητηθεί πληροφορίες για 2.747 υποθέσεις,
ενώ τα εμπλεκόμενα πρόσωπα ανέρχο-
νται σε 6.882. Τα βεβαιωθέντα ποσά α-

νέρχονται σε 1,5 δισ. ευρώ και έχουν κα-
ταβληθεί μέχρι στιγμής περί τα 16,5 εκατ.
ευρώ. Οπως γίνεται αντιληπτό, από το
βεβαιωθέν ποσό μόνο ένα μικρό τμήμα
αναμένεται να εισπραχθεί.

Ελεγχοι σε «μεγάλους»
Στο διάστημα Ιανουαρίου - Ιουλίου

πραγματοποιήθηκαν 5.640 έλεγχοι σε
μεγάλες επιχειρήσεις και πλούσιους φο-
ρολογουμένους με υψηλά εισοδήματα
και μεγάλη ακίνητη περιουσία και επι-
βλήθηκαν πρόσθετοι φόροι και πρόστιμα
που έφθασαν τα 770 εκατ. ευρώ. Από το
ποσό αυτό έχουν ήδη εισπραχθεί 118,2
εκατ. ευρώ. Κατά μέσον όρο κάθε εταιρεία
ή φορολογούμενος καλούνται να πλη-
ρώσουν 136.525 ευρώ. Με βάση τα στα-
τιστικά στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων:

1. Το Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επι-

χειρήσεων (ΚΕΜΕΕΠ), που διενεργεί ε-
λέγχους στις μεγάλες επιχειρήσεις της
χώρας, ολοκλήρωσε 265 ελέγχους και το
συνολικό ποσό των φόρων και των προ-
στίμων που καταλόγισε ανήλθε σε 305,77
εκατ. ευρώ. Από το ποσό αυτό εισπρά-
χθηκε το 22,5%, δηλαδή 68,66 εκατ.
ευρώ. Κάθε επιχείρηση κλήθηκε να πλη-
ρώσει 1.150.943 ευρώ.

2. Το Κέντρο Ελέγχου Φορολογουμέ-
νων Μεγάλου Πλούτου (ΚΕΦΟΜΕΠ), το
οποίο ελέγχει φορολογουμένους με υψηλά
εισοδήματα και μεγάλη ακίνητη περι-
ουσία, ολοκλήρωσε 401 ελέγχους και το
συνολικό ποσό των φόρων και των προ-
στίμων που καταλόγισε έφθασε τα 72,2
εκατ. ευρώ. Από το ποσό αυτό εισπρά-
χθηκαν 11,8 εκατ. ευρώ ή το 16,4%.

Σημειώνεται ότι το ΚΕΦΟΜΕΠ πραγ-
ματοποίησε 34 ελέγχους σε υποθέσεις
φορολογίας μεταβιβάσεων, δωρεών, κλη-

ρονομιών, γονικών παροχών, ΕΝΦΙΑ,
Ειδικού Φόρου Ακινήτων και λοιπών φό-
ρων κεφαλαίου, καταλογίζοντας φόρους
και πρόστιμα συνολικού ύψους 690.000
ευρώ

3. Τα Ελεγκτικά Κέντρα (ΕΛΚΕ) Αθηνών
και Θεσσαλονίκης ολοκλήρωσαν συνο-
λικά 4.975 ελέγχους και βεβαίωσαν φό-
ρους και πρόστιμα ύψους 392,1 εκατ. ευ-
ρώ. Από τα ποσά αυτά εισπράχθηκαν
33,70 εκατ. ευρώ ή το 8,6%.

4. Οι Υπηρεσίες Ερευνών και Διασφά-
λισης Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ), που
έχουν αναλάβει τις ειδικές έρευνες και
επιτόπιους ελέγχους, κυρίως για φορο-
λογικές απάτες, πραγματοποίησαν 12.409
στοχευμένους μερικούς επιτόπιους ε-
λέγχους, στους οποίους εντοπίστηκαν
παραβάσεις σε 5.950 επιχειρήσεις, με
την εντοπισθείσα παραβατικότητα να
ανέρχεται σε 47,95%.

Μικρότερο από το 2010 
το ΑΕΠ της Ελλάδας το 2023
Στα 196,984 δισ. ευρώ, σε σταθερές τιμές, από 214,603 δισ. ευρώ

Το έλλειμμα του ισοζυγίου ήταν 6,3% του ΑΕΠ το 2023 και έχει αυξηθεί κατά 500 εκατ. ευρώ περίπου το α΄ εξάμηνο φέτος, κάτι που ανησυ-
χεί τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.

<<<<<<

Χαμηλότερα και οι επενδύ-
σεις. Πέρυσι ήταν στα 31,88
δισ. ευρώ (σταθερές τιμές)
από 36 δισ. ευρώ το 2010.

<<<<<<

Το 2023 οι υποθέσεις
ήταν μόλις 22 και οι εμπλε-
κόμενοι 295 άτομα.

Η Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες σε συνεργασία με την ΑΑΔΕ έχει ξεκινήσει το ξεσκό-
νισμα των φορολογικών δηλώσεων, των καταθέσεων και των περιουσιακών στοιχείων των ατόμων που εμπλέκονται σε ξέπλυμα μαύρου χρή-
ματος, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Από κόσκινο 329 υποθέσεις
ξεπλύματος μαύρου χρήματος
Στο στόχαστρο των Aρχών βρίσκονται 776 φυσικά πρόσωπα 
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Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ

Γιγαντώνονται τα φαινόμενα παραβα-
τικότητας στην αγορά καυσίμων, που
επιβαρύνουν πολλαπλώς καταναλωτές
και Δημόσιο και εκτοπίζουν υγιείς εται-
ρείες του κλάδου που δεν μπορούν να
αντέξουν τον αθέμιτο ανταγωνισμό. Και
βέβαια δεν θα μπορούσε να ήταν αλλιώς,
όταν σειρά από νομοθετικές παρεμβάσεις
για την πάταξη της παραβατικότητας –
από το 2012 που ψηφίστηκε ο πρώτος
νόμος μέχρι και τον πιο πρόσφατο και
«θαρραλέο» της δέουσας επιμέλειας τον
Δεκέμβριο του 2023– μένουν στα χαρτιά
και ο κρατικός ελεγκτικός μηχανισμός
παραμένει κατακερματισμένος και α-
ποδυναμωμένος από άποψη ανθρώπινου
δυναμικού.

Η έρευνα του ΕΜΠ
Είναι άκρως ανησυχητικά για την κα-

τάσταση που επικρατεί στον κλάδο των
καυσίμων τα συμπεράσματα έρευνας
του ΕΜΠ για τις προβληματικές παρα-
δόσεις πρατηρίων στην περιοχή της Ατ-
τικής, κοινώς για τα πρατήρια με «πει-
ραγμένες» αντλίες που παραδίδουν στον
καταναλωτή μικρότερες ποσότητες από
αυτές που πληρώνει. Σημειώνεται ότι
στην Αττική πραγματοποιείται πάνω
από το 50% των πωλήσεων καυσίμων
στη χώρα. Τo 27% των πρατηρίων, σύμ-
φωνα με την έρευνα, είναι παραβατικά,
με τις ποσότητες που παραδίδουν στους
πελάτες τους να είναι ελλειμματικές σε
ποσοστό που φτάνει μέχρι και 24% και
για το μεγαλύτερο μέρος του δείγματος
στο 10%. Παρατηρείται μάλιστα μια δια-
χρονική αύξηση και ενίσχυση της πα-
ραβατικότητας τα τελευταία χρόνια τόσο
σε αριθμό πρατηρίων όσο και σε ελλειμ-
ματικές παραδόσεις. Το ποσοστό των
παραβατικών πρατηρίων από 4% το
2011 έφτασε το 15% το 2016, το 19%
το 2019, το 20% το 2021 και εκτινάχθηκε
στο 27% το 2023, καταγράφοντας αύξηση
35% στο διάστημα των δύο τελευταίων
ετών. Αντιστοίχως, το ποσοστό των ελ-
λειμματικών παραδόσεων από 2%-7%
το 2011 έφτασε έως και 10% το 2016,
έως 17% το 2019, έως 20% το 2021 και
έως 24% το 2023, καταγράφοντας αύξηση
30% μέσα στα τρία τελευταία χρόνια.
Η έρευνα προχωράει και σε μια εκτίμηση
για τα ποσά που χάνουν οι καταναλωτές
με τη μέθοδο της «πειραγμένης» αντλίας.
Ακόμη κι αν υποθέσουμε ότι τα πρατήρια
στην υπόλοιπη Ελλάδα είναι απολύτως

νόμιμα και ότι μόνο 300 (που αντιστοι-
χούν στο 27% του συνόλου των πρατη-
ρίων της Αττικής και της Θεσσαλονίκης)
είναι παραβατικά, με μέσες ετήσιες πω-
λήσεις ανά παραβατικό πρατήριο 2.500
μετρικούς τόνους, οι καταναλωτές χά-
νουν ετησίως 120 εκατ. ευρώ. Για κάθε
επιπλέον 50 παραβατικά πρατήρια οι
καταναλωτές χάνουν 20 εκατ. ευρώ και
για κάθε μεταβολή των πωλήσεων των
παραβατικών πρατηρίων κατά 500 με-
τρικούς τόνους χάνουν άλλα 24 εκατ.
ευρώ. Οι καταναλωτές δεν είναι ανυπο-
ψίαστοι αυτής της κλοπής, που πολλές
φορές συντελείται μπροστά στα μάτια
τους με απίστευτη θρασύτητα, είναι
όμως παντελώς απροστάτευτοι.

Προφανώς δεν είναι εύκολο να δια-
κρίνουν αν το πρατήριο έχει «πειραγ-
μένη» αντλία, αλλά είναι και αδύνατον
να βρουν το δίκιο τους, ακόμη και στις
περιπτώσεις που διαπιστώνουν έκπλη-
κτοι ότι ο πρατηριούχος έχει βάλει πε-
ρισσότερα λίτρα βενζίνης από τη χω-
ρητικότητα του ρεζερβουάρ του αυτο-
κινήτου τους. Δεν είναι λίγες οι αναρ-
τήσεις στο Διαδίκτυο για τέτοιου είδους
περιστατικά, που άλλοι σχολιάζουν με
χιούμορ και άλλοι με αγανάκτηση, ενώ
πληθαίνουν και οι αναρτήσεις από κα-
ταναλωτές που στα πρώτα χιλιόμετρα
μετά το γέμισμα του ρεζερβουάρ, το αυ-
τοκίνητό τους άρχισε να... διαμαρτύρεται
και να ζητάει επειγόντως συνεργείο.

Δεν είναι όμως οι καταναλωτές τα
μοναδικά θύματα αυτής της παραβατι-
κότητας στις παραδόσεις καυσίμου. Η
έρευνα του ΕΜΠ διαπιστώνει άμεση
σύνδεσης της τιμής πώλησης του καυ-
σίμου με τις ελλειμματικές παραδόσεις,
συγκρίνοντας τις ενδεικτικές τιμές βεν-
ζίνης και πετρελαίου κίνησης ενός πα-
ραβατικού πρατηρίου με απόκλιση ελ-
λειμματικής παράδοσης 10% και ενός
νόμιμου πρατηρίου στην ίδια περιοχή.
Διαπιστώνεται ότι ενώ η αναγραφόμενη
τιμή του παραβατικού πρατηρίου προς
τον καταναλωτή είναι κατά 8 λεπτά/λίτρο
χαμηλότερη του νομίμου, η πραγματική
τιμή είναι υψηλότερη κατά 10-12
λεπτά/λίτρο. Η αύξηση του κόστους λει-
τουργίας (εργασιακό, ενέργειας κ.λπ.),
σημειώνεται στην έρευνα, ωθεί σε αύ-
ξηση της διαφοράς τιμής πώλησης των
νόμιμων πρατηρίων σε σχέση με τα γει-
τονικά παραβατικά πρατήρια, με απο-
τέλεσμα τη μείωση του όγκου πωλήσεών
τους. Τα παραβατικά πρατήρια αυξάνουν
την κερδοφορία τους, καθώς οι κατα-

ναλωτές επιλέγουν με βασικό κριτήριο
τη χαμηλότερη τιμή και αποσπούν με-
ρίδια από την αγορά, οδηγώντας στην
έξοδο τους νόμιμους πρατηριούχους.
Πληροφορίες θέλουν έναν αριθμό 20-
25 πρατηρίων τον χρόνο να αλλάζουν
χέρια και να περνάνε από το υγιές κομ-
μάτι της αγοράς στο παραβατικό. Η νο-
θεία και η λαθρεμπορία είναι η δεύτερη
διαχρονική πληγή της αγοράς καυσίμων
που πλήττει καταναλωτές και Δημόσιο
και ενισχύει τον αθέμιτο ανταγωνισμό
εις βάρος των υγιών επιχειρήσεων, με
την πολιτεία να δείχνει ανήμπορη να
διαχειριστεί την κατάσταση. Οι νόμοι
που προωθεί για την πάταξη της παρα-
βατικότητας καταλήγουν αναποτελε-
σματικοί και σε πολλές περιπτώσεις πα-
ντελώς ανεφάρμοστοι , αφού προηγου-
μένως έχουν φορτώσει εταιρείες και
πρατήρια με αχρείαστα κόστη, επιδει-
νώνοντας τη θέση των επιχειρήσεων
που λειτουργούν νόμιμα έναντι των πα-
ρανομούντων. Τελευταίο παράδειγμα
ο νόμος για τη δέουσα επιμέλεια (ν.
5073/2023).

Οι εταιρείες εμπορίας επιβαρύνθηκαν
με ένα ετήσιο κόστος περίπου 1 εκατ.
ευρώ λόγω υποχρεώσεων που έλαβαν

εκ του νόμου για τη δέουσα επιμέλεια
(έλεγχοι σε όλο το δίκτυό τους, πιστο-
ποιήσεις κ.λπ.) και οι πρατηριούχοι με
ένα κόστος για πιστοποιητικά, λειτουργία
εισροών - εκροών και μέτρησης αντλιών.
Στόχος του νέου νόμου είναι να κλείνουν
τα παραβατικά πρατήρια για 2 χρόνια.

Λουκέτα στα χαρτιά
Από τον Ιούνιο η ΑΑΔΕ έχει ανακοι-

νώσει 18 πρατήρια για νοθεία (διαλύτες,
χημικά), κάποια εξ αυτών σε ποσοστό
85% και 95%. Και τα 18 σήμερα λειτουρ-
γούν κανονικά. Αρχικά έκλεισαν για δύο
ημέρες, αλλά έπειτα από χορήγηση προ-
σωρινής διαταγής από το Διοικητικό
Πρωτοδικείο πέτυχαν να πάρουν ανα-
στολή του μέτρου σφράγισης. Η εκδίκαση
των αιτήσεων αναστολής είναι κρίσιμης
σημασίας, διότι τυχόν αποδοχή τους
ουσιαστικά οδηγεί στην ατιμωρησία,
αφού η εκδίκαση των προσφυγών ύστερα
από 1 ή 2 χρόνια θα είναι πλέον άνευ
αντικειμένου. Το παράδοξο της υπόθεσης
είναι, όπως σχολιάζουν παράγοντες της
αγοράς, η πιθανότητα να δούμε τις ε-
πόμενες ημέρες να κλείνουν πρατήρια
επειδή δεν πρόλαβαν να επικαιροποι-
ήσουν πιστοποιητικά λειτουργίας και

την ίδια ημέρα να είναι ανοικτά πρατήρια
που νοθεύουν επανειλημμένως.

Ελάχιστοι έλεγχοι
Σε ό,τι αφορά τις πειραγμένες αντλίες,

για τις οποίες υπάρχει σχετική πρόβλεψη
στον νόμο, οι έλεγχοι ανήκουν στην αρ-
μοδιότητα του υπ. Ανάπτυξης και ου-
σιαστικά τα τελευταία δύο χρόνια έχουν
ανασταλεί. Το τμήμα Μετρολογίας της
Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, που
είναι αρμόδιο για τους ελέγχους στην
αντλία, αριθμεί πλέον μόλις δύο άτομα.
Το 2023 οι έλεγχοι του τμήματος Με-
τρολογίας για τις ποσότητες καυσίμων
ήταν μόλις 28 και οι συνολικοί έλεγχοι
(ταξίμετρα, ζυγιστικές συσκευές κ.λπ.)
110. Το 2024 οι έλεγχοι για τη μέτρηση
ποσοτήτων καυσίμων περιορίστηκαν
στους 8 και οι συνολικοί έλεγχοι στους
28! Πρόσθετες πιέσεις στο υγιές κομμάτι
της αγοράς ασκεί το πλαφόν στο περι-
θώριο κέρδους που επιβλήθηκε ως έ-
κτακτο μέτρο το 2020 στο πλαίσιο αντι-
μετώπισης της πανδημίας, με αρχική
ισχύ έως 30.6.21 και σταδιακά επεκτεί-
νεται ανά εξάμηνο, με ισχύ σήμερα έως
και τέλος του 2024. Το πλαφόν δεν επι-
τρέπει στα πρατήρια και στις εταιρίες

περιθώριο μεγαλύτερο από το έτος α-
ναφοράς, που είναι το 2021. Ωστόσο,
μεταξύ του 2021 και του 2024 εταιρείες
εμπορίας και πρατήρια έχουν επιβαρυν-
θεί με αύξηση χρηματοοικονομικού κό-
στους κατά 152% (από 2,5% σε 6,3%),
αύξηση πληθωρισμού 9% το 2023 και
4,5% το 2024, αύξηση μεταφορικού κό-
στους τόσο στα βυτιοφόρα όσο και στα
δεξαμενόπλοια και αύξηση του κατώ-
τατου μισθού. Το κράτος με το να πα-
ρατείνει συνεχώς το πλαφόν στο περι-
θώριο κέρδους δεν αναγνωρίζει αυτά
τα αυξημένα κόστη, με αποτέλεσμα οι
επιχειρήσεις του κλάδου να δουλεύουν
με μειωμένο περιθώριο κέρδους, κάτι
που επιβεβαίωσε και η έκθεση της Επι-
τροπής Ανταγωνισμού αλλά και η έκθεση
του ΙΟΒΕ για τον κλάδο των εταιρειών
εμπορίας το 2024, που δημοσιεύτηκε
την περασμένη Δευτέρα. Το πλαφόν, έ-
πειτα από 4 χρόνια επιβολής του, όχι
μόνο δεν εξυπηρετεί τον σκοπό που ε-
πιβλήθηκε αλλά προκαλεί τεράστια στρέ-
βλωση στην αγορά, ρίχνοντας νερό στον
μύλο της παραβατικότητας. Οι εταιρείες
δεν μπορούν να στηρίξουν επενδύσεις
των πρατηρίων τους για την αναβάθμιση
των υπηρεσιών τους, με αποτέλεσμα ο
ανταγωνισμός να στηρίζεται αποκλει-
στικά στην τιμή, που φυσικά ευνοεί
τους παραβάτες. 

Υπερφορολόγηση
Ολο και περισσότεροι πρατηριούχοι,

σύμφωνα με τα όσα μεταφέρουν στην
«Κ» εκπρόσωποι του κλάδου, αναγκά-
ζονται να πουλήσουν ή να νοικιάσουν
την επιχείρησή τους και οι μόνοι, που
για ευνόητους λόγους έχουν την οικο-
νομική δυνατότητα να τα πάρουν είναι
οι παραβατικοί, αφού αντλούν τεράστια
έσοδα από τα καύσιμα. Με τη διατήρηση
του πλαφόν, ουσιαστικά το κράτος δι-
ευκολύνει τους παραβατικούς, σημειώ-
νουν οι ίδιοι παράγοντες, ενώ συνδέουν
το ζήτημα και με την υψηλή φορολογία.
Η Ελλάδα έχει συνδυαστικά (ΕΦΚ και
ΦΠΑ) την υψηλότερη φορολογία στην
Ευρώπη, κάτι που, όπως τονίζουν, «α-
ποτελεί επιλογή η οποία στηρίζει τον
δημοσιονομικό σχεδιασμό της κυβέρ-
νησης, καθώς αποκομίζει τεράστια έσοδα
και η επιβολή πλαφόν αποκρύπτει από
τον καταναλωτή το πραγματικό πρό-
βλημα της υπερφορολόγησης και στο
τέλος της ημέρας ευνοεί την ανάπτυξη
της παραβατικότητας, από την οποία
ζημιωμένος είναι ο καταναλωτής».

Πληρώνουμε 120 εκατ. για... αέρα αντί για βενζίνη
Το ποσοστό των πρατηρίων με «πειραγμένες» αντλίες στην Αττική αυξήθηκε στο 27% το 2023 από 4% το 2011  

ΠΗΓΗ: Ερευνα του ΕΜΠ στην Αττική

Πόσο κοστίζει στους καταναλωτές τo κλέψιμο στην αντλία
Με την παραδοχή ότι μόνο 300 σε σύνολο 5.600 πρατηρίων είναι παραβατικά με μέσες ετήσιες πωλήσεις 2.500 μετρικούς

τόνους ανά πρατήριο, οι καταναλωτές χάνουν 120 εκατ. ευρώ.

Ανοδικά ο αριθμός
των παραβατικών πρατηρίων....
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19% 20%
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2% 2% 2% 2% 2%
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…και οι ποσότητες
που κλέβουν

Για κάθε επιπλέον
οι καταναλωτές

χάνουν 
επιπρόσθετα

50
παραβατικά

πρατήρια

20
εκατ.
ευρώ

Για κάθε μεταβολή
των πωλήσεων
των παραβατικών
πρατηρίων 

οι καταναλωτές
χάνουν 

επιπρόσθετα

κατά 500
μετρικούς τόνους

ανά πρατήριο

24
εκατ.
ευρώ
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Ενα μεγάλο μέρος της ελληνικής κοινω-
νίας –συνδυάζοντας διάφορους δείκτες
και στατιστικά στοιχεία, μπορεί κανείς
να εκτιμήσει το ένα τρίτο της, περί-
που– περνάει δύσκολα έως δραματικά.
Αν σε προηγούμενα χρόνια η φτώχεια
ήταν συνδεδεμένη με την ανεργία, σή-
μερα η «ισχυρή» ελληνική οικονομία
παράγει μαζικά νεόπτωχους, ανθρώπους
που είναι φτωχοί ή πάμφτωχοι παρότι
έχουν εργασία. Οι δείκτες της φτώχειας
και του κοινωνικού αποκλεισμού είναι
στο βαθύ κόκκινο.

Η κατάσταση τείνει να γίνει εκρη-
κτική, καθώς η ανέχεια αντικρίζει κα-
θημερινά μια αναιδή πολυτελή κατα-
νάλωση εν μέσω μεγάλης διαφθοράς,
και η ισχνή αγοραστική δύναμη των
μισθών (εξαιτίας της σιωπηρής κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων από
ισχυρούς εργοδοτικούς φορείς) αφαι-

μάζεται περαιτέρω μέσω της αποσά-
θρωσης του συστήματος υγείας, της
προϊούσας υποβάθμισης της δημόσιας
εκπαίδευσης σε όλη της την κλίμακα
και της υστέρησης βασικών υποδομών.

Πρέπει/μπορεί κάτι να γίνει;
Να ανακοπεί η αναδιανομή που γί-

νεται τα τελευταία χρόνια εις βάρος της
εργασίας, υπέρ της προσοδοθηρίας, και
να εκκινήσει μια μεγάλη αντίστροφη
αναδιανομή. Κεντρικός κρίκος αυτής
της διαδικασίας είναι η φορολογική πο-
λιτική. Η δραστική μείωση των συντε-
λεστών ΦΠΑ στα τρόφιμα και σε κάποια
είδη πρώτης ανάγκης, η αύξηση της
φορολογίας των κερδών και δη των δια-
νεμόμενων (μερίσματα) και η γενική
αύξηση της φορολογίας του πλούτου
και των μεγάλων εισοδημάτων είναι
μονόδρομος. Δεν είναι καν θέμα ιδεο-
λογικής και πολιτικής τοποθέτησης.

Δείτε τι γίνεται στην άλλη Ευρώπη:
Στη Βρετανία, οι Συντηρητικοί έφυγαν

τρέχοντας από τη μαύρη τρύπα που δη-
μιούργησαν στα δημοσιονομικά της
χώρας, διά της προκήρυξης εκλογών –
κάπως σαν την κυβέρνηση της Ν.Δ. το
2009. Πώς σκέπτεται να αντιμετωπίσει
το πρόβλημα η Ρέιτσελ Ριβς, πρώτη γυ-
ναίκα υπουργός Οικονομικών της χώρας;
Αυτοί που έχουν τους ισχυρότερους ώ-
μους –είπε– θα σηκώσουν τα μεγαλύτερα
βάρη, δεν θα αυξηθούν οι φόροι στην
εργασία αλλά οι φόροι στους πλούσιους.
Και καλά –ρωτήθηκε– δεν φοβάστε μή-

πως οι πλούσιοι φύγουν; «Οποιος θέλει
η Βρετανία να είναι το σπίτι του, θα
πρέπει να πληρώνει τους φόρους του.
Με την κυβέρνηση των Εργατικών αυτό
θα γίνει πράξη», ήταν η απάντηση που
έδωσε με τρόπο κατηγορηματικό, που
έδειχνε ότι το θέμα είχε εξεταστεί και
οι κυβερνητικές αποφάσεις είχαν ληφθεί
μετά λόγου γνώσεως.

Τη Γαλλία την τρομάζει το δημόσιο
χρέος, που ’χει φτάσει περί στο 110%
του γαλλικού ΑΕΠ – παρεμπιπτόντως,
καθ’ ημάς είναι 158% του ΑΕΠ και,
καλώς εχόντων, θα πέσει στο 131% στα
τέλη της 10ετίας. «Το χρέος είναι κο-
λοσσιαίο, θα ήταν κυνικό και μοιραίο
να το αγνοήσουμε», δήλωσε ο επί των
Οικονομικών, Αντουάν Αρμάν, της κε-
ντροδεξιάς κυβέρνησης Μπαρνιέ.

Προς τούτο ανακοίνωσε, μεταξύ άλ-
λων, επιπλέον φόρους 12 δισ. ευρώ στις

440 μεγαλύτερες κερδοφόρες γαλλικές
εταιρείες, επιπλέον 2 δισ. φόρους στις
65.000 πλουσιότερες οικογένειες και
800 εκατ. ευρώ φόρους στη ναυτιλία –
εκεί δηλαδή, όπου, εδώ και δύο χρόνια,
βγαίνουν τα μεγαλύτερα «ουρανοκατέ-
βατα» κέρδη που έχουν υπάρξει ποτέ
στην ιστορία του κόσμου.

Και στη γειτονική μας Ιταλία, ο υ-
πουργός Οικονομικών, Τζιανκάρλο Τζιορ-
τζέτι, ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει να επι-
βάλει νέο φόρο 3,5 δισ. ευρώ στις τρά-
πεζες και στις ασφαλιστικές εταιρείες,
να αναστείλει προσωρινά το καθεστώς
του αναβαλλόμενου φόρου για τις τρά-
πεζες και να αυξήσει τον φόρο στα μπό-
νους με stock options, για να δώσει
λεφτά στα δημόσια νοσοκομεία και να
βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους προς αυ-
τούς που τις έχουν ανάγκη, τους πιο α-
δύναμους. Καθ’ ημάς, η κατερείπωση

των συνδικάτων και η ανεπάρκεια της
αντιπολίτευσης δημιουργούν στην κρα-
τικοδίαιτη διαπλοκή την εντύπωση πως
«όλα είναι υπό έλεγχο». Αυτά είναι αυ-
ταπάτες. Η αίσθηση της αδικίας και ο
θυμός ήδη αφήνουν πολιτικό αποτύπωμα
με τη ρευστοποίηση του κομματικού
συστήματος (προηγήθηκε ως πιο ευά-
λωτος ο ΣΥΡΙΖΑ, παίρνει σειρά η Ν.Δ...)
και τη σταθερή άνοδο των κομμάτων
του παραλόγου και του μίσους. Αν δεν
αλλάξουν η κατεύθυνση και ο βηματι-
σμός στα δημόσια πράγματα, οι τυφλές
κοινωνικές εκρήξεις (με όσα φαινόμενα
ιστορικά τις συνοδεύουν...) ίσως είναι
απλώς θέμα χρόνου. Το δάπεδο είναι
πλημμυρισμένο με βενζίνη, περιμένοντας
τον ανόητο που θα ανάψει τσιγάρο και
θα πετάξει κάτω το σπίρτο.

kallitsiskostas@yahoo.com

Πριν πέσει το σπίρτο...
<<<<<<<

Δραστικές μειώσεις ΦΠΑ και
αύξηση φόρων στον πλούτο
και στα μεγάλα εισοδήματα.

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Επιτυχής ήταν ή έκβαση της προσφυγής
για το 30% των φορολογουμένων που
αμφισβήτησαν πράξεις της φορολογικής
διοίκησης στο διάστημα Ιανουαρίου -
Ιουλίου, σύμφωνα με τα στοιχεία της
ΑΑΔΕ. Για όσους δεν κατάφεραν να δι-
καιωθούν από τη Διεύθυνση Επίλυσης
Διαφορών υπάρχει μια δεύτερη ευκαιρία,
καθώς έχουν τη δυνατότητα να προ-
σφύγουν στα διοικητικά δικαστήρια. 

Τα στοιχεία δείχνουν ότι το 40,65%
των φορολογουμένων των οποίων η υ-
πόθεση απορρίπτεται από τη Διεύθυνση
Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ) προσφεύγει
στα δικαστήρια.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία
της ΑΑΔΕ, κατά το πρώτο εξάμηνο του
2024 κατατέθηκαν συνολικά 4.186 εν-
δικοφανείς προσφυγές από φορολογου-
μένους που διαφωνούσαν με τις απο-
φάσεις των φορολογικών ελέγχων. 

Από αυτές, εξετάστηκαν οι 4.062 υ-
ποθέσεις και σε 1.306 περιπτώσεις οι
φορολογούμενοι δικαιώθηκαν, επιτυγ-

χάνοντας είτε ολική είτε μερική δια-
γραφή των καταλογισθέντων φόρων,
προσαυξήσεων και προστίμων. Tο πο-
σοστό επιτυχίας των προσφυγών ανήλθε
στο 32,16%, με περίπου έναν στους
τρεις φορολογουμένους να γλιτώνει τις
χρεώσεις που του επιβλήθηκαν από τις
ελεγκτικές αρχές.

Αντιθέτως, 2.756 προσφυγές απορ-
ρίφθηκαν από τη ΔΕΔ. Επιπλέον, 117
προσφυγές απορρίφθηκαν σιωπηρά,
καθώς η ΔΕΔ δεν εξέδωσε απόφαση ε-
ντός του προβλεπόμενου χρονικού δια-
στήματος των 120 ημερών, ενώ 7 υπο-
θέσεις τέθηκαν στο αρχείο λόγω πα-
ραίτησης των προσφυγόντων.

Με βάση τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, πολ-
λοί από αυτούς που δεν δικαιώθηκαν

από τη ΔΕΔ αποφάσισαν να προσφύγουν
στα διοικητικά δικαστήρια. 

Από τα συνολικά στατιστικά στοιχεία
της ΑΑΔΕ, από το 2013 έως και τον Αύ-
γουστο του 2024 προκύπτει ότι έχουν
υποβληθεί 92.670 ενδικοφανείς προ-

σφυγές. Από αυτές, η ΔΕΔ έχει εκδικάσει
τις 88.605 υποθέσεις. Σε 21.859 περι-
πτώσεις η ΔΕΔ ακύρωσε τις αποφάσεις
του φοροελεγκτικού μηχανισμού, δι-
καιώνοντας τους φορολογουμένους και
διαγράφοντας τους καταλογισθέντες

φόρους και τα πρόστιμα. Αυτό σημαίνει
ότι περίπου το 25% των υποθέσεων είχε
θετική έκβαση για τους προσφυγόντες.
Ταυτόχρονα, στα δικαστήρια έχουν κα-
ταλήξει συνολικά 35.671 υποθέσεις φο-
ρολογικών διαφορών.

Στα θετικά της διαδικασίας είναι ότι
πλέον η προσφυγή γίνεται ηλεκτρονικά.
Δηλαδή, οι φορολογούμενοι έχουν τη
δυνατότητα να υποβάλουν ηλεκτρονικά
προσφυγή προς την εφορία για λάθη
και παραλείψεις στους ελέγχους. Ο υ-
πόχρεος, ταυτόχρονα με την υποβολή
της ενδικοφανούς προσφυγής, επισυ-
νάπτει στην αρμόδια φορολογική αρχή
και τα έγγραφα και δικαιολογητικά, τα
οποία υποβάλλονται μόνο σε ψηφιακή
μορφή (αρχεία .pdf ή .zip) μέσω της ε-
φαρμογής. Η ψηφιακή υποβολή ενδι-
κοφανούς προσφυγής πραγματοποιείται
μέσω του δικτυακού τόπου της ΑΑΔΕ,
ήτοι www.aade.gr, με τη χρήση των
προσωπικών κωδικών πρόσβασης
Taxisnet.

Οταν ο υπόχρεος είναι νομικό πρό-
σωπο ή νομική οντότητα, σε περίπτωση

που η ενδικοφανής προσφυγή υποβάλ-
λεται ψηφιακά από τον νόμιμο εκπρό-
σωπό τους, τότε η υποβολή γίνεται με
χρήση των προσωπικών κωδικών πρό-
σβασης του τελευταίου. Ειδικότερα,
είναι απαραίτητο να περιλάβει τα ακό-
λουθα:

• Τα ακριβή στοιχεία του υπόχρεου.
• Την προσβαλλόμενη πράξη.
• Τους λόγους, τους ισχυρισμούς και

τα έγγραφα στα οποία ο υπόχρεος βασίζει
το αίτημά του.

• Τη διεύθυνση στην οποία θα πραγ-
ματοποιούνται οι κοινοποιήσεις των α-
ποφάσεων, των πράξεων και των λοιπών
εγγράφων της Διεύθυνσης Επίλυσης
Διαφορών, τη διεύθυνση του ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου και τα εν γένει
στοιχεία επικοινωνίας του υπόχρεου.

Παράλληλα, τα στοιχεία της ΑΑΔΕ
δείχνουν την αύξηση της εισπραξιμό-
τητας των τεσσάρων βασικότερων φό-
ρων (ΦΠΑ, φόρος εισοδήματος φυσικών
προσώπων, φόρος εισοδήματος νομικών
προσώπων και ΕΝΦΙΑ), η οποία άγγιξε
το 82%.

Ενας στους τρεις φορολογουμένους που προσφεύγει στη ΔΕΔ δικαιώνεται
<<<<<<<

Πέτυχαν είτε ολική είτε
μερική διαγραφή των κατα-
λογισθέντων φόρων, προ-
σαυξήσεων και προστίμων.

Οι φορολογούμενοι έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν ηλεκτρονικά προσφυγή στη Δι-
εύθυνση Επίλυσης Διαφορών για λάθη και παραλείψεις στους ελέγχους της εφορίας.

Σχεδόν τεκτονικές χαρακτηρίζονται
οι αλλαγές που συντελέστηκαν στην
αγορά εργασίας την τελευταία πε-
νταετία, από την αύξηση της τη-
λεργασίας έως και την άνοδο της
Generative AI (Γενετικής τεχνητής
νοημοσύνης). Πρόκειται για μια πε-
νταετία, που όπως χαρακτηριστικά
αναφέρει ο όμιλος Adecco σημειώ-
θηκε μια άνευ προηγουμένου με-
ταμόρφωση της αγοράς εργασίας,
η οποία ανάγκασε τις επιχειρήσεις
και τις ηγεσίες τους να αναπτύξουν
ευελιξία και προσαρμοστικότητα
για να πορευτούν σε ένα αβέβαιο
μέλλον.

Με βάση τις 82.800 συνεντεύξεις
που πραγματοποίησε σε 25 χώρες,
μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα,
η Adecco καταγράφει τις αλλαγές
αυτές ως εξής:

• 2020: Το μέλλον είναι ευέλικτο.
Η πανδημία επέβαλε έναν διαρκή
οργανωτικό μετασχηματισμό. Η ευ-
έλικτη εργασία ήταν η βασική τάση,
με το 75% των εργαζομένων να πι-
στεύει ότι θα ωφελήσει τους ίδιους
και το 73% να πιστεύει ότι θα ωφε-
λήσει τις επιχειρήσεις. Η συντρι-
πτική πλειονότητα των διευθυντών
συμφώνησε. Ωστόσο, τα νέα πρό-
τυπα εξ αποστάσεως και υβριδικής
εργασίας δημιούργησαν προκλήσεις.
Οι μισοί από τους εργαζομένους φο-
βήθηκαν, ενώ τα τρία τέταρτα δή-
λωναν ότι ένας συνδυασμός εργα-
σίας στο γραφείο και εξ αποστάσεως
εργασίας ήταν το καλύτερο μοντέλο.
Τα διευθυντικά στελέχη διερευνού-
σαν τρόπους αξιολόγησης της πα-
ραγωγικότητας πέρα από τις συνο-
λικές ώρες εργασίας.

• 2021: Η μεγάλη επαναξιολόγη-
ση. Το δεύτερο έτος της πανδημίας
προκάλεσε ακόμη μεγαλύτερες προ-
κλήσεις στον χώρο εργασίας από
το πρώτο, καθώς οι παρατεταμένες
σωματικές και ψυχικές πιέσεις ε-
πηρέασαν τους εργαζομένους, με
την εξουθένωση να αποτελεί ση-
μαντική ανησυχία για σχεδόν 4
στους 10 από αυτούς. Η υβριδική
εργασία έγινε ο κανόνας, με 8 στους
10 να πιστεύουν ότι ωφελεί τόσο
τους εργαζομένους όσο και τους ερ-
γοδότες. Πολλοί άνθρωποι ήθελαν
επίσης μια μικρότερη εργάσιμη ε-
βδομάδα και το 73% είπε ότι οι συμ-
βάσεις πρέπει να δίνουν προτεραι-
ότητα στο αν ο εργαζόμενος καλύ-
πτει τις ανάγκες του ρόλου και όχι

τις ώρες εργασίας. Την ίδια στιγμή
άλλαξαν και οι προτεραιότητές τους,
αναβάθμισαν τις δεξιότητές τους
και επαναξιολόγησαν την καριέρα
τους.  

• 2022: Η μεγάλη παραίτηση. Το
2022 ήταν μια χρονιά παραιτήσεων
και νέων ξεκινημάτων. Σχεδόν το
ένα τρίτο (27%) των εργαζομένων
δήλωσε ότι σχεδίαζε να εγκαταλείψει
την τρέχουσα εργασία του εντός 12
μηνών. Ετσι, η αγορά εργασίας ξε-
κίνησε να ορίζεται και να καθοδη-
γείται όλο και περισσότερο από τους
υποψηφίους. Ο μισθός ήταν το βα-
σικότερο κίνητρο για την αλλαγή
εργασίας. Ωστόσο, οι εταιρείες που
προσφέρουν ευέλικτες πρακτικές
εργασίας και ευκαιρίες αναβάθμισης
των δεξιοτήτων προηγήθηκαν στη
διακράτηση ταλέντων.   

• 2023: Η άνοδος της τεχνητής
νοημοσύνης. Η αυτοματοποίηση
της εργασίας και ο αντίκτυπος της
τεχνητής νοημοσύνης στους εργα-
ζομένους ήταν κυρίαρχες τάσεις.
Οι περισσότεροι εργαζόμενοι (63%)
πίστευαν ότι η τεχνητή νοημοσύνη
θα είχε θετικό αντίκτυπο στην ερ-
γασία τους και μόλις το 7% θεώρησε
ότι συνιστά απειλή. Ετσι, οι διευ-
θυντές άρχισαν να εξετάζουν τις
δεξιότητες που θα μπορούσαν πιο
εύκολα να αντικατασταθούν από
την τεχνολογία, αλλά και τις πιο χα-
ρακτηριστικές ανθρώπινες δεξιό-
τητες –όπως ηγεσία, ενσυναίσθηση
και συναισθηματική νοημοσύνη–
που θα παραμείνουν περιζήτητες. 

• 2024: Η έλλειψη δεξιοτήτων.
Οι εργοδότες αναζητούν τρόπους
ώστε να ξεπεράσουν το πρόβλημα
έλλειψης δεξιοτήτων. Η Adecco θα
διερευνήσει το εύρος των δράσεων
προκειμένου οι επιχειρήσεις να κα-
ταγράψουν πρόοδο και να αντεπε-
ξέλθουν στο πρόβλημα της αναντι-
στοιχίας μεταξύ προσφοράς και ζή-
τησης.  

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Την τελευταία 5ετία
άλλαξε ριζικά
η αγορά εργασίας

<<<<<<<

Τα νέα πρότυπα
εξ αποστάσεως και
υβριδικής εργασίας δημι-
ούργησαν μεγάλες προ-
κλήσεις στις επιχειρήσεις.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σημαντικές αλλαγές στο ισχύον θεσμικό
πλαίσιο των μετακλήσεων στη χώρα μας,
με παρεμβάσεις από τον τρόπο κατα-
γραφής των πραγματικών αναγκών για
εργατικά χέρια ανά περιφέρεια έως και
την έκδοση άδειας παραμονής των ξένων
εργατών στη χώρα μας, σχεδιάζονται
από τα συναρμόδια υπουργεία Μετανα-
στευτικής Πολιτικής και Εργασίας. 

Στόχος είναι η καθιέρωση ενός πλαι-
σίου για γρήγορες, εύκολες αλλά και στο-
χευμένες μετακλήσεις εργαζομένων από
τρίτες χώρες στην Ελλάδα, καθώς και
παρά τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες
που δεν μπορούν να καλυφθούν από
τους Ελληνες ανέργους, οι μετακλήσεις
που γίνονται υπολείπονται όχι μόνο των
πραγματικών αναγκών, αλλά και αυτών
που εγκρίνονται κάθε δύο χρόνια από
το υπουργείο Εργασίας. 

Εκτιμάται ότι μόλις μία στις πέντε θέ-

σεις που εγκρίνονται, τελικά καλύπτεται
από μετακλητούς εργαζομένους. Αλλωστε,
μέχρι να έρθουν στη χώρα μας οι μετα-
κλητοί εργαζόμενοι απαιτούνται συνήθως
από 12 έως και 18 μήνες. Μάλιστα για
όλα τα παραπάνω δεν υπάρχουν επίσημα
καταγεγραμμένα στοιχεία σε μια βάση
δεδομένων, που θα μπορούσε να απο-
τελέσει την κεντρική πηγή άντλησης
πληροφοριών, προκειμένου να σχεδιαστεί
η μεταναστευτική πολιτική στο σκέλος
των μετακλήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, το υπουργείο Μεταναστευτικής
Πολιτικής σε συνεργασία με το υπουργείο
Εργασίας αναμένεται να προχωρήσουν
σε νομοθετική παρέμβαση, η οποία με-
ταξύ άλλων θα αναδιαμορφώνει ένα
μέρος των αρμοδιοτήτων που σήμερα
έχουν οι υπηρεσίες του υπουργείου Ε-
σωτερικών και των Αποκεντρωμένων
Διοικήσεων, ενώ εξετάζεται και η μετα-
βίβαση κάποιων αρμοδιοτήτων στις υ-
πηρεσίες του υπουργείου Μεταναστευ-

τικής Πολιτικής. Σε κάθε περίπτωση,
έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχει σοβαρή υ-
ποστελέχωση στις Αποκεντρωμένες Δι-
οικήσεις, στις οποίες δεν υπάρχει καν
ειδικό τμήμα για μετακλήσεις. Αντίστοιχα
προβλήματα διαπιστώνονται και στις
ελληνικές προξενικές αρχές, κυρίως στο
σκέλος της έκδοσης βίζας, γεγονός που
δυσχεραίνει την ήδη προβληματική δια-
δικασία.

Σε πρόσφατη έκθεσή του για τους
τρόπους αναζήτησης εργατικού δυνα-
μικού από τη χώρα μας, το ΕΛΙΑΜΕΠ α-
ναφέρει ως βασικά προβλήματα της δια-
δικασίας μετάκλησης, η οποία αφορά
και τις περιπτώσεις διμερών συμφωνιών,
μεταξύ άλλων τα εξής:

• Χάσμα μεταξύ των αναγκών που
προβάλλουν οι εργοδότες και των θέσεων
που τελικά εγκρίνονται. Απαιτείται συ-
νεπώς μια λεπτομερής χαρτογράφηση
όχι μόνο της ζήτησης αλλά και των α-
παιτούμενων δεξιοτήτων. Αυτό συνε-
πάγεται αφενός ενεργοποίηση του μη-

χανισμού της ΔΥΠΑ, του υπουργείου Ερ-
γασίας, των εργοδοτικών και τοπικών
φορέων, αφετέρου δημιουργία ενός Ο-
λοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος (ΟΠΣ) με πληροφορίες από τις αι-
τήσεις μετάκλησης έως τις οριστικές ά-
δειες διαμονής.

• Ανομοιομορφία ως προς το χρονικό
διάστημα που η Αποκεντρωμένη Διοί-
κηση χρειάζεται για να επεξεργαστεί μια
αίτηση από την εργοδοτική πλευρά. Στην
Αττική, συνήθως η επεξεργασία διαρκεί
ένα μήνα, ενώ σε άλλες αστικές περιοχές
μπορεί να διαρκέσει και οκτώ μήνες, ο-
πότε η μετάκληση είναι απίθανο να προ-
χωρήσει μέσα στο έτος που έγινε η αί-
τηση. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται
και η πρόθεση των συναρμόδιων υπουρ-
γείων που βρίσκονται σε συνεχείς συ-
σκέψεις για αναδιοργάνωση των υπη-
ρεσιών που εμπλέκονται.

• Προβλήματα στη διαδικασία που
αφορά τη διαμονή, τόσο ως προς την έκ-
δοση της απαιτούμενης βίζας, όσο και

σε αυτήν καθαυτήν την παραμονή στη
χώρα μας, καθώς δεν υπάρχουν σπίτια
για να στεγάσουν τους μετακλητούς ερ-
γαζομένους, με αποτέλεσμα οι ξένοι ερ-
γαζόμενοι να επιθυμούν να εργαστούν
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, παρά στη
χώρα μας. Για τον λόγο αυτό εξετάζονται
αλλαγές στη διαδικασία έκδοσης άδειας
διαμονής, κυρίως στις περιπτώσεις επο-
χικών εργαζομένων. Και αυτό γιατί είναι
διαφορετικές οι προϋποθέσεις εισόδου,
ανάλογα με το αν η είσοδος είναι μακρο-
χρόνια (τουλάχιστον ενός έτους) ή θα
έχει προσωρινό χαρακτήρα (εποχική ερ-
γασία) αλλά και ανάλογα με τον κλάδο
της απασχόλησης, το αν αφορά ενδοε-
ταιρική μετάθεση ή υψηλή ειδίκευση
κ.λπ. Καθώς μάλιστα οι διαδικασίες είναι
εκτός από χρονοβόρες και κοστοβόρες,
προγραμματίζεται, για παράδειγμα, το
ενδεχόμενο να επιτραπεί η παραμονή
των εργαζομένων 18 συνεχόμενους μήνες
και στη συνέχεια να επιστρέφουν στη
χώρα τους για συνεχόμενους έξι μήνες.
Σύμφωνα με το ΕΛΙΑΜΕΠ, θα μπορούσε
επίσης να  ληφθούν μέτρα, όπως η στρα-
τηγική επιλογή των χωρών-εταίρων, όχι
μόνο σε σχέση με την «ευκολία» με την
οποία μπορεί να εκδοθεί η βίζα, αλλά
και σε σχέση με τις ευρύτερες μετανα-
στευτικές προτεραιότητες της Ελλάδας,
αλλά και το σύνολο των δεξιοτήτων που
διαθέτουν οι χώρες. 

Τι κάνουν άλλες χώρες
Παράλληλα, θα μπορούσαν να ακο-

λουθηθούν οι βέλτιστες πρακτικές άλλων
χωρών. Για παράδειγμα, τον Απρίλιο του
2024 υπογράφηκε ένα μνημόνιο συνεν-
νόησης από τις εργατικές ομοσπονδίες
της Σικελίας και του Μαρόκου, δίνοντας
τη δυνατότητα στους Μαροκινούς ερ-
γαζομένους να υποβληθούν σε επαγγελ-
ματική κατάρτιση στη χώρα και να είναι
επιλέξιμοι για εποχική απασχόληση στη
Σικελία. Η Μάλτα προσφέρει διαδικτυακές
συνεντεύξεις, οι οποίες επιτρέπουν στους
εργοδότες να γνωρίσουν τους δυνητικούς
εργαζομένους. Η Ολλανδία έχει δημι-
ουργήσει μια ηλεκτρονική βάση δεδο-
μένων για την πρόσληψη προσωπικού
στον γεωργικό τομέα. Οι πληροφορίες
παρέχονται σε κείμενο, εικόνες και βίντεο
σε διάφορες γλώσσες, κάνοντάς τες έτσι
προσβάσιμες.  

Η Ισπανία δημιουργεί κέντρα κατάρ-
τισης σε χώρες όπου έχει αποφασιστεί
να δοθεί έμφαση στις προσλήψεις.

Νέο πλαίσιο για την εισαγωγή 
εργαζομένων από τρίτες χώρες
Σχέδιο για ταχύτερες, ευκολότερες και στοχευμένες μετακλήσεις

<<<<<<<

Μόλις μία στις πέντε θέσεις
που εγκρίνονται τελικά καλύ-
πτεται από μετακλητούς, ενώ
μέχρι να έρθουν απαιτούνται
12 έως και 18 μήνες.

Τα συναρμόδια υπουργεία Μεταναστευτικής Πολιτικής και Εργασίας σχεδιάζουν αλλαγές
στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο των μετακλήσεων, με παρεμβάσεις από τον τρόπο καταγραφής
των πραγματικών αναγκών για εργατικά χέρια ανά περιφέρεια έως και την έκδοση άδειας πα-
ραμονής των ξένων εργατών στη χώρα μας.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Νέα μείωση του «κενού ΦΠΑ» στην
Ελλάδα, αυτή τη φορά αισθητά κάτω
από το όριο των τριών δισ. ευρώ ανα-
μένεται να ανακοινώσει τις επόμενες
ημέρες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η αύ-
ξηση της κατανάλωσης και των ηλε-
κτρονικών συναλλαγών, η ακρίβεια και
οι υψηλοί συντελεστές που εφαρμόζει
η χώρα στην έμμεση φορολογία, δια-
σφαλίζουν ότι θα παραμείνουμε στη 2η
θέση της Ευρώπης στην κατάταξη με
τις μεγαλύτερες εισπράξεις έμμεσων
φόρων, αναλογικά με το ΑΕΠ. Η εισπρα-
κτική επιτυχία από τους έμμεσους φό-
ρους αυξάνει πάντως και τον βαθμό...
εξάρτησης, καθώς, πλέον, η όποια προ-
σπάθεια εξορθολογισμού των πολύ υ-
ψηλών συντελεστών (μεγαλύτερη επι-
βάρυνση στα καύσιμα διεθνώς, 4ος υ-
ψηλότερος συντελεστής ΦΠΑ παγκο-
σμίως κ.λπ.) θα «σκοντάψει» στο πολύ
μεγάλο δημοσιονομικό κόστος που θα
προκαλέσει η όποια μείωση.

To 2024 αναμένεται να κλείσει με εί-
σπραξη άνω των 25 δισ. ευρώ αποκλει-
στικά από τον ΦΠΑ. Ποτέ στο παρελθόν
δεν έχει εισπραχθεί τόσο μεγάλο ποσό.

Η πανδημία λειτούργησε καταλυτικά.
Το 2020, το Δημόσιο εισέπραττε λίγο
λιγότερα από 13 δισ. ευρώ τη χρονιά
που η οικονομία είχε... κατεβασμένα
ρολά. Εμελλε όμως το καταναλωτικό
κοινό να εξοικειωθεί –αναγκαστικά–
με τις ηλεκτρονικές πληρωμές. Σε ένα
περιβάλλον πολύ υψηλών συντελεστών
υπολογισμού της έμμεσης φορολογίας
(σ.σ. αυτό είναι και το μοναδικό πεδίο
της φορολογικής πολιτικής στο οποίο
δεν έχει γίνει καμία ουσιαστική μείωση
τα τελευταία χρόνια) η εκτόξευση των
ηλεκτρονικών συναλλαγών παράλληλα
με την αύξηση της κατανάλωσης μετά
την επανεκκίνηση της οικονομίας, ήταν
επόμενο να οδηγήσει σε εισπρακτική
επιτυχία ειδικά εν μέσω πληθωριστικής
κρίσης. Τα 12,925 δισ. ευρώ των εισπρά-
ξεων του 2020 από ΦΠΑ έγιναν 15,16

δισ. ευρώ το 2021, 18,6 δισ. ευρώ το
2022, 23,4 δισ. ευρώ το 2023 και του-
λάχιστον 25 δισ. ευρώ το 2024 ανάλογα
με το πώς θα εξελιχθούν οι εισπράξεις
στη διάρκεια του δ΄ τριμήνου.

Πέρυσι, τέτοιο καιρό, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή υπολόγιζε το κενό του ΦΠΑ
στην Ελλάδα περίπου στα 3,2 δισ. ευρώ.
Με δεδομένη την αύξηση της εισπρα-
ξιμότητας του ΦΠΑ από το 2022 στο
2023, αυτό που αναμένεται είναι η πε-
ραιτέρω συρρίκνωση του «κενού» ακόμη
και κάτω από τα 3 δισ. ευρώ.

Εμμεσοι φόροι δεν είναι μόνον ο
ΦΠΑ. Είναι και οι ειδικοί φόροι κατα-
νάλωσης, στους οποίους επίσης υιοθε-
τούνται πολύ υψηλοί συντελεστές στην
Ελλάδα. Οι εισπράξεις το 2023 και το
2024 εκτιμώνται σε περίπου 7 δισ. ευρώ
χωρίς αναμενόμενη ουσιαστική αύξηση
καθώς η είσπραξη επηρεάζεται κυρίως
από τον όγκο και όχι από την τιμή. Ο
«ευρωπαϊκός χάρτης» (σ.σ. ο οποίος
στηρίζεται σε απολογιστικά στοιχεία
της χρήσης του 2022) ανεβάζει το πο-
σοστό των έμμεσων φόρων στην Ελλάδα
στο 19,4% του ΑΕΠ και αυτό κατατάσσει
την Ελλάδα στη δεύτερη θέση πανευ-
ρωπαϊκά. Δεν είναι ο ΦΠΑ ο παράγοντας
εκείνος που μας φέρνει στην πρώτη θέ-

ση. Για την ακρίβεια, η αναλογία των
εισπράξεων ΦΠΑ προς ΑΕΠ μας κατα-
τάσσει στην 11η θέση. Οι ειδικοί φόροι
κατανάλωσης όμως μας φέρνουν στην
1η θέση. Η εικόνα δεν αναμένεται να
διαφοροποιηθεί με την ενσωμάτωση
των δεδομένων του 2023 και του 2024
καθώς οι εισπρακτικές επιδόσεις τα δύο
συγκεκριμένα έτη ήταν υψηλότερες
των προϋπολογισθέντων.

Η αύξηση του δείκτη «έμμεσοι φόροι
προς ΑΕΠ» είναι εντυπωσιακή τα τε-
λευταία χρόνια. Το 2010 ήμαστε στο
12,8%, λίγο κάτω από τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο (13,1%), και το 2018 μετά το
μπαράζ των αυξήσεων συντελεστών,
η αναλογία είχε εκτοξευθεί στο 18%.
Το 2022 έκλεισε στο 19,4%, περίπου 6
μονάδες πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο, και τη Σουηδία να αποτελεί τη μο-
ναδική χώρα με επίδοση μεγαλύτερη
της Ελλάδας.

Ο πρωταθλητισμός στην έμμεση φο-
ρολογία έχει και τις συνέπειές του. Στην
άμεση φορολογία, η οποία εμπεριέχει
το στοιχείο της αναλογικότητας ως προς
το εισόδημα και γι’ αυτό θεωρείται ότι
ενέχει περισσότερη δικαιοσύνη, η Ελ-
λάδα δεν έχει να επιδείξει ανάλογα
καλές επιδόσεις. Με βάση την αναλογία

του φόρου εισοδήματος φυσικών προ-
σώπων ως προς το ΑΕΠ (περίπου 5,5%
με βάση τα στοιχεία του 2022) κατα-
λαμβάνουμε τη 18η χειρότερη θέση
στην Ε.Ε., ενώ στη φορολογία εισοδή-
ματος νομικών προσώπων (σ.σ. εκεί υ-
πάρχει και σημαντική μείωση του φο-
ρολογικού συντελεστή τα τελευταία
χρόνια, από το 28% στο 22%), είμαστε
στην 22η θέση της Ευρώπης με την α-

ναλογία των φόρων ως προς το ΑΕΠ να
περιορίζεται στο 2,5%. Στο συγκεκριμένο
πεδίο, παραμένει οξύ το πρόβλημα της
φοροδιαφυγής. Στα νομικά πρόσωπα
δεν υπάρχουν «ελάχιστα τεκμαρτά ει-
σόδημα», ενώ είναι διαρκές και έντονο
το φαινόμενο η μεγάλη πλειονότητα
των νομικών προσώπων να δηλώνει ζη-
μιές επί σειράν ετών ή κέρδη στα επίπεδα
του κατώτατου μισθού.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Σημασία στα ψιλά γράμματα ενός στε-
γαστικού δανείου θα πρέπει να δώσουν
όσοι ενδιαφέρονται να χρηματοδοτή-
σουν την αγορά ή την επισκευή κατοι-
κίας μέσω δανεισμού, καθώς οι επιβα-
ρύνσεις που συνοδεύουν ένα δάνειο,
είτε με προσημείωση είτε χωρίς, θα
πρέπει να προσμετρηθούν στο συνολικό
κόστος εξόφλησης του δανείου. Πρό-
κειται για επιμέρους δαπάνες, όπως τα
έξοδα εξέτασης της αίτησης, τα έξοδα
νομικού και τεχνικού ελέγχου, και φυ-
σικά το κόστος της προσημείωσης, που
θα πρέπει κάποιος να αναλάβει όταν υ-
πογράφει μια δανειακή σύμβαση.

Ολα αυτά αφαιρούνται από τα χρή-
ματα που θα λάβει κάποιος στον χέρι
εάν καταφύγει σε δανεισμό.

Η προσημείωση του ακινήτου απο-
τελεί τη βασικότερη ανελαστική δαπάνη
και αντιπροσωπεύει περίπου το 1% του
δανείου που κάποιος εκταμιεύει από
την τράπεζα. Ετσι, για ένα δάνειο 100.000
ευρώ τα συνολικά έξοδα της προσημεί-
ωσης υπολογίζεται κοντά στα 1.000
ευρώ και περιλαμβάνουν τόσο τα έξοδα
υποθηκοφυλακείου και κτηματολογίου
όσο και τα έξοδα παράστασης δικηγόρου. 

Μια δεύτερη βασική κατηγορία εξό-
δων αποτελεί η δαπάνη για την εξέταση
αιτήματος, που ποικίλλει ανά τράπεζα
και διαμορφώνεται κατά μέσον όρο κο-
ντά στα 400-450 ευρώ και τα οποία
ακόμη και αν η αίτηση απορριφθεί δεν
επιστρέφονται στον αιτούντα.

Ακολουθεί η δαπάνη για τον τεχνικό
και νομικό έλεγχο του ακινήτου, που
κυμαίνεται επίσης κοντά στα 400 ευρώ,
αλλά προσαυξάνεται ανάλογα με την
τοποθεσία του ακινήτου, τον αριθμό
των επισκέψεων του μηχανικού και κα-
ταβάλλεται τμηματικά με την παραλαβή
δηλαδή της οικονομικής προέγκρισης
του δανείου και το υπόλοιπο κατά την
εκταμίευση του δανείου.

Το ποσό της προκαταβολής δεν επι-
στρέφεται ακόμη και στην περίπτωση
που δεν καταρτιστεί η σύμβαση, καθώς
όπως αναφέρεται στα συμβατικά έγγραφα
των τραπεζών, πρόκειται για δαπάνη
που η τράπεζα καταβάλλει ούτως ή άλλως
στον δικηγόρο ή στον μηχανικό, που
συνήθως δεν ανήκει στο προσωπικό της
τράπεζας. Αρκετές τράπεζες καθιέρωσαν
τους προηγούμενους μήνες την απαλλαγή

του δανειολήπτη από τα έξοδα εξέτασης
του αιτήματος, είτε αυτά αφορούσαν δά-
νειο για πρώτη κατοικία είτε όχι. Π.χ. η
Eurobank απαλλάσσει τον δανειολήπτη
από τα έξοδα εξέτασης αιτήματος και
τα έξοδα νομικού και τεχνικού ελέγχου,
που συνολικά ανέρχονται στα 750 ευρώ,
για όσες αιτήσεις υποβληθούν έως τα
τέλη Οκτωβρίου, ανεξάρτητα από το δά-
νειο αν αφορά πρώτη κατοικία (το πρό-

γραμμα δεν αποκλείεται να επεκταθεί).
Η Alpha Bank απαλλάσσει τον δανειο-
λήπτη εφόσον είναι έως 40 ετών από τα
έξοδα εξέτασης αιτήματος που διαμορ-
φώνονται στα 430 ευρώ για όσα αιτήματα
αφορούν την πρώτη κατοικία. Το πρό-
γραμμα της Alpha Bank είναι σε ισχύ
έως τα τέλη του χρόνου, ενώ τα έξοδα
νομικού και τεχνικού ελέγχου διαμορ-
φώνονται στα 420 ευρώ. Αντίστοιχα, η

Εθνική μέσα από το πρόγραμμα «Το πρώ-
το μου σπίτι» απαλλάσσει τους ενδια-
φερόμενους δανειολήπτες από τα έξοδα
εξέτασης αιτήματος εφόσον είναι έως
50 ετών και η αίτηση αφορά την από-
κτηση πρώτης κατοικίας. Το σχετικό έ-
ξοδο διαμορφώνεται στα 490 ευρώ, αλλά
η τράπεζα παρέχει ειδικές εκπτώσεις
από 30% έως 50% σε δικαιούχους συ-
γκεκριμένων λογαριασμών. Στόχος είναι

η κινητοποίηση του ενδιαφέροντος για
την αγορά κατοικίας, που σύμφωνα με
τα στοιχεία είναι υποτονικό εν αναμονή
του προγράμματος «Σπίτι μου 2», στις
αρχές του 2025. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του 9μήνου,
οι εκταμιεύσεις στεγαστικών δανείων
από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες
ανήλθαν σε 1,3 δισ. ευρώ από 1,3 δισ.
ευρώ που ήταν οι συνολικές εκταμιεύσεις
το 2023. Από αυτά τα 440 εκατ. ευρώ
είναι δάνεια μέσα από το πρόγραμμα
«Σπίτι μου 1», επιβεβαιώνοντας ότι το
πρόγραμμα έχει δώσει διέξοδο σε ση-
μαντική μερίδα ενδιαφερομένων, κι-
νητοποιώντας και δανειακά κεφάλαια
από τις τράπεζες που με το νέο πρό-
γραμμα αναμένεται να φτάσουν στο 1
δισ. ευρώ.

Πρόγραμμα «Αναβαθμίζω»
Τα κρατικά προγράμματα στέγασης

και ενεργειακής αναβάθμισης λειτουρ-
γούν συμπληρωματικά με τα στεγαστικά
ή τα «πράσινα» δάνεια των τραπεζών
και εκτός από το «Σπίτι μου» και το «Ε-
ξοικονομώ», ισχυρό εκτιμάται ότι θα
είναι το ενδιαφέρον για το πρόγραμμα
«Αναβαθμίζω», που θα «τρέξει» επίσης
από την αρχή του χρόνου με συνολικά
κονδύλια 400 εκατ. ευρώ. Βασικό χα-
ρακτηριστικό του είναι ότι θα είναι α-
νοιχτό σε όλα τα φυσικά πρόσωπα που
θέλουν να αναβαθμίσουν ενεργειακά
το σπίτι τους, είτε πρόκειται για την
κύρια είτε τη δευτερεύουσα κατοικία.
Το ποσό του δανείου θα είναι έως 25.000
ευρώ και θα είναι κατά 75% άτοκο, ενώ
για το υπόλοιπο 25% θα προβλέπεται
σταθερό επιτόκιο, το οποίο αναμένεται
να καθοριστεί.

Το δάνειο θα είναι χωρίς προσημεί-
ωση ακινήτου και χωρίς έξοδα εξέτασης
αιτήματος, απαλλάσσοντας τον δανει-
ολήπτη από επιπλέον επιβαρύνσεις,
ενώ για την υποβολή των αιτήσεων δεν
θα υπάρχει κανένα εισοδηματικό ή κρι-
τήριο περιουσίας. Η βασική του διαφορά
με το «Εξοικονομώ» είναι ότι θα επιτρέπει
μεμονωμένες εργασίες ενεργειακής α-
ναβάθμισης, όπως η τοποθέτηση θερ-
μομόνωσης, η αντικατάσταση κουφω-
μάτων, η τοποθέτηση ηλιακού θερμο-
σίφωνα, η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
ή συστημάτων ψύξης - θέρμανσης, χωρίς
δηλαδή να απαιτεί δέσμη εργασιών με
μετρήσιμη βελτίωση της ενεργειακής
κατάταξης του ακινήτου.

Τα ψιλά γράμματα στα στεγαστικά δάνεια
Κόστη όπως η προσημείωση του ακινήτου και τα έξοδα νομικού και τεχνικού ελέγχου ενσωματώνονται σε μια δανειακή σύμβαση

Εκτινάχθηκαν τα έσοδα από ΦΠΑ 
Το 2024 θα εισπραχθούν πάνω από 25 δισ. ευρώ, όταν το 2020 δεν ξεπερνούσαν τα 13 δισ.

Η αύξηση του δείκτη «έμμεσοι φόροι προς ΑΕΠ» είναι εντυπωσιακή τα τελευταία χρόνια.
Το 2010 ήμαστε στο 12,8%, λίγο κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (13,1%), και το 2022 έ-
κλεισε στο 19,4%, με τη Σουηδία να αποτελεί τη μοναδική χώρα με επίδοση μεγαλύτερη
της Ελλάδας.

<<<<<<<

Η Ελλάδα θα παραμείνει στη
2η θέση της Ευρώπης στην
κατάταξη με τις μεγαλύτερες
εισπράξεις έμμεσων φόρων,
αναλογικά με το ΑΕΠ.

Παρόμοια προγράμματα όπως το «Εξοι-
κονομώ» και το «Αναβαθμίζω» λειτουρ-
γούν ανταγωνιστικά με τα παραδοσιακά
πράσινα δάνεια των τραπεζών ή τα ε-
πισκευαστικά δάνεια, που λόγω των υ-
ψηλών επιβαρύνσεων που τα συνοδεύ-
ουν, όπως το κόστος προσημείωσης,
των εξόδων εξέτασης αιτήματος και
των εξόδων πιστοποίησης εργασιών,
δεν προτιμώνται από μεγάλη μερίδα
ενδιαφερομένων. Το επιτόκιο ενός τυ-
πικού επισκευαστικού δανείου ξεκινά
από 5,5% όταν υπάρχει προσημείωση
του ακινήτου (η Εθνική δίνει τη δυνα-
τότητα και σταθερού επιτοκίου από
2,9% για τρία χρόνια) και φθάνει έως
και 10% όταν πρόκειται για επισκευα-
στικό δάνειο χωρίς προσημείωση. Ετσι,
σε συνδυασμό με τη δαπάνη για την
προσημείωση (κοντά στο 1% επί του

ποσού του δανείου), τα έξοδα εξέτασης
αιτήματος, τεχνικού και νομικού ελέγχου
ή τα έξοδα προόδου εργασιών οδηγούν
σε αρκετές περιπτώσεις στην εκτίναξη
του συνολικού κόστους του δανεισμού,
λειτουργώντας αποτρεπτικά για ένα
μέσο νοικοκυριό που θέλει να ανακαι-
νίσει την κατοικία του. 

Το φαινόμενο οι ενδιαφερόμενοι να
καταφεύγουν σε καταναλωτικά δάνεια

όταν θέλουν να κάνουν εργασίες ανα-
καίνισης στην κατοικία τους είναι αρκετά
συχνό, καθώς σύμφωνα με στοιχεία
των τραπεζών ένα ποσοστό της τάξης
του 15%-20% των καταναλωτικών δα-
νείων προορίζεται σήμερα για την α-
νακαίνιση κατοικίας.

Αν και το επιτόκιο των καταναλωτι-
κών δανείων (κυμαίνεται κοντά στο
12%-14%) είναι υψηλότερο από το επι-
τόκιο ενός επισκευαστικού δανείου και
το μέσο ποσό (διαμορφώνεται μεταξύ
7.000 έως 10.000 ευρώ) δεν επαρκεί για
ριζικές επισκευαστικές εργασίες, το γε-
γονός ότι τα καταναλωτικά δάνεια δεν
συνοδεύονται με υψηλά έξοδα, όπως
αυτά της προσημείωσης ή του τεχνικού
και νομικού ελέγχου του ακινήτου, τα
καθιστά σε ορισμένες περιπτώσεις πιο
προσιτά από τα τυπικά επισκευαστικά

δάνεια, ιδίως όταν πρόκειται για μικρές
εργασίες ανακαίνισης. 

Δεν είναι τυχαίο ότι συμπληρωματικά
στο πρόγραμμα «Σπίτι μου 1», οι τρά-
πεζες διέθεσαν καταναλωτικά δάνεια
με φθηνότερο επιτόκιο κοντά στο 10%
χωρίς μάλιστα να χρεώνουν δαπάνη
για την εξέταση του αιτήματος, προ-
κειμένου να βοηθήσουν τα νοικοκυριά
που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα να α-
νακαινίσουν την κατοικία, που ήταν εξ
ορισμού μεγάλης παλαιότητας. 

Η τάση αυτή αναμένεται να συνεχι-
στεί το επόμενο διάστημα, καθώς οι
τράπεζες προσαρμόζουν τα στεγαστικά
και τα επισκευαστικά προγράμματα
ώστε να «κουμπώνουν» με τα προγράμ-
ματα του Δημοσίου, που φαίνεται ότι
θα καθοδηγούν την αγορά απόκτησης
και αναβάθμισης κατοικίας. 

Με υψηλά επιτόκια τα επισκευαστικά δάνεια

Το επιτόκιο ενός τυπικού επισκευαστικού δανείου ξεκινάει από 5,5% όταν υπάρχει προ-
σημείωση του ακινήτου και φθάνει έως και 10% χωρίς προσημείωση. Σε συνδυασμό με τις
επιβαρύνσεις που συνοδεύουν ένα δάνειο, λειτουργεί αποτρεπτικά για το μέσο νοικοκυριό
που θέλει να ανακαινίσει την κατοικία του.

<<<<<<<

Ενα ποσοστό της τάξης
του 15%-20% των
καταναλωτικών δανείων
προορίζεται σήμερα για
την ανακαίνιση κατοικίας.

<<<<<<<

Αρκετές τράπεζες καθιέ-
ρωσαν τους προηγούμενους
μήνες την απαλλαγή του
δανειολήπτη από τα έξοδα
εξέτασης του αιτήματος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του 9μήνου, οι εκταμιεύσεις στεγαστικών δανείων από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες ανήλθαν στο 1,3 δισ. ευρώ από 1,3 δισ. ευρώ που ήταν οι συνολικές
εκταμιεύσεις το 2023.
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Από την τεχνητή νοημοσύνη και το Δια-
δίκτυο των πραγμάτων μέχρι τη ρομπο-
τική αυτοματοποίηση διαδικασιών και
τη μηχανική μάθηση. Πρόκειται για έ-
ξυπνες ψηφιακές τεχνολογίες που δεν
συμβάλλουν απλώς στην παραγωγή και-
νοτομίας ή στη βελτίωση των λειτουρ-
γιών μιας επιχείρησης, αλλά η αξιοποί-
ησή τους δύναται να βοηθήσει ακόμη
και στη βελτίωση του περιβαλλοντικού
αποτυπώματός τους.  

Σύμφωνα με τον οδηγό του ΣΕΒ που
περιλαμβάνει 5+1 πρακτικές πληρο-
φορίες για τη μείωση του περιβαλλο-
ντικού αποτυπώματος των επιχειρήσε-
ων, οι έξυπνες ψηφιακές τεχνολογίες
μπορούν να μειώσουν έως και 30% τις
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα στον
κύκλο ζωής των προϊόντων τους, έως
και 90% τα παραγόμενα απόβλητα και
έως 15% το συνολικό αποτύπωμα του
μεταφορικού στόλου τους. Παράλληλα,
η αξιοποίησή τους από τις επιχειρήσεις
μπορεί να συμβάλει στη μείωση των α-

πωλειών ενέργειας σε εμπορικά κτίρια
έως 25% και στη μείωση της κατανά-
λωσης ενέργειας σε βιομηχανικές εγκα-
ταστάσεις σε ποσοστό 50%. Σήμερα
στην Ελλάδα οι επιχειρήσεις σε ποσοστό
20% συνδέουν τη μείωση του περιβαλ-
λοντικού τους αποτυπώματος με την
αναβάθμιση της ανταγωνιστικότητάς
τους, τη στιγμή που το 44% των επιχει-
ρήσεων παγκοσμίως απαιτεί συγκεκρι-
μένα κριτήρια περιβαλλοντικής βιωσι-
μότητας από προμηθευτές και συνερ-
γάτες. Οπως αναφέρει ο οδηγός του
ΣΕΒ, οι ψηφιακές τεχνολογίες και η ευ-

ρεία εφαρμογή τους μπορούν να μειώ-
σουν έως 20% τις παγκόσμιες εκπομπές
αερίων του θερμοκηπίου μέχρι το 2050
σε κλάδους υψηλών εκπομπών, όπως
η ενέργεια, τα υλικά αλλά και οι μετα-
φορές. Ειδικά για την τεχνητή νοημο-
σύνη, μία από τις πιο δημοφιλείς ανα-
δυόμενες τεχνολογίες, υπολογίζεται
πως μπορεί να περιορίσει κατά 5%-10%
τις παγκόσμιες εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου έως το 2030.   

Πάντως και οι ίδιοι οι καταναλωτές
έχουν αρχίσει να δίνουν ψήφο εμπι-
στοσύνης σε επιχειρήσεις που εφαρ-
μόζουν πολιτικές περιβαλλοντικής υ-
πευθυνότητας. Στις ΗΠΑ, τα συσκευ-
ασμένα προϊόντα που παρήχθησαν με
περιβαλλοντικά και κοινωνικά υπεύθυ-
νους τρόπους εμφάνισαν μέση ετήσια
άνοδο πωλήσεων 6,4% την περίοδο
2018-2022, έναντι 4,7% για τα προϊόντα
που παρήχθησαν χωρίς τέτοιες μεθό-
δους. Μάλιστα, ένα μεγάλο ποσοστό
των καταναλωτών (κοντά στο 80%) θε-

ωρεί σημαντικό ή πολύ σημαντικό για
τις επιχειρήσεις να σχεδιάζουν περι-
βαλλοντικά βιώσιμα προϊόντα, ενώ την
ίδια στιγμή σχεδόν 7 στους 10 εργαζο-
μένους προτιμούν ως εργοδότες επι-
χειρήσεις που εφαρμόζουν τέτοιες πο-
λιτικές. Η πρόεδρος της Εκτελεστικής
Επιτροπής του ΣΕΒ, Ράνια Αικατερινάρη,
δήλωσε πως «ο συγκερασμός του ψη-
φιακού και του πράσινου μετασχημα-
τισμού στη διαδρομή της βιομηχανίας
προς τη μείωση των εκπομπών αερίου
του θερμοκηπίου κατά 55% μέχρι το
2030 και την επίτευξη κλιματικής ου-
δετερότητας το 2050, δημιουργεί ση-
μαντικές δυνατότητες και ευκαιρίες.
Ταυτόχρονα θα προσδιορίσει, σε μεγάλο
βαθμό, την παραγωγικότητα και αντα-
γωνιστικότητα των επιχειρήσεων στο
παρόν και στο μέλλον». Οπως προσθέτει,
«ειδικά για τη βιομηχανία, τα κριτήρια
ESG που σχετίζονται με το περιβάλλον
είναι πολλά και σύνθετα, απαιτούν δρά-
σεις και σημαντικές επενδύσεις».  

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ακόμη μεγαλύτερη από αυτήν που είχε
ανακοινωθεί την 1η Οκτωβρίου είναι
τελικά η απόκλιση του εγχώριου εναρ-
μονισμένου δείκτη τιμών καταναλωτή
από αυτόν της Ευρωζώνης. Σύμφωνα
με τα οριστικά στοιχεία για τον πλη-
θωρισμό Σεπτεμβρίου που ανακοίνωσε
χθες η Eurostat, ο εναρμονισμένος δεί-
κτης τιμών καταναλωτή στην Ελλάδα
διαμορφώθηκε τον Σεπτέμβριο σε 3,1%
και όχι 3%, όπως αρχικά είχε ανακοι-
νωθεί, ενώ στην Ευρωζώνη σε 1,7%,
αντί για 1,8%. Μετά και την ανακοίνωση
των οριστικών στοιχείων, η απόκλιση
διαμορφώνεται σε 1,40 μονάδα με την
Ελλάδα να έχει τον τέταρτο υψηλότερο
πληθωρισμό στην Ευρωζώνη, μετά το
Βέλγιο (4,3%), την Ολλανδία (3,3%) και
την Εσθονία (3,2%).

Τα τρόφιμα, παρά τη μερική αποκλι-
μάκωση των τιμών σε ορισμένες βασικές
κατηγορίες, εξακολουθούν να αποτελούν
αδύναμο κρίκο, με την Ελλάδα να κα-
ταγράφει μεγάλες αυξήσεις τιμών σε

σύγκριση με τις άλλες χώρες-μέλη της
Ευρωζώνης, ενώ το ίδιο φαινόμενο πα-
ρατηρείται –ξανά– και στην ενέργεια,
αλλά και στα ενοίκια. Ειδικότερα, από
τα αναλυτικά στοιχεία της Eurostat
προκύπτει ότι στην Ελλάδα καταγρά-
φηκε τον Σεπτέμβριο η τέταρτη μεγα-
λύτερη αύξηση στις τιμές των τροφίμων,
3,2% έναντι 2% στην Ευρωζώνη, με τη
μεγαλύτερη αύξηση να σημειώνεται
στη Λετονία (4,6%). Μάλιστα, σε μερικά
τρόφιμα η Ελλάδα κατείχε την «πρωτιά»
στις ετήσιες αυξήσεις, όπως για παρά-
δειγμα στα ψάρια, 6,7% έναντι ανόδου
στην Ευρωζώνη μόλις 1,9%. 

Κατά 8% αυξήθηκαν τον Σεπτέμβριο
του 2024 σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο
του 2023 οι τιμές των νωπών φρούτων
στην Ελλάδα, αύξηση που αποτελεί την

τρίτη υψηλότερη στην Ευρωζώνη, όπου
συνολικά η αύξηση για αυτή την κατη-
γορία προϊόντων ήταν μόλις 2,1%. Σε
ένα άλλο βασικό τρόφιμο, το οποίο μά-
λιστα από τα χρόνια της οικονομικής
κρίσης έχει καταλάβει περίοπτη θέση
στη διατροφή των ελληνικών νοικοκυ-
ριών, το κοτόπουλο και εν γένει τα που-
λερικά, οι αυξήσεις τιμών στην Ελλάδα
ήταν οι δεύτερες υψηλότερες στην Ευ-
ρωζώνη (2,8% έναντι μείωσης 0,4%
στην Ευρωζώνη). Σε διψήφια ποσοστά
παρέμεινε βεβαίως η αύξηση της τιμής
του ελαιολάδου, 38,9%, που αποτελεί
την πέμπτη υψηλότερη στην Ευρωζώνη.
Η μεγαλύτερη αύξηση καταγράφηκε
στην Κύπρο (61,3%) ενώ στην Ευρωζώνη
ήταν 21,4%. 

Από την άλλη, πάντως, υπάρχουν
τρόφιμα των οποίων οι τιμές εμφανίζουν
κάμψη στην Ελλάδα, η οποία ακόμη
δεν έχει οδηγήσει τις τιμές στα προ του
2022 επίπεδα. Στο φρέσκο γάλα η τιμή
υποχώρησε κατά 2,1% έναντι αύξησης
0,7% στην Ευρωζώνη, στα τυριά μειώ-
θηκε κατά 1,5% έναντι αύξησης 0,5%

στην Ευρωζώνη, ενώ στις βρεφικές τρο-
φές καταγράφηκε επίσης μείωση τιμών
τον Σεπτέμβριο του 2024 σε σύγκριση
με ένα χρόνο πριν της τάξης του 2,2%
έναντι αύξησης 0,7% στην Ευρωζώνη. 

Πέραν των τροφίμων, ωστόσο, υ-
πάρχει και η ενέργεια, όπου δυστυχώς
η Ελλάδα καταγράφει πάλι πολύ υψηλές
αυξήσεις τιμών. Τον Σεπτέμβριο του
2024 στην Ελλάδα σημειώθηκε η δεύ-
τερη μεγαλύτερη ετήσια αύξηση τιμής
του ηλεκτρικού ρεύματος, 11,3% έναντι
μείωσης 0,6% στην Ευρωζώνη, ενώ στο
φυσικό αέριο καταγράφηκε η τρίτη με-
γαλύτερη αύξηση, 20,2% έναντι 3%
στην Ευρωζώνη. Σημαντικές ανατιμή-
σεις πλέον καταγράφονται και σε άλλα
αγαθά, όπως τα είδη ένδυσης - υπόδη-
σης, όπου στην Ελλάδα σημειώθηκε η
δεύτερη υψηλότερη τον Σεπτέμβριο,
4,6% έναντι 1,1% στην Ευρωζώνη, ενώ
το γνωστό ζήτημα των ενοικίων επιβε-
βαιώνεται και από τα στοιχεία της Eu-
rostat, καθώς στην Ελλάδα καταγράφηκε
η τέταρτη μεγαλύτερη αύξηση, 5,4% έ-
ναντι 3% στην Ευρωζώνη.

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

«Στροφή στα καθαρά καύσιμα» είναι
το μήνυμα που στέλνει η κυβέρνηση
μέσω της ΚΥΑ για το επίδομα θέρ-
μανσης, που αναμένεται να δημο-
σιευθεί το αργότερο μέχρι την άλλη
εβδομάδα. Για πρώτη φορά φέτος
το επίδομα θέρμανσης δεν θα είναι
οριζόντιο για όλα τα καύσιμα, αλλά
θα κλιμακώνεται αυξητικά από το
πιο βρώμικο που είναι το πετρέλαιο
θέρμανσης, στο πιο καθαρό που εί-
ναι η ηλεκτρική ενέργεια. Η από-
κλιση του επιδόματος μεταξύ ηλε-
κτρικής ενέργειας και πετρελαίου
θέρμανσης θα είναι της τάξης του
20%-25%. 

Την αμέσως μεγαλύτερη επιδό-
τηση θα έχουν τα πέλετ και ακο-
λούθως το φυσικό αέριο, με το πε-
τρέλαιο θέρμανσης να επιδοτείται
με τα χαμηλότερα ποσοστά ως κί-
νητρο για τη στροφή των νοικοκυ-
ριών στα καθαρότερα καύσιμα και
μεσομακροπρόθεσμα στον πλήρη
εξηλεκτρισμό, με βάση και τους
στόχους στο αναθεωρημένο Εθνικό
Σχέδιο Ενέργειας για το Κλίμα (Ε-
ΣΕΚ), που παρουσιάστηκε προχθές
στη Βουλή. Η διείσδυση των ΑΠΕ
στον εξηλεκτρισμό των κτιρίων για
ψύξη και θέρμανση, σύμφωνα με
τους στόχους του ΕΣΕΚ, προβλέ-
πεται να φτάσει στο 67% το 2030
και στο 95% το 2050. Οι αντλίες
θερμότητας στον οικιακό και τρι-
τογενή τομέα αναμένεται να διπλα-
σιαστούν το 2030 σε σχέση με το
2022 και στο πλαίσιο αυτό το ΥΠΕΝ
αναμένεται να βγάλει στον «αέρα»
το αμέσως επόμενο διάστημα ένα
πρόγραμμα «Εξοικονομώ» αποκλει-
στικά για αντλίες θερμότητας.

Η αναμενόμενη ΚΥΑ εισαγάγει
από φέτος μία ακόμη καινοτομία
για το ύψος του επιδόματος θέρ-
μανσης. Στο εξής θα λαμβάνεται υ-
πόψη η πραγματική βαθμοημέρα
κάθε μιας από τις 12.000 περιοχές
στις οποίες έχει χωριστεί η χώρα
με κριτήριο τις βαθμοημέρες βάσει
ιστορικών μοντέλων για τις κλιμα-
τολογικές συνθήκες. 

Για πρώτη φορά φέτος θα λη-
φθούν υπόψη οι καιρικές συνθήκες
του χειμώνα που θα αξιολογηθούν
στο τέλος της περιόδου. Στο πλαίσιο
αυτό, στην έναρξη της περιόδου
θα καταβληθεί το 60% του επιδό-

ματος, ενώ το υπόλοιπο 40% θα δο-
θεί στο τέλος της χειμερινής περιό-
δου, αφού αξιολογηθεί το κρύο που
έκανε σε όλη τη διάρκεια του χει-
μώνα ανά περιοχή. Το συνολικό
κονδύλι που θα διατεθεί για τη φε-
τινή περίοδο θέρμανσης από τον
κρατικό προϋπολογισμό θα είναι
γύρω στα 250-260 εκατ. ευρώ. Ως
προς τα εισοδηματικά κριτήρια,
δεν προβλέπονται αλλαγές σε σχέση
με πέρυσι, όπως και ως προς το εύ-
ρος του επιδόματος, που θα κυμαί-
νεται από 100 έως 1.000 ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τις τιμές των καυ-
σίμων θέρμανσης, τα σκήπτρα του
φθηνότερου καυσίμου κρατάει και
φέτος το φυσικό αέριο με τιμή 13%
χαμηλότερη από πέρυσι τον Οκτώ-
βριο, στα 0,07 ευρώ/κιλοβατώρα
από 0,08 ευρώ/κιλοβατώρα πέρυσι.

Ελαφρά αυξημένη σε σχέση με πέ-
ρυσι τον Οκτώβριο (2,95%) διαμορ-
φώνεται φέτος η τιμή της ηλεκτρι-
κής ενέργειας. Η τελική τιμή (συ-
μπεριλαμβανομένων των ρυθμιζό-
μενων χρεώσεων και των φόρων)
διαμορφώνεται τον Οκτώβριο φέτος
στα 0,245 ευρώ/κιλοβατώρα από
0,238 ευρώ/κιλοβατώρα πέρυσι. 

Το πετρέλαιο θέρμανσης έκανε
φέτος πρεμιέρα στις 15 Οκτωβρίου
με τιμή χαμηλότερη κατά περίπου
14% σε σχέση με την περυσινή τιμή
έναρξης. Στα 1,17 ευρώ/λίτρο δια-
μορφώνεται η τιμή του πετρελαίου
θέρμανσης στις αστικές περιοχές
της χώρας και στα 1,21 ευρώ/λίτρο
στην περιφέρεια. Η πορεία των τι-
μών κατά τη διάρκεια της χειμερινής
περιόδου παραμένει για όλους ένας
άγνωστος «Χ», λόγω της αβεβαιό-
τητας που έχει προκαλέσει στην
παγκόσμια αγορά ενέργειας η έ-
νταση των πολεμικών συγκρούσεων
στη Μέση Ανατολή.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Υψηλότερες κατά 0,15% θα είναι οι αυ-
ξήσεις των συντάξεων που θα δοθούν
από τον Ιανουάριο του 2025, μετά την
αναθεώρηση από την ΕΛΣΤΑΤ του ρυθ-
μού ανάπτυξης του 2023 από το 2% στο
2,3%. Εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν
κοντά στο 2,5%. Επίσης, το υψηλότερο
κατά 5 δισ. ευρώ ΑΕΠ, σύμφωνα με τη
δεύτερη εκτίμηση της ΕΛΣΤΑΤ που δη-
μοσιοποιήθηκε χθες, συμβάλλει στην
εξουδετέρωση της αύξησης του χρέους
που θα επέφερε η αναδρομική επιβά-
ρυνσή του με τους  αναβαλλόμενους τό-
κους δανείου του EFSF του 2013, η οποία
έχει δρομολογηθεί.

Σε ό,τι αφορά τις αυξήσεις των συ-
ντάξεων, o νόμος προβλέπει διορθώσεις
εκ των υστέρων σε περίπτωση απόκλισης
των οριστικών στοιχείων (για πληθωρι-

σμό και ΑΕΠ) από αυτά στα οποία βα-
σίστηκε ο υπολογισμός τους. Ετσι, το
2025 αντί για αύξηση 2,45% (βάσει της
εκτίμησης για ρυθμό ανάπτυξης 2,2%
και πληθωρισμό 2,7% το  2024), θα έπρεπε
να περιοριστεί αυτή στο 2,2%, λόγω
διόρθωσης αναδρομικά για το 2023. Με
την αναθεώρηση όμως του ρυθμού α-
νάπτυξης του 2023 από το 2% στο 2,3%
προστίθεται ένα ποσοστό 0,15% κι έτσι
η αύξηση της σύνταξης του Ιανουαρίου
διαμορφώνεται στο 2,35%. Το ποσό μπο-
ρεί να «στρογγυλοποιηθεί» στο 2,5%, α-
ναφέρουν αρμόδιες πηγές. Να σημειωθεί
βέβαια ότι ενώ τυπικά οι αυξήσεις στις
συντάξεις αφορούν το σύνολο των 2,5
εκατ. συνταξιούχων, πραγματικές αυ-
ξήσεις στις τσέπες τους θα δουν περίπου
1,73 εκατ. συνταξιούχοι, αφού υπάρχουν
και 670.000 που έχουν προσωπική δια-
φορά. Από αυτούς, με μια πιθανή αύξηση
κοντά στο 2,5%, εκτιμάται ότι θα μηδε-
νίσουν την προσωπική τους διαφορά
και θα δουν αυξήσεις από την επόμενη
του 2025 χρονιά περίπου 100.000 συ-
νταξιούχοι. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι για
όσους  λάβουν αύξηση, αυτή θα ξεκινάει

από τα 12-15 ευρώ και σε περιπτώσεις
πολύ υψηλών συντάξεων μπορεί να φθά-
νει τα 60 ευρώ. Η μέση αύξηση θα είναι
κοντά στα 20-25 ευρώ. Η αναθεώρηση
του ΑΕΠ γίνεται στο πλαίσιο ευρωπαϊκών
κανονισμών κάθε 5 χρόνια, ώστε να εν-
σωματώνονται μεθοδολογικές βελτιώσεις
και επικαιροποιημένα στοιχεία. Σύμφωνα
με τη μέχρι χθες εκτίμηση, που είχε α-
ποτυπωθεί και στο προσχέδιο του προ-
ϋπολογισμού, το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
το 2023 ήταν 220,303 δισ. ευρώ. Η χθε-
σινή αναθεώρηση της ΕΛΣΤΑΤ το το-
ποθέτησε στα 225,197 δισ. ευρώ.

Αυτό σημαίνει ότι το χρέος, που ήταν
356,695 δισ. ευρώ το 2023 δεν αντιστοιχεί
πλέον στο 161,9% του ΑΕΠ, όπως είχε
υπολογιστεί  στο προσχέδιο του προϋ-
πολογισμού, αλλά στο 158,39% του ΑΕΠ.
Το κέρδος είναι περίπου 3,5% του ΑΕΠ.
Αλλη τόση περίπου θα είναι η μείωση
λόγω της προεξόφλησης χρέους των δι-
μερών δανείων ύψους 7,9 δισ. τον προ-
σεχή Δεκέμβριο. Ετσι, αναμένεται να ε-
ξουδετερωθεί η αύξηση του χρέους κατά
περίπου 13 δισ. ευρώ από την αναδρομική
προσθήκη των τόκων  του EFSF. Με

αυτά τα δεδομένα, στο υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών εκτιμούν
ότι δεν θα αλλάξει σχεδόν καθόλου η
πρόβλεψη του Μεσοπρόθεσμου Σχεδίου
για το φετινό χρέος στο 153,7% του ΑΕΠ.
Υψηλότερη εμφανίζεται, εξάλλου, η αύ-
ξηση των επενδύσεων του 2023, μετά
την αναθεώρηση. Τοποθετείται στο
6,6%, αντί για προηγούμενη εκτίμηση
4%. Ετσι, πλησιάζει την πρόβλεψη του
προϋπολογισμού  του 2024 για ρυθμό
αύξησης επενδύσεων 7,1% το 2023, πα-
ραμένοντας βεβαίως μακριά από την
πρόβλεψη του προϋπολογισμού του 2023
για αύξηση 15,5%.

Επίσης, σε ανακοίνωση του υπουργού
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
επισημαίνονται τα εξής:

– Οι επενδύσεις ειδικά την περίοδο
2019-2023 αυξήθηκαν σε σταθερές τιμές
κατά 53,4% έναντι 41,4% που ήταν η
προηγούμενη εκτίμηση. Σε τρέχουσες
τιμές το 2023 ανέρχονταν σε 34,2 δισ.
ευρώ έναντι 30,6 δισ. ευρώ που ήταν η
προηγούμενη εκτίμηση, κατά 3,6 δισ.
ευρώ υψηλότερες. Η αύξηση των επεν-
δύσεων είναι ούτως ή άλλως η μεγαλύ-

τερη στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
– Σωρευτικά είχαμε 6,8% ανάπτυξη

του πραγματικού ΑΕΠ 2019-23 έναντι
5,8% προηγουμένως. Σημειώνεται ότι η
Ευρωζώνη είχε ανάπτυξη του πραγμα-
τικού ΑΕΠ 3,5% το ίδιο διάστημα, δηλαδή
λιγότερο από το μισό της Ελλάδας, και
η Ε.Ε.-27 είχε ρυθμό 4%.

– Αναθεωρήθηκε προς τα πάνω η α-
νάπτυξη για κάθε ένα από τα έτη 2019-
2023 με μέσο ρυθμό ανάπτυξης 2% έναντι
1,7% προηγουμένως.

– Αναθεωρήθηκε προς τα πάνω η α-
νάπτυξη του κατά κεφαλήν ΑΕΠ για το
διάστημα 2022-23 στο 2,8% από 2,5%,
η δεύτερη καλύτερη επίδοση στην Ε.Ε.-
27. Η σωρευτική ανάπτυξη του κατά κε-
φαλήν πραγματικού ΑΕΠ αναθεωρήθηκε
προς τα πάνω στο 8,7% από 7,8% για το
διάστημα 2019-23.

«Η ανοδική αναθεώρηση των στοι-
χείων της ΕΛΣΤΑΤ έρχεται να ενισχύσει
την εικόνα μιας οικονομίας σε τροχιά
δυναμικής ανάπτυξης, με ρυθμούς με-
γέθυνσης που βρίσκονται σταθερά α-
νάμεσα στους υψηλότερους της Ευρώ-
πης», σχολίασε ο κ. Χατζηδάκης.

Εξοικονόμηση ενέργειας και μείωση ρύπων με ψηφιακές τεχνολογίες

Η τεχνητή νοημοσύνη, μία από τις πιο δημοφιλείς αναδυόμενες τεχνολογίες, υπολογίζεται
πως μπορεί να περιορίσει κατά 5%-10% τις παγκόσμιες εκπομπές αερίων του θερμοκηπί-
ου έως το 2030. 

<<<<<<

Σε ποσοστό 20% οι επιχειρή-
σεις συνδέουν τη μείωση του
περιβαλλοντικού τους απο-
τυπώματος με την αναβάθμι-
ση της ανταγωνιστικότητας.

<<<<<<

Στην Ελλάδα καταγράφηκε η
τέταρτη μεγαλύτερη αύξηση
στις τιμές των τροφίμων.

<<<<<<

Η μέση αύξηση που θα δοθεί
από τον Ιανουάριο του 2025
θα είναι κοντά στα €20-25.

<<<<<<

Δεν θα είναι οριζόντιο,
αλλά θα κλιμακώνεται.
Χαμηλότερο θα είναι το
πιο βρώμικο –το πετρέ-
λαιο θέρμανσης– και υ-
ψηλότερο το πιο καθαρό –
η ηλεκτρική ενέργεια.

Στο 3,1% ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο στην Ελλάδα, στο 1,7% για Ευρωζώνη

Τον Σεπτέμβριο του 2024 στην Ελλάδα σημειώθηκε η δεύτερη μεγαλύτερη ετήσια αύξη-
ση τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος.

Επίδομα θέρμανσης
πολλών ταχυτήτων
βάσει ρύπων

«Μπόνους» στις συντάξεις από
την υψηλότερη ανάπτυξη το 2023
Θα δοθεί μεγαλύτερη αύξηση μετά την αναθεώρηση της ΕΛΣΤΑΤ

Ενώ τυπικά οι αυξήσεις στις συντάξεις αφορούν το σύνολο των 2,5 εκατ. συνταξιούχων, πραγματικές αυξήσεις στις τσέπες τους θα δουν πε-
ρίπου 1,73 εκατ. συνταξιούχοι, αφού υπάρχουν και 670.000 που έχουν προσωπική διαφορά. Από αυτούς, με μια πιθανή αύξηση κοντά στο
2,5%, εκτιμάται ότι θα μηδενίσουν την προσωπική τους διαφορά και θα δουν αυξήσεις από την επόμενη του 2025 χρονιά περίπου 100.000
συνταξιούχοι.
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Του ΝIΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣAΝΟΓΛΟΥ

Σε σημαντικό παράγοντα διαμόρφωσης
της αξίας των κατοικιών, είτε πρόκειται
για πώληση είτε για ενοικίαση, εξελίσ-
σεται η ενεργειακή απόδοση, μια και
εξασφαλίζει χαμηλότερο λειτουργικό
κόστος. Ωστόσο, δεν λείπουν και οι
στρεβλώσεις, διότι το έλλειμμα κατοικιών
και η προτίμηση της πλειονότητας των
εγχώριων αγοραστών σε οικονομικές
και προσιτές επιλογές έχουν δώσει με-
γαλύτερη του αναμενομένου ώθηση
στις τιμές πώλησης και ενοικίασης
ακόμα και ακινήτων που κατατάσσονται
στις χαμηλότερες κλίμακες του ενερ-
γειακού πιστοποιητικού.

Για παράδειγμα, το τελευταίο 12μηνο
η μέση ζητούμενη τιμή ενοικίασης τέ-
τοιων ακινήτων στο κέντρο της Αθήνας,
στα ανατολικά και στα δυτικά προάστια
της Αττικής έχει αυξηθεί με ταχύτερο
ρυθμό σε σχέση με τα πράσινα ακίνητα
των ίδιων περιοχών. Σε αυτό έχει συμ-
βάλει βεβαίως και η πολύ μικρή προ-
σφορά τέτοιων ακινήτων στις περιοχές

αυτές. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχε-
τική ανάλυση του Spitogatos.gr, με
βάση τα στοιχεία του δείκτη τιμών SPI
προκύπτει ότι η μέση αύξηση των τιμών
ενοικίασης κατοικιών χαμηλής ενερ-
γειακής απόδοσης στα ανατολικά ήταν
19,9% έναντι αύξησης 12,3% των ακι-
νήτων με ενεργειακή κλάση από Α+
έως Β. Αντιστοίχως στα δυτικά η αύξηση
των ενοικίων των κατοικιών χαμηλής
ενεργειακής απόδοσης ήταν 9,1% έναντι
7,1% εκείνων με υψηλή, ενώ στο κέντρο
η αντίστοιχη αύξηση ήταν 9,9% και
8,3%, αντιστοίχως. Ωστόσο, στις περιο-
χές όπου η προσφορά κατοικιών υψηλής
ενεργειακής απόδοσης είναι υψηλότερη,

όπως τα νότια και τα βόρεια προάστια,
η εικόνα αντιστρέφεται, με τα πράσινα
ακίνητα στα νότια να καταγράφουν ε-
τήσια αύξηση κατά 12,7% έναντι 8,6%
εκείνων με χαμηλή ενεργειακή απόδοση.
Αντιστοίχως, στα βόρεια η αύξηση των
πράσινων κατοικιών ήταν 5,8% έναντι
5%.

Οσον αφορά την προσφορά πράσινων
κατοικιών προς ενοικίαση, στα νότια
διαμορφώνεται σε 42%, στα βόρεια και
στο κέντρο σε 22%, στα δυτικά προάστια
σε 9% και στα ανατολικά σε μόλις 5%.
Στα νότια προάστια εντοπίζεται και η
υψηλότερη μέση ζητούμενη τιμή ενοι-
κίασης κατοικιών με υψηλή ενεργειακή
κλάση, φτάνοντας τα 15,3 ευρώ/τ.μ.,
ενώ η χαμηλότερη καταγράφεται στα
δυτικά προάστια με 8,9 ευρώ/τ.μ. 

Εντυπωσιακή είναι η αύξηση 36%
στη μέση ζητούμενη τιμή των ενοικίων
για ενεργειακά αποδοτικές κατοικίες
στα νότια από το 2021 έως το 2024. Στη
μεσαία ενεργειακή κλάση (C, D, E) η
μεγαλύτερη αύξηση τιμών εντοπίζεται
στα ανατολικά με 28,2%, ενώ στις κα-

τοικίες χαμηλής ενεργειακής κλάσης η
μεγαλύτερη άνοδος τα τρία τελευταία
χρόνια παρατηρείται στα ανατολικά
προάστια με 38,2%, ξεπερνώντας ακόμα
και την αύξηση των κατοικιών υψηλής
ενεργειακής απόδοσης. Μάλιστα, μόνο
κατά το τελευταίο 12μηνο παρατηρείται
αύξηση κατά 20%.

Σχετικά με τα πωλούμενα ακίνητα,
η υψηλότερη μέση τιμή των πράσινων
ακινήτων εντοπίζεται στα νότια προά-
στια με 4.636 ευρώ/τ.μ., ενώ αντίστοιχων
προδιαγραφών κατοικίες στα ανατολικά
κοστίζουν 2.800 ευρώ/τ.μ., αν και η
μέση ζητούμενη τιμή εκεί έχει αυξηθεί
κατά 52,4% από το 2021 μέχρι σήμερα.
Σε σχέση με πέρυσι, η μεγαλύτερη αύ-
ξηση τιμών των πράσινων κατοικιών
παρατηρείται στο κέντρο της Αθήνας
με 20%. Ωστόσο, όπως δείχνουν τα στοι-
χεία, οι κατοικίες με την υψηλότερη ε-
νεργειακή απόδοση σημειώνουν σε
όλες τις περιοχές τις μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις. Αυτό οφείλεται και στο γεγονός
ότι, κατά κανόνα, πρόκειται για νεόδμητα
ακίνητα.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Στο ανώτατο ύψος δανείου μέσω του ε-
περχόμενου νέου κύκλου του προγράμ-
ματος «Σπίτι μου», θα πρέπει να φτάσουν
οι ενδιαφερόμενοι δικαιούχοι προκει-
μένου να αυξήσουν τις διαθέσιμες επι-
λογές κατοικιών, χωρίς κι αυτό να απο-
τελεί εγγύηση, με δεδομένο ότι ήδη έ-
χουν καταγραφεί σοβαρές ανατιμήσεις
των ζητούμενων τιμών, με την προσ-
δοκία ότι οι αξίες θα αυξηθούν λόγω
της μεγάλης ζήτησης.

«Αυτή την περίοδο, βλέπουμε ότι
τόσο οι πιθανοί δικαιούχοι του νέου
προγράμματος, όσο και οι υπόλοιποι
ενδιαφερόμενοι αγοραστές, που ενδε-
χομένως να μην μπορούν να συμμετά-
σχουν, βρίσκονται ήδη στην αγορά σε
αναζήτηση ακινήτου, προσπαθώντας
να προλάβουν τις εξελίξεις και τον με-
γάλο ανταγωνισμό που θα δημιουργηθεί
από τις αρχές του 2025, όταν θα ξεκι-
νήσει να τρέχει το πρόγραμμα», ανα-
φέρει στην «Κ» ο κ. Ηλίας Παπαγεωρ-
γιάδης, σύμβουλος επιχειρήσεων και
επικεφαλής του ομίλου MORE Group,
με δραστηριότητα και στην ανάπτυξη
κατοικιών. Σύμφωνα με τον ίδιο, η ε-
ξέλιξη αυτή έχει ήδη προκαλέσει στρε-
βλώσεις στην αγορά, καθώς έχει δημι-
ουργηθεί τεχνητή αύξηση των ζητού-
μενων τιμών, που φτάνει έως το 20%
σε ορισμένες περιπτώσεις. «Πολλά α-
κίνητα, που δεν είναι επιλέξιμα μέσω
του προγράμματος, δηλαδή είναι νεό-
τερα του 2007, μεγαλύτερης επιφάνειας
και ακριβότερα, έχουν επίσης ανατιμηθεί
κατά τη λογική ότι αφού το παλιό κο-
στίζει 200.000 ευρώ, το δικό μου σπίτι,
που είναι και νεότερο, γιατί να μην κο-
στίζει 250.000 ευρώ;», τονίζει ο κ. Πα-
παγεωργιάδης.

Ουσιαστικά, αυτό που παρατηρείται
ήδη στην αγορά είναι ότι έχουν προε-
ξοφληθεί οι αυξήσεις των τιμών και τα
ακίνητα που «ταιριάζουν» στο πρόγραμ-
μα έχουν ήδη υπερτιμηθεί. Αυτό έχει
προκαλέσει κι άλλες παρενέργειες,
καθώς ακόμη και ακίνητα που δεν είναι
επιλέξιμα μέσω του προγράμματος, α-

ποτιμώνται σε τιμές αρκετά υψηλότερες
των πραγματικών τους, με αποτέλεσμα
να υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι τρα-
πεζικοί εκτιμητές αρνούνται να εγκρί-
νουν την απαιτούμενη χρηματοδότηση,
ακριβώς λόγω της μεγάλης απόκλισης.
Σύμφωνα με τον κ. Παπαγεωργιάδη,
τουλάχιστον έως το τέλος του έτους,
όσες πράξεις προχωρήσουν, θα γίνουν
σε τιμές όχι πολύ υψηλότερες από ε-
κείνες του καλοκαιριού.

Πάντως, με βάση τα σημερινά δεδο-
μένα είναι εφικτή η αγορά κατοικίας, έ-
στω και μεγάλης ηλικίας (π.χ. 30-40 ετών)
σε διάφορες περιοχές της Αττικής. Στους
Αμπελοκήπους, 200.000 ευρώ αγοράζουν
σήμερα 102 τ.μ., στο Περιστέρι 130 τ.μ.,
στη Νέα Σμύρνη 87 τ.μ., στην Καλλιθέα
110 τ.μ. και στο Μαρούσι 77 τ.μ. Η πρό-
κληση που θα αντιμετωπίσουν οι εν-
διαφερόμενοι είναι τόσο η εύρεση ακι-
νήτων που να καλύπτουν τις ανάγκες
τους, αλλά και σπιτιών τα οποία να βρί-
σκονται σε κατάσταση που να μπορούν
να κατοικηθούν και να μην απαιτούν
σωρεία επισκευών και αναβαθμίσεων.
Ειδικά το δεύτερο αυτό στοιχείο είναι
και το δυσκολότερο, καθώς τα ανακαι-
νισμένα ακίνητα είναι ακριβότερα, ενώ
τα υπόλοιπα βρίσκονται συχνά σε κακή
κατάσταση, που ίσως να απαιτούν κι
ένα πρόσθετο δάνειο (π.χ. επισκευαστι-
κό), ή τη συμμετοχή σε κάποιο άλλο ε-
πιδοτούμενο πρόγραμμα (π.χ. Εξοικο-
νομώ), για να γίνουν οι απαραίτητες ερ-
γασίες όσο το δυνατόν πιο οικονομικά.

Τα κόστη μεταβίβασης
Επίσης, θα πρέπει να υπολογιστούν

και τα κόστη μεταβίβασης. Το θετικό

είναι ότι για αγορά πρώτης κατοικίας
ισχύει αφορολόγητο όριο για τα πρώτα
275.000 ευρώ. Επομένως, δεν καταβάλ-
λεται φόρος μεταβίβασης. Στη συνέχεια
όμως οι δικαιούχοι θα πρέπει να υπο-
λογίζουν 5.000 ευρώ (με ΦΠΑ) για το
2% της μεσιτικής αμοιβής, περίπου
1.500 ευρώ για τη συμβολαιογραφική
αμοιβή, 1.000 ευρώ για έξοδα δανείου
και μηχανικού τραπέζης (υπάρχουν πά-
ντως και ειδικές προσφορές από τις τρά-
πεζες που μειώνουν το κόστος αυτό),
ενώ το τέλος εγγραφής στο κτηματολόγιο
υπολογίζεται σε 1.173 ευρώ. Αλλα τόσα
θα χρειαστούν και για την εγγραφή της
προσημείωσης από την τράπεζα, ποσό
που ασφαλώς καταβάλλει ο δανειολή-
πτης. Αν στην αγοραπωλησία παραστεί
και δικηγόρος από την πλευρά του δα-
νειολήπτη, στα παραπάνω υπολογίζονται
άλλα 1.000 ευρώ, ξεπερνώντας τις 10.000
ευρώ.

Παράλληλα, οι ενδιαφερόμενοι θα
πρέπει να έχουν και χρήματα για τη με-
τακόμιση, τον εξοπλισμό του ακινήτου
και τυχόν επισκευές που θα χρειαστούν
στο νέο σπίτι, με δεδομένο ότι θα πρό-
κειται για ακίνητο άνω των 17 ετών
(τουλάχιστον), με το πιθανότερο να
είναι πολύ μεγαλύτερης ηλικίας. Επο-
μένως, όσοι προχωρήσουν σε αναζήτηση
ακινήτου, θα πρέπει να είναι ενήμεροι
για τα συνολικά έξοδα και να διαμορ-
φώσουν αντίστοιχα τις προσδοκίες τους
και φυσικά τον συνολικό τους προϋπο-
λογισμό, ώστε να κινηθούν και ανάλογα

στην αγορά. Δεν είναι δηλαδή εύκολο
να προχωρήσει κανείς στην απόκτηση
ακινήτου 200.000 ευρώ, καθώς το τελικό
ποσό θα είναι πιο κοντά στις 220.000-
230.000 ευρώ, υπολογίζοντας και τα υ-
πόλοιπα έξοδα.

Πάντως, στην αγορά εκτιμούν ότι
με το πρόγραμμα «Σπίτι μου» δεν επι-

λύεται η στεγαστική κρίση, καθώς με
τον τρόπο που υλοποιείται δημιουρ-
γούνται στρεβλώσεις. Ουσιαστικά, όπως
τονίζει ο κ. Παπαγεωργιάδης, «θα γίνουν
όλα τα ακίνητα δυσπρόσιτα, επηρεά-
ζοντας και όσους αγοραστές είναι μη
επιλέξιμοι για τη συμμετοχή στο πρό-
γραμμα. Δηλαδή, από τη μία πλευρά θα
βοηθήσουμε κάποιες χιλιάδες δικαιού-
χους να αγοράσουν ένα ίσως ακριβότερο
απ’ ό,τι θα έπρεπε σπίτι και ταυτόχρονα
θα κάνουμε πιο δύσκολη τη ζωή για
τους υπόλοιπους εκατοντάδες χιλιάδες
ενδιαφερόμενους».

Ο ίδιος καταθέτει μια ενδιαφέρουσα
εναλλακτική πρόταση για μελλοντικές
αντίστοιχες πρωτοβουλίες. «Αν ένας
κυβερνητικός φορέας πήγαινε απευθείας
στις εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
και τα funds, με ρευστότητα 1 δισ. ευρώ,
θα αγόραζε ακίνητα ελάχιστης αξίας
2,5-3 δισ. ευρώ. Βγάζοντάς τα στην
αγορά και προσφέροντας εγγυήσεις 1
δισ. ευρώ στις τράπεζες για να δώσουν
χαμηλότοκα δάνεια, θα υπήρχε ο δα-
νεισμός για τους δικαιούχους. Με αυτόν
τον τρόπο θα εξασφαλίζαμε αύξηση της
προσφοράς, θα παίρναμε (φθηνά) ακί-
νητα από το λιμνάζον στοκ και θα τα
προσθέταμε στην αγορά. Επίσης, τα
δάνεια θα δίνονταν σε χαμηλές αξίες,
αποφεύγοντας τον κίνδυνο να δοθούν
εγγυήσεις δανείων σε τιμές πολύ μεγα-
λύτερες από τις σημερινές! Αλλο να δώ-
σεις δάνειο στα 80.000 ευρώ για ένα
σπίτι και άλλο στα 150.000-200.000 για

το ίδιο σπίτι». Σύμφωνα με τον κ. Πα-
παγεωργιάδη, «με τον τρόπο αυτό και
θα βοηθούσαμε όσους συμπολίτες μας
δεν έχουν άλλη πρόσβαση για αγορά
στέγης και δεν θα στρεβλώναμε την α-
γορά και το κυριότερο από όλα: Οι πο-
λίτες θα πλήρωναν υποπολλαπλάσια
δόση δανείου, σε τιμή κάτω από την α-
γορά. Με την πρόταση αυτή ή άλλες
παρόμοιες θα προσθέταμε προσφορά
ακινήτων στην αγορά και στη συνέχεια
θα την απορροφούσαμε, με το κράτος
να κερδίζει ή τουλάχιστον να μη χάνει,
την ώρα που οι πολίτες θα ανακουφί-
ζονταν. Προσωρινά θα ρίχναμε τις αξίες
σε κάποιες περιοχές, όμως δεκάδες χι-
λιάδες συμπολίτες μας θα είχαν και φθη-
νό σπίτι και φθηνό δάνειο, αν τελικά
αυτός είναι ο στόχος».

Μια άλλη πρόταση είναι να επιτραπεί
και η χρηματοδότηση αγοράς ημιτελών
κατασκευών, ή ακόμη και οικοπέδων
που θα έχουν οικοδομική άδεια, καθώς
και με τον τρόπο αυτό θα αυξανόταν η
διαθεσιμότητα επιλέξιμων ακινήτων,
χωρίς να μειώνεται η προσφορά από
το συνολικό απόθεμα. Παράλληλα, είναι
σημαντικό να μην υπάρχει «κόφτης»
ηλικίας, με όριο το 2007, καθώς το πρό-
γραμμα δεν απευθύνεται μόνο στην
Αττική και τη Θεσσαλονίκη. Σε πολλές
περιοχές της περιφέρειας, με τα χρήματα
αυτά μπορεί κανείς να αγοράσει νεόδ-
μητο σπίτι, που κοστίζει λίγο πάνω από
ένα σπίτι του 1960 και του 1970 στο κέ-
ντρο της Αθήνας.

Υπεραποδίδουν τα πράσινα ακίνητα
<<<<<<

Αλμα 36% στη μέση ζητού-
μενη τιμή των ενοικίων για
ενεργειακά αποδοτικές κα-
τοικίες στα νότια προάστια
από το 2021 έως το 2024.

Αυξήσεις
στα ακίνητα
έφερε το νέο
«Σπίτι μου»
Υπερτιμημένες και άνω των 30 ετών
οι κατοικίες που ταιριάζουν στο πρόγραμμα

<<<<<<

Το κόστος απόκτησης ενός
σπιτιού στο ανώτατο ύψος
του δανείου θα είναι πιο κο-
ντά στις 220.000-230.000
ευρώ, υπολογίζοντας
και τα υπόλοιπα έξοδα.

Προσφορά κατοικιών
προς ενοικίαση στην Αθήνα

ΥΨΗΛΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΛΑΣΗ, 2024

Νότια 42%

∆υτικά 9%

ΚέντρΚέντροο 2222%%

Βόρεια 22%

Ανατολικά 5%

ΠΗΓΗ: spitogatos ΥΨΗΛΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΛΑΣΗ = Α+, Α, Β+, Β

Τι σπίτι αγοράζω
με 200.000 ευρώ

στην Αττική

Γλυφάδα

Κηφισιά

Βριλήσσια

Χαλάνδρι

Παλαιό Φάληρο

Κουκάκι

Μαρούσι

Αγ. Παρασκευή

Γαλάτσι

Νέα Σμύρνη

Ζωγράφου

Εξάρχεια

Πειραιάς

Αμπελόκηποι

Μοσχάτο

Καλλιθέα

Κυψέλη

Περιστέρι

Αιγάλεω 

Πατήσια

€4.200/τ.μ. (47 τ.μ.)
€3.500/τ.μ. (57 τ.μ.)

€2.900/τ.μ. (69 τ.μ.)
€2.700/τ.μ. (74 τ.μ.)
€2.700/τ.μ. (74 τ.μ.)

€2.600/τ.μ. (77 τ.μ.)
€2.600/τ.μ. (77 τ.μ.)

€2.400/τ.μ. (83 τ.μ.)
€2.300/τ.μ. (87 τ.μ.)
€2.300/τ.μ. (87 τ.μ.)

€2.200/τ.μ. (91 τ.μ.)
€2.000/τ.μ. (100 τ.μ.)
€2.000/τ.μ. (100 τ.μ.)

€1.950/τ.μ. (102 τ.μ.)
€1.900/τ.μ. (105 τ.μ.)

€1.650/τ.μ. (111 τ.μ.)
€1.600/τ.μ. (125 τ.μ.)

€1.550/τ.μ. (130 τ.μ.)
€1.400/τ.μ. (142 τ.μ.)

€1.350/τ.μ. (148 τ.μ.)

Επιφάνεια

Αλλαγές στα κριτήρια
Το νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου» θα
εισαγάγει αρκετές και σημαντικές
αλλαγές, αρχής γενομένης από το
μέγεθός του, καθώς πλέον θα είναι
ύψους 2 δισ. ευρώ, με την προσδο-
κία να ωφεληθούν συνολικά 20.000
δικαιούχοι. Παράλληλα, έχει διευ-
ρυνθεί το όριο ηλικίας των δικαιού-
χων, έως τα 50 έτη, από 39 έτη που
ήταν προηγουμένως. Επιπλέον, αυ-
ξήθηκαν και τα εισοδηματικά κριτή-
ρια, φτάνοντάς τα έως 20.000 ευρώ
εισόδημα για άγαμους, έως 28.000
ευρώ για ζευγάρια συν 4.000 ευρώ
ανά παιδί, έως 31.000 ευρώ για μο-
νογονεϊκή οικογένεια και 5.000 ευ-
ρώ επιπλέον για κάθε παιδί. Οσον α-
φορά τα επιλέξιμα ακίνητα, αυτά θα
πρέπει να έχουν αξία συμβολαίου έ-
ως 250.000 ευρώ, να είναι επιφά-
νειας έως 150 τ.μ. και να έχουν κατα-
σκευαστεί έως και το 2007 και όχι
μεταγενέστερα.
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H BBF, κορυφαία εταιρεία ανά-
πτυξης οικιστικών και εμπορι-
κών ακινήτων με βάση την Κύ-
προ, διακρίθηκε με 5 βραβεία
στα υψηλού κύρους και φήμης
European Property Awards. Η
απονομή πραγματοποιήθηκε
σε μια τελετή που συγκέντρωσε
καταξιωμένους ηγέτες και ε-
παγγελματίες του κλάδου, όπως
και πρωτοπόρους στον χώρο
της καινοτομίας και συνδύασε
τη λάμψη και τους εορτασμούς
με την αναγνώριση και επιβρά-
βευση των καλυτέρων στον το-
μέα της ανάπτυξης ακινήτων
στην Ευρώπη. Για την BBF, τα
βραβεία συνιστούν oρόσημο,
καθώς έρχονται να προστεθούν
σε μία ευρεία σειρά διακρίσεων
και αποτελούν αναγνώριση της
προσήλωσής της στην αριστεία.

Οι επιβραβεύσεις σε κατη-
γορίες με τόσο δυνατό αντα-
γωνισμό εδραιώνουν τη θέση
της BBF ως καινοτόμα δύναμη,
η οποία θέτει νέα πρότυπα και
επαναπροσδιορίζει το τοπίο

των ακινήτων προσφέροντας
κατοικίες και χώρους γραφείων
παγκόσμιας κλάσης. Η εταιρεία
αναδείχθηκε ως νικήτρια σε 5
κατηγορίες στα 2024-2025
European Property Awards:
Office Architecture Award για
το bbf: benchmark, Apartment

/ Condominium Development
Award για το bbf: eden roc,
Residential Development 2-9
units Award για το bbf:
Montebello, Residential High-
Rise Development Award για
το bbf: sky tower, και
Residential Development 10-

19 units Award για το bbf:
marco polo.

«Μας χαροποιεί ιδιαίτερα το
γεγονός ότι αποσπάσαμε όχι έ-
να, αλλά πέντε βραβεία από αυ-
τόν τον διακεκριμένο θεσμό»,
δήλωσε ο Βαντίμ Ρομάνοφ, CEO
της BBF. «Αυτά τα βραβεία δί-
νουν κίνητρο σε μας και την ο-
μάδα των αρχιτεκτόνων συνερ-
γατών μας από την UHA, και
μας ωθούν να συνεχίσουμε να
διαμορφώνουμε τον αρχιτεκτο-
νικό χαρακτήρα και το τοπίο
ανάπτυξης γης και ακινήτων
στην Κύπρο, επαναπροσδιορί-
ζοντας τη βιώσιμη αστική ανά-
πτυξη με μοναδικά αναπτυξιακά
έργα. Το κοινό μας όραμα πα-
ραμένει ακλόνητο και περιλαμ-
βάνει τη δημιουργία χώρων που
χαρακτηρίζονται όχι μόνο από
εξαιρετική ποιότητα σχεδια-
σμού και κατασκευής, αλλά και
από τον σκοπό τους να προ-
σφέρουν στους πελάτες μας έ-
ναν άνετο μεσογειακό τρόπο
διαβίωσης και εργασίας».

Μέσα σε κλίμα έντονης συ-
γκίνησης και επιβράβευσης
της προσφοράς, πραγματο-
ποιήθηκε στο Προεδρικό Μέ-
γαρο η επετειακή εκδήλωση
που διοργάνωσε το
TELETHON, για τα 30 χρόνια
δράσης του φιλανθρωπικού
θεσμού στην Κύπρο. Η εκ-
δήλωση, είχε ως σκοπό την
αναγνώριση της συνεισφο-
ράς δεκάδων προσωπικοτή-
των, επιχειρήσεων, φορέων
και άλλων οργανωμένων συ-
νόλων προς το TELETHON,
που στην 30ετή πορεία του,
υπήρξαν συμπαραστάτες στο
έργο του θεσμού για τη στή-
ριξη ασθενών με μυοπάθειες,
αλλά και την έρευνα προς ε-
ξεύρεση κατάλληλων και α-
ποτελεσματικών θεραπειών
για νευρομυϊκές, γενετικές
και άλλες νευρολογικές α-
σθένειες.

Το TELETHON, αποτελεί
μια πρωτοβουλία του Ινστι-
τούτου Νευρολογίας και Γε-
νετικής Κύπρου και του Συν-
δέσμου Μυοπαθών Κύπρου,
και από το 1994, όταν πρω-
τοξεκίνησε στην Κύπρο, έχει
μετατραπεί σε έναν φάρο
ανθρωπιάς, στηρίζοντας τους
ασθενείς, την έρευνα, την
ενημέρωση και κυρίως προ-
σφέροντας φροντίδα.

Στην εισαγωγική της ομι-
λία, η πρόεδρος της Επιτρο-
πής του TELETHON, κυρία
Μαριάννα Τσαππή-Λεπτού,
τόνισε τη σημασία του θε-

σμού, υπογραμμίζοντας πως
«η πρωτοβουλία αυτή έχει
εξελιχθεί σε ένα σύμβολο
αλληλεγγύης, αγάπης, εθε-
λοντικής αφοσίωσης και ελ-
πίδας». Το TELETHON, ανέ-
φερε, «για τρεις δεκαετίες,
αποτελεί τον συνδετικό κρί-
κο ανάμεσα σε εθελοντές
και υποστηρικτές, όπως ε-
σείς, που στέκεστε στο πλευ-
ρό ανθρώπων που δίνουν
καθημερινά τη μάχη τους με
μυϊκές και νευρομυϊκές πα-
θήσεις. Μέσα από προσωπι-
κή δέσμευση, ο κάθε ένας
που συμμετέχει, είτε ως ε-
θελοντής, χορηγός ή συνερ-
γάτης, έχει βάλει το δικό του
λιθαράκι στην ενίσχυση της
ποιότητας ζωής αυτών των
ανθρώπων». Κάνοντας έναν
απολογισμό της δράσης του
θεσμού, η κα Λεπτού ανέ-
φερε πως όλα αυτά τα χρόνια,
«οι εκδηλώσεις του
TELETHON έχουν γίνει σύμ-
βολο αλληλεγγύης και προ-
σφοράς, ενώνοντας ανθρώ-
πους από κάθε γωνιά της Κύ-
πρου».

Η εκδήλωση ολοκληρώ-
θηκε με την απονομή τιμη-
τικών διπλωμάτων σε προ-
σωπικότητες, επιχειρήσεις,
φορείς και άλλα οργανωμένα
σύνολα που έχουν στηρίξει
το TELETHON όλα αυτά τα
χρόνια, αναγνωρίζοντας τη
σημαντική συνεισφορά τους
προς το φιλανθρωπικό έργο
του θεσμού.  

BBF

5 βραβεία στα European Property Awards

TELETHON

30 χρόνια δράσης
Το Πανεπιστήμιο Frederick υλοποιεί πρό-
γραμμα Κυκλοφοριακής Αγωγής με θέμα
«Ασφάλεια στην κοινότητα», στο πλαίσιο
του μαθήματος της Αγωγής Υγείας, που
παρακολουθούν μαθητές και μαθήτριες
Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης. Η έναρξη
του προγράμματος ξεκίνησε την Παρα-
σκευή 27 Σεπτεμβρίου και υλοποιείται
από το Laboratory of Safety in the
Community (LSC) του Πανεπιστημίου
Frederick, σε συνεργασία με το Τμήμα
Τροχαίας Αρχηγείου και με χρηματοδό-
τηση από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλη-
τισμού και Νεολαίας. Μέχρι το τέλος της
χρονιάς, αναμένεται να συμμετάσχουν
στο πρόγραμμα 20 Γυμνάσια της επαρχίας
Λευκωσίας. Στο πλαίσιο του συγκεκρι-
μένου προγράμματος, οι μαθητές/μαθή-
τριες εκπαιδεύονται σε προσομοιωτή
αυτοκινήτου, που διαθέτει το Πανεπι-
στήμιο, αλλά και σε διαδραστικές ασκή-
σεις μέσα από τις οποίες αναμένεται να
αποκτήσουν δεξιότητες και να αναγνω-
ρίσουν συναισθήματα που μπορεί να ε-
πηρεάσουν τη θετική συμπεριφορά τους
ως χρήστες του οδικού δικτύου, με οποι-
αδήποτε ιδιότητα: πεζών, ποδηλατών,
συνεπιβατών, οδηγών, μοτοσικλετιστών.

Το πρόγραμμα στοχεύει, ακριβώς,
στην αναγνώριση συναισθημάτων που
επηρεάζουν τη συμπεριφορά των χρη-
στών του οδικού δικτύου, στην αναγνώ-
ριση και απόκτηση δεξιοτήτων που συμ-
βάλλουν στην ασφαλή διακίνηση στο ο-
δικό δίκτυο, στην αναγνώριση λαθών
σε σχέση με τη συναισθηματική κατά-
σταση των ατόμων στο οδικό δίκτυο,
στη συσχέτιση της συναισθηματικής
κατάστασης με τη χρήση του οδικού δι-
κτύου, και στην καλλιέργεια ορθής και
ασφαλούς συμπεριφοράς κατά τη διακί-
νηση στο οδικό δίκτυο.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ FREDERICK

Πρόγραμμα 
Κυκλοφοριακής
Αγωγής

Το νέο αμιγώς ηλεκτρικό Ford
Explorer έκανε την πρώτη του
εμφάνιση στην Κύπρο, σε μια
ειδική εκδήλωση που πραγμα-
τοποιήθηκε στην Παλιά Μαρίνα
Λεμεσού, σηματοδοτώντας την
έναρξη μιας νέας εποχής ηλε-
κτρικών οχημάτων της Ford
στην Ευρώπη.

Σχεδιασμένο στην Ευρώπη
και κατασκευασμένο στο Κέντρο
Ηλεκτρικών Οχημάτων της Ford
στη Γερμανία, το πενταθέσιο
SUV προσφέρει αυτονομία έως
και 600 χιλιόμετρα και δυνατό-
τητα ταχείας φόρτισης από 10%
σε 80% σε μόλις 26 λεπτά, κα-
θιστώντας το ιδανικό τόσο για
καθημερινές μετακινήσεις όσο
και για περιπέτειες.

Ο Στέλιος Ασημένος, διευθυ-
ντής Λειτουργιών της Michaels

Automotive Limited, δήλωσε:
«Αυτό δεν είναι απλώς ένα ακόμη
SUV, είναι ένα ορόσημο στην
εξέλιξη των ηλεκτρικών οχημά-

των. Το Explorer συνδυάζει τον
αμερικανικό σχεδιασμό με τη
γερμανική μηχανολογία, προ-
σφέροντας εντυπωσιακή αυτο-

νομία έως και 602 χιλιόμετρα».
Το Explorer πληροί τις προ-

ϋποθέσεις για την κρατική επι-
δότηση των 9.000 ευρώ, με τις
τιμές να ξεκινούν από 30.900
ευρώ για τη standard μπαταρία
και από 38.500 ευρώ για την έκ-
δοση με μπαταρία εκτεταμένης
εμβέλειας με αυτονομία μέχρι
602 χιλιόμετρα. Το νέο Explorer
βρίσκεται σε όλες τις εκθέσεις
της Michaels Automotive
Limited σε όλες τις πόλεις της
Κύπρου, περιμένοντας τους πε-
λάτες να το δουν από κοντά και
να το οδηγήσουν.

Η Ford συνεχίζει τη δέσμευσή
της προς το μέλλον με την επι-
κείμενη κυκλοφορία του αμιγώς
ηλεκτρικού Capri αργότερα φέ-
τος και την ηλεκτρική έκδοση
του δημοφιλούς Puma το 2025.

FORD EXPLORER

Πρώτη εμφάνιση στην Κύπρο
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY/d 133,36 -1,0976

ALCOA CORP/d 42,32 1,9268

ALTRIA GROUP/d 49,765 1,437

AMAZON COM/d 190,52 0,7669

AMER EXPRESS C/d 272,5 0,6501

AMER INTL GROU/d 77,18 -0,4771

AMGEN/d 318,93 0,6914

APPLE INC/d 235,35 -0,4778

BANK OF AMERIC/d 42,215 1,0896

BAXTER INTL IN/d 36,5 -0,1914

BOEING CO/d 159,96 0,0876

BRISTOL MYERS /d 52,865 1,4294

CATERPILLAR IN/d 388,68 -0,461

THE CIGNA GP O/d 315,9125 -1,3482

CHEVRON/d 150,91 0,0199

CISCO SYSTEMS/d 56,745 0,2739

CITIGROUP/d 63,28 2,3451

CERVECERIAS/d 11,6 2,1127

COCA-COLA CO/d 69,45 0

COLGATE PALMOL/d 99,7 0,3422

DANAOS CORP/d 85,4575 0,1846

DIANA SHIPPING/d 2,315 -1,0684

DOW INC/d 51,905 -0,5842

DUPONT DE NMOU/d 84,59 -0,3299

GLBL X EM MR E/d 27,63 -0,3444

ENTERGY CP/d 134,91 -0,0963

EXXON MOBIL/d 120,878 0,6646

FEDEX CORP/d 270,51 0,6324

FORD MOTOR CO/d 11,0601 1,6553

INTL BUS MACHI/d 231,59 -0,069

GENERAL DYNAMI/d 305,695 -0,7741

GE AEROSPACE O/d 177,021 -8,8601

GOLDM SACHS GR/d 518,02 0,0425

HALLIBURTON CO/d 28,35 0,3185

HARTFORD FINL/d 119,96 -0,8021

HP INC/d 36,205 -0,6994

HOME DEPOT INC/d 401,85 -1,1196

INTEL CORP/d 22,335 -2,211

JOHNSON JOHNSO/d 163,51 0,4176

JPMORGAN CHASE/d 224,08 0,4843

LAZARD INC ORD/d 52,68 0,076

MCDONALD’S COR/d 314,87 -0,0064

MERCK & CO/d 106,65 0,2915

MICROSOFT CP/d 429,485 2,5562

3M COMPANY/d 133,35 -1,105

MORGAN STANLEY/d 118,05 -0,1945

NIKE INC CL B/d 81,59 0,135

NORFOLK SOUTHE/d 262,25 5,6778

PFIZER INC/d 28,8435 -0,299

PROCTER & GAMB/d 170,1899 0,3833

ROCKWELL AUTOM/d 269,6 -0,126

SCHLUMBERGER L/d 42,02 -0,9663

SOUTHERN/d 92,909 0,193

STEALTHGAS/d 6,32 -2,4691

UNISYS CORP/d 6,34 -7,3099

UNITEDHEALTH G/d 571,52 0,0087

US BANCORP/d 47,89 -0,0626

VERIZON COMMS/d 41,72 -4,5309

WALT DISNEY CO/d 96,72 0,1035

WELLS FARGO & /d 64,825 1,2574

WALMART INC/d 82,14 1,6458

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN/d 2379,5 0,72

A.B.FOOD/d 2315 0,086

ADMIRAL GRP/d 2645 -1,964

ASHTEAD GRP./d 5812 -0,479

ANTOFAGASTA/d 1829,5 0,799

AVIVA/d 481,2 -1,049

ASTRAZENECA/d 11864 -0,553

BABCOCK INTL/d 486,6 0

BAE SYS./d 1338,5 0,942

BARCLAYS/d 242,2 1,022

BR.AMER.TOB./d 2669 1,444

BERKELEY GP.HL/d 4736 -1,065

BR.LAND/d 421,4 -1,68

BUNZL/d 3538 -0,506

BP/d 406,45 0,395

BURBERRY GRP/d 703,2 2,777

BT GROUP/d 144,2 -1,199

COCACOLA HBC A/d 2778 -0,857

CARNIVAL/d 1489 0,337

CENTRICA/d 125,55 -1,258

COMPASS GROUP/d 2485,0392 -0,6

CAPITA GROUP/d 20 -2,439

CRH/d 7050 -0,844

DCC/d 5120 -0,486

DIAGEO/d 2623,5 -0,61

DIRECT LINE/d 174,1 -1,805

EXPERIAN/d 3869 -0,979

EASYJET/d 514 1,261

FRESNILLO/d 769 2,876

GLENCORE/d 407,9 0,246

GSK/d 1453,5 -0,717

HIKMA/d 2002 0,25

HAMMERSON/d 310,2 -0,831

HARGREAVES LAN/d 1087 0,046

HSBC HLDGS.UK/d 681,5 0,903

INTL CONSOL AI/d 215,4 0,607

INTERCON. HOTE/d 8714 1,728

3I GRP./d 3384 -0,177

IMP.BRANDS/d 2296 -0,563

INTERTEK GROUP/d 4896 -0,691

ITV/d 76,45 -0,261

JOHNSON MATTHE/d 1534 0,722

KINGFISHER/d 312,2 0,257

LAND SECS./d 626 -1,495

LEGAL&GEN./d 226,5 -0,701

LLOYDS GRP./d 62,04 0,324

MARKS & SP./d 5845055 -0,731

MONDI/d 1276,5 0,75

NATIONAL GRID/d 1001,64 -1,325

NEXT/d 10140 -1,082

PRUDENTIAL/d 659,6 0,395

PERSIMMON/d 1601 -1,809

PEARSON/d 1029,5 -0,097

RELX/d 3593 -1,481

RIO TINTO/d 5001 0,766

ROLLS-ROYCE HL/d 564,60031 -1,023

SAINSBURY(J)/d 276,4 -0,504

SCHRODERS/d 369,4 0

SAGE GRP./d 1030 0,341

ST.JAMES’S PLA/d 861 0,584

SMITHS GROUP/d 1613 0,062

SMITH&NEPHEW/d 1129 0,266

SSE/d 1879,26 -0,975

STAND.CHART./d 847,2 1,267

SEVERN TRENT/d 2672 -0,299

TRAVIS PERKINS/d 929,5 0,976

TESCO/d 356,17437 -0,308

TAYLOR WIMPEY/d 157,6 -1,715

UNILEVER/d 4746,835 -0,647

UTD. UTILITIES/d 1072 -0,649

VODAFONE GRP/d 73,82 -1,047

WPP/d 773,6 -0,821

WHITBREAD/d 3283,3035 0,913

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N/d 49,1 -0,04

RICHEMONT N/d 126,95 0,24

GEBERIT N1/d 515,8 -1,98

NOVARTIS N/d 98,81 -1,62

ROCHE HOLDING /d 272,2 -0,26

SGS N/d 93,76 -0,78

SWATCH GROUP I/d 174,85 0,52

ADECCO N/d 28,16 1,08

JULIUS BAER N/d 54,82 -0,65

GIVAUDAN N/d 4240 -1,14

NESTLE SA/d 85,52 -0,97

TRANSOCEAN N/d 0 0

SWISSCOM N/d 558 -0,8

SWISS RE N/d 112,65 -1,74

UBS GROUP N/d 28,04 0,07

ZURICH INSURAN/d 520,4 -1,1

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N/d 220,1 -2,5

ALLIANZ SE/d 295,8 -5,4

BASF SE/d 46,395 -0,135

BAY MOT WERKE/d 75,22 0,34

BEIERSDORF/d 128,1 -1,05

BAYER N AG/d 25,875 -0,225

COMMERZBANK/d 16,365 0,055

CONTINENTAL AG/d 59,94 -0,36

DEUTSCHE BANK /d 16,314 0,198

DT BOERSE N/d 217,1 -0,1

DT LUFTHANSA A/d 6,76 0,078

DT TELEKOM N/d 27,58 -0,31

E.ON  SE NA/d 12,78 -0,18

FRESENIUS MEDI/d 38,77 -0,28

FRESENIUS SE/d 33,62 -0,11

HEIDELBERG MAT/d 98,36 0,1

HENKEL AG&CO V/d 82,8 -1,06

INFINEON TECH /d 29,675 -0,3

K S NA/d 11,13 0,065

MERCK KGAA/d 161,9 0,15

MUENCH. RUECK /d 476,8 -13,5

RWE AG/d 31,01 -0,53

THYSSENKRUPP A/d 3,26 -0,155

VOLKSWAGEN VZ/d 91,32 0,28

VONOVIA SE/d 30,66 -0,64

SIEMENS N/d 183,5 -1,6

SAP SE/d 215,25 4,5

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS/d 33,62 2,19

AEGON/d 5,96 1,53

ABN AMRO BANK/d 15,335 -0,2

AKZO NOBEL/d 63,1 -0,28

ARCELORMITTAL/d 22,16 0,14

ASML HOLDING/d 666,8 1,4

GALAPAGOS/d 28,02 -0,28

HEINEKEN/d 76,98 -0,7

ING GROEP/d 15,682 -1,23

KPN KON/d 3,756 -0,95

NN GROUP/d 45,89 -0,71

IMCD/d 149,35 -2,67

RANDSTAD/d 44,17 2,36

RELX/d 43,42 -1,27

VOPAK/d 42,4 0,71

WOLTERS KLUWER/d 157,55 -0,79

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA/d 2,15 2,20

AZIMUT HLDG/d 23,95 24,09

ENEL/d 7,17 7,30

ENI/d 14,28 14,26

GENERALI/d 26,22 26,74

GEOX/d 0,56 0,57

INTESA SANPAOL/d 3,931 -0,85

MEDIOBANCA/d 15,93 15,93

RCS MEDIAGROUP/d 0,79 0,79

PRYSMIAN/d 66,52 67,56

SNAM/d 4,48 4,53

TELECOM ITALIA/d 0,25 0,25

TENARIS/d 14,85 14,68

TERNA/d 8,04 8,19

UNICREDIT/d 40,325 -0,55

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO/d 5719 1,6

ASAHI GROUP HL/d 1744 -0,46

ASTELLAS PHARM/d 1778 -0,39

BRIDGESTONE CO/d 5642 0,21

CANON INC/d 5023 0,02

CASIO COMPUTER/d 1142,5 -1,08

CITIZEN WATCH/d 928 -0,54

CREDIT SAISON/d 3426 -2,92

DAIWA SEC GROU/d 1036,5 -1,52

SUBARU/d 2601 -0,4

FUJIFILM HOLDI/d 3661 -0,14

FUJITSU/d 3024 -1,14

HINO MOTORS/d 449,7 -2,13

HITACHI/d 3898 -1,44

HONDA MOTOR/d 1512,5 -0,85

IHI/d 7713 -3,21

ISUZU MOTORS/d 1970,5 0,25

KAWASAKI HVY I/d 6032 -2,43

KAJIMA CORP/d 2588 -2,52

KEIO/d 3423 -0,58

KOBE STEEL/d 1659 -0,75

KONICA MINOLTA/d 479,5 -1,5

JTEKT/d 1011,5 -0,05

MITSUB UFJ FG/d 1591,5 -1,33

MITSUBISHI COR/d 2816,5 -0,83

MITSUBISHI ELE/d 2308 -2,53

MITSUBISHI MOT/d 407,4 0,87

NEC CORPORATIO/d 13295 -0,26

NIKKON HLDG/d 1885,5 -0,79

NIKON CORP/d 1825 -0,82

NISSUI CORP/d 1744 -0,46

NISSAN MOTOR C/d 397,3 -0,45

NOMURA HOLDING/d 780,9 -1,4

NISSAN CHEMICA/d 5257 -1,11

NIPPON PAPER I/d 908 

OBAYASHI CORP/d 1843,5 -0,78

ODAKYU ELEC RA/d 1578,5 -0,91

OJI HOLDINGS/d 569,3 0,23

OSAKA GAS/d 3166 -0,47

RICOH CO LTD/d 1639,5 -0,12

SECOM/d 5261 -0,36

SEVEN & I HLDG/d 2220 -0,78

SHARP CORP/d 972,3 -1,91

SHIMIZU CORP/d 963,3 -1,63

SHISEIDO/d 3391 -0,5

SONY GROUP COR/d 2691 -0,7

SMFG/d 3160 -1,31

SUMITOMO CHEM/d 407,6 -0,61

SUZUKI/d 1927 0,63

TAISEI CORP/d 6066 -2,02

TDK CORPORATIO/d 1801,5 0,17

TOBU RAILWAY/d 2449 -0,53

TOKIO MARINE H/d 5572 -1,47

TORAY INDUSTRI/d 819,5 -0,52

TREND MICRO/d 8004 -0,67

TOPY INDS LTD/d 1943 -1,37

TORAY INDUSTRI/d 819,5 -0,52

TOYOBO/d 968 -0,82

TOYOTA MOTOR C/d 2545 0,14

YAMAHA CORP/d 1238,5 -1,43

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACCOR/d 42,20 1,52

AIR LIQUIDE/d 170,92 -0,56

ALSTOM/d 20,34 -0,34

AXA/d 35,40 -0,9

BNP PARIBAS/d 65,70 -0,15

BOUYGUES/d 29,78 -0,07

CAPGEMINI/d 183,15 1,13

CARREFOUR/d 15,12 0,53

CASINO GUICHAR/d 2,35 1,56

CREDIT AGRICOL/d 14,16 -0,77

DANONE/d 64,36 -0,46

DASSAULT SYSTE/d 33,31 0,91

L’OREAL/d 367,25 0,98

L.V.M.H./d 616,00 0,82

LAGARDERE/d 21,50 0,7

MICHELIN/d 33,93 0,77

PERNOD RICARD/d 126,90 0,71

KERING/d 234,40 0,84

PUBLICIS GROUP/d 99,28 -1,12

RENAULT/d 40,83 0,67

SAINT-GOBAIN/d 82,98 -1,52

SANOFI/d 98,34 -1,49

SCHNEIDER ELEC/d 242,15 -0,47

SOCIETE GENERA/d 23,93 0,36

SODEXO/d 74,85 -0,33

TF1/d 7,93 -0,56

THALES/d 154,00 0,56

VEOLIA ENVIRON/d 29,99 -0,63

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER/d 43,96 -0,1363

AENA SME/d 202,2 -0,3941

ACERINOX/d 9 0,3344

ACCIONA/d 118,6 -4,1229

AMADEUS/d 67,88 0,8618

BBVA/d 9,142 0,7494

BANKINTER/d 7,512 0,8052

CAIXABANK/d 5,464 0,7746

DSTR INT ALIME/d 0,0128 0

ENDESA/d 19,53 -0,6865

ENAGAS/d 13,31 -0,5975

FERROVIAL/d 38,04 -0,627

FOMENTO DE CON/d 12,04 0,3333

GRIFOLS/d 10,17 1,7

IBERDROLA/d 13,835 -1,5302

INT AIRLINES G/d 2,581 0,5062

INDRA SISTEMAS/d 17,2 3,7394

INDITEX/d 54,24 0,5562

MAPFRE/d 2,484 -0,241

MERLIN PROP/d 10,58 -0,7505

ARCELORMITTAL/d 22,17 0,226

REPSOL/d 11,95 1,1426

BCO DE SABADEL/d 1,8555 0,8424

BANCO SANTANDE/d 4,6155 0,7751

SACYR/d 3,15 1,2211

TELEFONICA/d 4,367 -1,0424

TECNICAS REUN/d 11,59 0,7826

Σε κλίμααυτοσυγκράτησης και ελαφράς
απογοήτευσης διεξήχθησαν οι χθεσινές
συναλλαγές στα μεγάλα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια, καθώς το επενδυτικό
κοινό εξέταζε την αβεβαιότητα λόγω
των γεωπολιτικών αναταράξεων και
της πορείας μείωσης των επιτοκίων.
Πάντως, την ψυχολογική διάθεση των
παραγόντων της αγοράς τόνωσε η γερ-
μανική εταιρεία υψηλής τεχνολογίας
της SAP, η οποία προέβλεψε δυναμική
πορεία στο άμεσο μέλλον. Η τιμή της
μετοχής ανήλθε σε επίπεδα-ρεκόρ κατά
2,1%, βοηθώντας τον κλάδο συνολικά,
του οποίου ο δείκτης ενισχύθηκε 0,9%
και αντισταθμίζοντας κάποιες απώλειες.
Η SAP αναθεώρησε προς τα πάνω τους
ετήσιους στόχους της λόγω ισχυρών
δραστηριοτήτων τρίτου τριμήνου στο
υπολογιστικό νέφος (cloud).

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX
600 ολοκλήρωσε τη συνεδρίαση με -
0,21%, με -0,14% στο Λονδίνο ο FTSE
100, με -0,20% ο DAX στη Φρανκφούρτη,
με -0,01% ο CAC 40 στο Παρίσι, με -
0,64% στο Μιλάνο ο FTSE MIB και με -
0,07% ο IBEX στη Μαδρίτη. Κατά τη
διάρκεια των συναλλαγών ο STOXX 600
είχε εμφανίσει και μεγαλύτερες απώλειες,
αγγίζοντας το ναδίρ 15νθημέρου. Αξίζει
να σημειωθεί ότι πιέσεις στις μετοχές
των ευρωπαϊκών ομίλων άσκησε χθες
και η άνοδος των αποδόσεων στα κρα-
τικά ομόλογα της Γερμανίας, ενώ τον
τόνο στην πτωτική πορεία έδωσε ο κλά-

δος των ομίλων υπηρεσιών κοινής ω-
φελείας. Ο STOXX 600 έφθασε πολλές
φορές αυτήν τη χρονιά σε διαδοχικά
ρεκόρ, αλλά έχει αναδιπλωθεί, διότι οι
επενδυτές συνεκτίμησαν τον αντίκτυπο
από τη στάσιμη οικονομική ανάπτυξη
και την αδύναμη ζήτηση της Κίνας. Αλ-
λωστε, μόλις χθες στην ετήσια έκθεσή
του για τις προοπτικές της διεθνούς οι-
κονομίας το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο
προέβλεψε ότι η Γερμανία, η μεγαλύτερη
οικονομία στη Γηραιά Ηπειρο και κι-
νητήρια δύναμή της, θα εμφανίσει φέτος
μηδενική ανάπτυξη. Η εξέλιξη αυτή θα
έχει αρνητικό αντίκτυπο στην επίδοση
της οικονομίας της Ευρωζώνης συνολικά.
Επιπλέον παράγοντες, οι οποίοι επη-
ρεάζουν τις συναλλαγές, είναι οι επι-
κείμενες αμερικανικές εκλογές, οι αμ-
φιβολίες σχετικά με τον ρυθμό μειώσεων
στα επιτόκια από την Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ, η συνεχιζόμενη γε-
ωπολιτική ένταση και η συνεπαγόμενη
αβεβαιότητα, η οποία έχει ενισχύσει
δολάριο και χρυσό, δύο περιουσιακά
στοιχεία που θεωρούνται ασφαλείς ε-
πιλογές σε τέτοιες συνθήκες. Αναλυτές
και χρηματιστές εκτιμούν ότι η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα έως τη λήξη
του 2025 θα μειώσει τα επιτόκια σχεδόν
130 μονάδες βάσης, διότι, όπως είπε η
πρόεδρός της Κριστίν Λαγκάρντ, μάλλον
ο πληθωρισμός της Ευρωζώνης θα φθά-
σει το 2% νωρίτερα από το αναμενό-
μενο.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ισχυρή πτώση σημειώθηκε στο Χρημα-
τιστήριο Αθηνών, με όλα τα blue chips
να κλείνουν στο «κόκκινο» και τις τρά-
πεζες να πρωταγωνιστούν στις ρευστο-
ποιήσεις των επενδυτών, με αποτέλεσμα
ο Γενικός Δείκτης να διαγράψει πλήρως
την άνοδο που είχε καταγράψει τις τε-
λευταίες ημέρες. Ειδικότερα, ο Γενικός
Δείκτης έκλεισε στις 1.414,65 μονάδες
με πτώση 1,67%, ενώ ο τζίρος διαμορ-
φώθηκε στα 133,99 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης
υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλεισε με α-
πώλειες της τάξης του 2,02% στις 3.432,18
μονάδες, ενώ πτώση 1,11% σημείωσε
ο δείκτης της μεσαίας κεφαλαιοποίησης,
κλείνοντας στις 2.293,42 μονάδες. Στα
μη τραπεζικά blue chips, με πτώση 4,09%
έκλεισε η ΔΕΗ, ακολούθησαν με απώλειες
3,80% και 3,15% οι Βιοχάλκο και Cenergy,
αντίστοιχα, ενώ πάνω από 2% ήταν η
πτώση σε Ελλάκτωρ, ΟΤΕ, Metlen και
Aegean. Με απώλειες άνω του 1% έκλει-
σαν ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Coca-Cola, Motor Oil,
Jumbo, Lamda Development, ΟΠΑΠ,
ΕΛΒΑΛΧαλκόρ και Autohellas.

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε

«βουτιά» της τάξης του 2,29% κλείνοντας
στις 1.197,92 μονάδες, με την Τράπεζα
Πειραιώς να σημειώνει πτώση 3,79%,
τη Eurobank να κλείνει στο -2,99%, την
Alpha Bank στο -2,40% και την Εθνική
Τράπεζα στο -0,91%. Σύμφωνα με πα-
ράγοντες της αγοράς, οι κινήσεις των
Morgan Stanley και Goldman Sachs, οι
οποίες το τελευταίο διήμερο προχώρησαν
σε μείωση των τιμών-στόχων για τις με-
τοχές των ελληνικών τραπεζών, βάρυναν
το κλίμα στο Χ.Α. H Goldman, μετά τη

Morgan Stanley τη Δευτέρα, αναθεώρησε
χθες τις εκτιμήσεις της για τις ελληνικές
τράπεζες με αφορμή τις νέες προβλέψεις
της για την πορεία των επιτοκίων της
ΕΚΤ. Πλέον εκτιμά ότι τα επιτόκια θα
διαμορφωθούν στο 3% στο τέλος του
2024 από 3,25% που έβλεπε πριν, και
στο 2% στο τέλος του 2025 και του 2026,
από 2,25% πριν. Αυτή η αναθεώρηση
μεταφράζεται σε πτωτική αναθεώρηση
για τα καθαρά επιτοκιακά έσοδα (NII)
και για τα κέρδη ανά μετοχή των ελλη-

νικών τραπεζών, όπως σημείωσε, γεγονός
που την οδήγησε να μειώσει κατά 6%
σε μέσο όρο τις τιμές-στόχους των με-
τοχών τους. Ετσι, για την Τράπεζα Πει-
ραιώς η τιμή-στόχος διαμορφώνεται στα
5,40 ευρώ από 5,90 ευρώ, για την Εθνική
στα 10,60 ευρώ από 11 ευρώ, για τη
Eurobank στα 2,50 ευρώ από 2,70 ευρώ
και για την Alpha Bank στα 1,90 ευρώ
από 2 ευρώ πριν. Με τη διαδικασία του
χωνέματος από τις αλλεπάλληλες εκδό-
σεις και placements να μην έχει ακόμη
ολοκληρωθεί, η ΑΜΚ της Τράπεζας Ατ-
τικής είναι σε εξέλιξη με τις διακυμάνσεις
της τιμής της μετοχής να οδηγούν σε
ανορθόλογα υψηλές αποτιμήσεις, προ-
καλώντας εύλογα ερωτήματα στην ε-
πενδυτική κοινότητα, σχολιάζει ο Δη-
μήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης
στην Κύκλος Χρηματιστηριακή. Ετσι,
οι πωλητές απέκτησαν ξανά την υπε-
ροπλία, με τη ρηχότητα της ελληνικής
αγοράς να οδηγεί τον Γενικό Δείκτη πάλι
προς τις 1.400 μονάδες, επαναφέροντας
έτσι στο προσκήνιο την ανάγκη για α-
ντιμετώπιση του υψηλού βαθμού εξάρ-
τησης από τις συναλλαγές των διεθνών
επενδυτών.

Επιφυλακτικοί οι επενδυτές
στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια«Bουτιά» σε τράπεζες και blue chips,

πτώση 1,67% στο Χρηματιστήριο
Στις 1.414,65 μονάδες έκλεισε ο Γενικός Δείκτης, στα 133,99 εκατ. ο τζίρος

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης  έκλεισε χθες με απώλειες της τάξης του 2,02% στις
3.432,18 μονάδες, ενώ ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε «βουτιά» της τάξης του 2,29%
κλείνοντας στις 1.197,92 μονάδες.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            3,8900               4,0400                 3,9811               4,4990              442.321                4,0200                4,0300                4,0300                0,75

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,2000               4,2800                 4,2471             -0,6070                90.893                4,2400                4,2500                4,2500                0,00

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                1,7050               1,7550                 1,7322               0,7110                80.217                1,7250                1,7400                1,7400              -0,57

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1250                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0470               0,0485                 0,0480               0,0680                26.251                0,0475                0,0490                0,0485                1,04

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2,8800               2,9000                 2,8963               5,2680                  6.400                2,8400                2,9000                2,9000                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,2800               2,2800                 2,2800               0,0000                  3.400                2,2800                2,3000                2,2800                0,00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1550                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0215               0,0215                 0,0215               0,0780                  1.112                0,0190                0,0215                0,0215                2,38

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0500               0,0500                 0,0500               0,0000                  4.000                0,0500                0,0540                0,0500                0,00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0600                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,4700                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0330                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0355                0,0000                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0090                0,0110                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                             0,0040               0,0040                 0,0040               0,0000                     750                0,0040                0,0000                0,0040                0,00

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0025               0,0025                 0,0025               0,0000                  7.000                0,0025                0,0030                0,0025                0,00

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0000                0,0005                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0175                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0195               0,0195                 0,0195             -0,1000                10.000                0,0200                0,0215                0,0195              -4,88

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                     1,4600               1,4600                 1,4600             23,9000                     358                1,4600                0,0000                1,4600              19,67

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0,0185               0,0185                 0,0185               0,0350                     680                0,0185                0,0190                0,0185                2,78

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0,0900               0,0900                 0,0900               0,0230                20.800                0,0860                0,0990                0,0900                0,00

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0,0550               0,0550                 0,0550               0,5000                20.500                0,0500                0,0000                0,0550              10,00

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7600                0,8250                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,2600                3,4000                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,1490                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,1630                0,1800                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,7500               0,7650                 0,7529             -1,8810                47.122                0,7500                0,7650                0,7500              -1,32

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,2520                0,2860                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,3800               3,4800                 3,3983             -5,2170                  7.010                3,4000                3,4200                3,4000              -1,16

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0390                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             2,2400               2,2600                 2,2413               1,0650                     800                2,2000                2,2600                2,2600                0,89

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,3400                0,3660                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0,9550                1,0300                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,3420               0,3420                 0,3420               0,0000                  1.243                0,3420                0,3660                0,3420                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,1530                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,1440                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2500                0,2700                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0730                0,0780                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1140                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,7900               0,7900                 0,7900             -0,5000                     350                0,7850                0,7950                0,7900              -0,63

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                             0,0000                0,2080                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                            106,0000            109,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                      104,0000           104,0500             104,0063           -37,3020                14.000            104,0000            106,5000            104,0000              -0,10

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΑΛΜΠEΡΤΟ ΜΑΡEΣΚΑ

Οι σχέσεις Μέσης Ανατολής
και Λατινικής Αμερικής

Η διαφοροποίηση είναι η λέ-
ξη-κλειδί για να περιγράψει
τις ανάγκες της Λατινικής Α-
μερικής, η οποία αναζητεί
συνεργασίες εκτός του Πα-
γκόσμιου Βορρά, γεγονός που
καθιστά τη Μέση Ανατολή
φυσικό πόλο έλξης. Εν τω με-
ταξύ, το Ιράν, η Σαουδική Α-
ραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα (ΗΑΕ) και η Τουρκία
–αν θεωρήσουμε την τελευ-
ταία μέρος της Μέσης Ανα-
τολής– επιδιώκουν συνεχώς
να ενισχύσουν την παρουσία
τους εκεί. Οι αλληλεπιδράσεις
μεταξύ των δύο περιοχών εί-
ναι απτή απόδειξη του ση-
μερινού πολυπολικού κόσμου.
Στην παράνοιά τους για την
Κίνα οι ΗΠΑ αντιλαμβάνονται
τη Λατινική Αμερική απλώς
ως ασφαλή προμηθεύτρια
πρώτων υλών και αντίβαρο
στην κινεζική επιρροή. Ανα-
φορικά με την Ε.Ε., η πρό-
σφατη έκθεση του Μάριο
Ντράγκι περί ανταγωνιστι-
κότητας επιβεβαίωσε το στρα-
τηγικό πεδίο της ευρωπαϊκής
εξωτερικής πολιτικής, ήτοι
την αναζήτηση ενέργειας και
φυσικών πόρων. Τα σχέδια
της Κίνας, εν τω μεταξύ, είναι
ακόμη ασαφή. Δεδομένου ότι
οι λατινοαμερικανικές κυβερ-
νήσεις απορρίπτουν τις πο-
λιτικές εντολές που συνήθως
επιβάλλουν οι χώρες του Πα-
γκόσμιου Βορρά ως μέρος οι-
κονομικών εταιρικών σχέσε-
ων, η Μέση Ανατολή αναδει-
κνύεται ως η μόνη δύναμη
που μπορεί να προσεγγίσει
τη Λατινική Αμερική με σε-
βασμό και ελάχιστες προϋ-
ποθέσεις, προσφέροντας δί-
καιο εμπόριο.

Επί παραδείγματι, οι δυ-
τικές κυρώσεις κατά της Κού-
βας, της Νικαράγουας και της
Βενεζουέλας είναι η ουσία
της παρουσίας του Ιράν στη
Λατινική Αμερική. Μετά το
1979, όταν συνέπεσαν η Ιρα-
νική Επανάσταση και η εξέ-
γερση των Σαντινίστας στη
Νικαράγουα, η Τεχεράνη άρ-
χισε να παρέχει πετρέλαιο
και άλλους ενεργειακούς πό-
ρους στην Κούβα και τη Νι-
καράγουα ως εναλλακτική
πηγή. Από την προεδρία του
Ούγκο Τσάβες το 1999 στη
Βενεζουέλα οι αγιατολάχ υ-
ποστηρίζουν επίσης στρα-
τιωτικά και εμπορικά έργα
για το Καράκας, τα οποία έ-
χουν αποκτήσει πρόσθετη

σημασία υπό το φως των ση-
μερινών κυρώσεων της Ου-
άσιγκτον κατά της χώρας. Αν
και οι ΗΠΑ και η Ευρώπη δια-
τηρούν επιζήμιες σχέσεις με
αυτές τις χώρες, στις οποίες
μπορούμε να προσθέσουμε
και τη Βολιβία, το Ιράν οργα-
νώνει συνεχείς επισκέψεις
υψηλού επιπέδου με επίκε-
ντρο την ενεργειακή συνερ-
γασία, το εμπόριο και την ά-
μυνα.

Ισως ένα ακόμη πιο εντυ-
πωσιακό παράδειγμα αφορά
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα. Η αρχή έγινε το 2005, στη
σύνοδο κορυφής των λατι-
νοαμερικανικών - αραβικών
χωρών υπό την αιγίδα του
Λουίς Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα,
τότε προέδρου της Βραζιλίας.
Σήμερα τα ΗΑΕ έχουν υπο-
γράψει μια ισορροπημένη και
σημαντική οικονομική συμ-
φωνία τόσο με την Κολομβία
όσο και με την Κόστα Ρίκα.
Η ικανότητα των ΗΑΕ να πεί-
σουν όχι μόνο τις αρχές των
δύο χωρών, αλλά και τον ντό-
πιο πληθυσμό, δεν είναι α-
πλώς τύχη. Η Κολομβία, σύμ-
μαχος των ΗΠΑ και του ΝΑ-
ΤΟ, εξακολουθεί να υποφέρει
από τις δυσμενείς επιπτώσεις
της συμφωνίας ελευθέρου ε-
μπορίου με την Ουάσιγκτον
και είναι πρόθυμη να τη δια-
πραγματευθεί εκ νέου. Η έ-
ντονη επιρροή παραγόντων
της Μέσης Ανατολής στη Νό-
τια Αμερική θα πρέπει να α-
φυπνίσει την Ε.Ε. Η Mercosur,
ένας περιφερειακός οργανι-
σμός που περιλαμβάνει την
Αργεντινή, τη Βολιβία, τη
Βραζιλία, την Παραγουάη,
την Ουρουγουάη και τη Βε-
νεζουέλα (αν και έχει ανα-
σταλεί η συμμετοχή της), ε-
πιδιώκει μία περίφημη εμπο-
ρική συμφωνία με την Ε.Ε.
επί 20 και πλέον χρόνια, αλλά
προς το παρόν υπάρχει αδιέ-
ξοδο από την ευρωπαϊκή
πλευρά. Τέλος, οι προσπά-
θειες της Αγκυρας αξίζουν ι-
διαίτερης προσοχής. Ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν επισκέφθηκε
το Μεξικό, την Κολομβία και
την Κούβα το 2015, οι επαφές
συνεχίστηκαν τα επόμενα
χρόνια στη Νότια Αμερική
και ιδρύθηκαν νέες πρεσβείες
και πολιτιστικά ιδρύματα. 

• Το άρθρο δημοσιεύεται στην ιστο-
σελίδα του Ινστιτούτου Φρίντριχ Ε-
μπερτ https://www.ips-journal.eu/.

Με οριακή άνοδο έκλεισε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου, με τον Γενικό Δείκτη
να παρουσιάζει άνοδο κατά
0,09%, κλείνοντας στις 198,33
μονάδες. Άνοδο κατά 0,07%
παρουσίασε ο Δείκτης
FTSE/CySE 20, κλείνοντας στις
120,85 μονάδες. Ο ημερήσιος
τζίρος ανήλθε σε € 2.393.795,08.
Από τους επιμέρους χρηματι-
στηριακούς δείκτες, μείωση
κατέγραψαν η Εναλλακτική Α-
γορά κατά 0,17% και οι Επεν-
δυτικές κατά 0,56%. Άνοδο ση-
μείωσαν Κύρια Αγορά κατά
0,11%, και τα Ξενοδοχεία κατά
3,86%. Από τις μετοχές που έ-
τυχαν διαπραγμάτευσης επτά
κινήθηκαν ανοδικά, πέντε κα-
θοδικά και οκτώ παρέμειναν

αμετάβλητες. Ο αριθμός των
συναλλαγών ανήλθε σε 251.
Το μεγαλύτερο επενδυτικό εν-
διαφέρον προσέλκυσαν οι τίτ-
λοι της Ελληνικής Τράπεζας
με €1.760.928,29 (άνοδος 0,75%
- τιμή κλεισίματος €4,03). Α-
κολούθησαν οι μετοχές της
Τράπεζας Κύπρου με
€386.032,35 (χωρίς μεταβολή
– τιμή κλεισίματος €4,25), της
Δήμητρα Επενδυτική με
€138.954,69 (πτώση 0,57% –
τιμή κλεισίματος €1,74), της
Κυπριακής Εταιρείας Τσιμέ-
ντων με €35.479,23 (πτώση
1,32% – τιμή κλεισίματος €0,75)
και της Τσιμεντοποιίας Βασι-
λικού με €23.821,76 (πτώση
1,16% – τιμή κλεισίματος
€3,40).

Οριακή άνοδο κατέγραψε
την Τρίτη το ΧAK

Οι τόκοι, σταθερή πηγή ισχυρών
κερδών για τις ελληνικές τράπεζες
Ενισχύονται από την αύξηση των δανείων και τις προθεσμιακές καταθέσεις

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Παρά τις μειώσεις επιτοκίων από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπε-
ζα, τα καθαρά έσοδα από τόκους
των ελληνικών τραπεζών θα πα-
ραμείνουν ανθεκτικά στηρίζοντας
την κερδοφορία τους, όπως εκτιμά
η Eurobank Equities, χάρη στην
αύξηση των δανείων, τις στρα-
τηγικές αντιστάθμισης, τα ενι-
σχυμένα επενδυτικά χαρτοφυ-
λάκια και τη σταθεροποίηση των
προθεσμιακών καταθέσεων.

Οι ελληνικές τράπεζες, όντας
ιδιαίτερα ευαίσθητες στα επιτόκια,
σημείωσαν μία από τις πιο από-
τομες αυξήσεις στα καθαρά έσοδα
από τόκους (ΝΙΙ) και στα καθαρά
επιτοκιακά περιθώρια (NIM) σε
ετήσια βάση το 2023 (+90 μονά-
δες βάσης), υπεραποδίδοντας ση-
μαντικά των τραπεζών της περι-
φέρειας. 

Ωστόσο είναι πιθανό να επη-
ρεαστούν περισσότερο από τις
μειώσεις επιτοκίων, με την αγορά
να τιμολογεί συνολική μείωση
κατά 175 μονάδες βάσης τα επό-
μενα δύο χρόνια. Οπως επιση-
μαίνει η χρηματιστηριακή, ενώ
η πίεση στα καθαρά επιτοκιακά
περιθώρια (NIM) έχει ξεκινήσει,
εκτυλίσσεται με βραδύτερο ρυθμό
από τον αναμενόμενο, οδηγώντας
σε ανοδικές αναθεωρήσεις των
εκτιμήσεων των διοικήσεων για
τα ΝΙΙ του 2024, οι οποίες υπο-
δεικνύουν ότι αυτή η ανθεκτικό-
τητα θα μπορούσε να διατηρηθεί
και στη συνέχεια.

Κατά την Eurobank Equities,
το «κλειδί» που αναμένεται να
στηρίξει τα καθαρά επιτοκιακά
έσοδα είναι η σταθεροποίηση
των προθεσμιακών καταθέσεων,
οι οποίες παρέμειναν αμετάβλητες
το δεύτερο τρίμηνο, στο 25% του
συνόλου των καταθέσεων. Αυτή
η σταθερότητα διατηρήθηκε για
τέσσερα συνεχόμενα τρίμηνα,
διαδραματίζοντας κρίσιμο ρόλο
στην υποστήριξη της ανθεκτικό-

τητας των καθαρών επιτοκιακών
περιθωρίων. Οι τράπεζες έχουν
επισημάνει ότι το μεγαλύτερο μέ-
ρος της ανατιμολόγησης των κα-
ταθέσεων είναι πλέον πίσω, καθώς
εισερχόμαστε σε έναν κύκλο μεί-
ωσης των επιτοκίων με τον αντα-
γωνισμό των καταθέσεων να πα-

ραμένει υποτονικός λόγω των πε-
ριορισμένων αναγκών ρευστό-
τητας του κλάδου.

Η χρηματιστηριακή εκτιμά
πως οι προθεσμιακές καταθέσεις
θα διαμορφωθούν στο 23% του
συνολικού μείγματος το 2024 και
θα παραμείνουν κοντά σε αυτά
τα επίπεδα τα επόμενα χρόνια.

Ενας άλλος βασικός παράγο-
ντας που συμβάλλει στις πιο αι-
σιόδοξες προοπτικές για τα κα-
θαρά έσοδα από τόκους είναι η
αύξηση των δανείων. Επειτα από
ένα σχετικά αδύναμο πρώτο τρί-
μηνο, οι εκταμιεύσεις δανείων
αυξήθηκαν στο δεύτερο τρίμηνο
(+3 δισ. ευρώ έναντι 0,1 δισ. ευρώ
στο α΄ τρίμηνο) και οι τράπεζες
εμφανίζονται αισιόδοξες για τον

εταιρικό δανεισμό, ο οποίος ανα-
μένεται να παραμείνει εύρωστος
κατά το δεύτερο εξάμηνο του έ-
τους. Συνολικά, η Eurobank
Equities προβλέπει σωρευτική ε-
πέκταση του δανειακού χαρτο-
φυλακίου περίπου 16,3 δισ. ευρώ
για τις τρεις τράπεζες που καλύ-
πτει (Alpha Bank, Εθνική, Πει-
ραιώς) το 2024-2026, που συνε-
πάγεται μέσο ετήσιο ρυθμό αύ-
ξησης περίπου 5,7%. Οι ελληνικές
τράπεζες έχουν επίσης εφαρμόσει
εκτεταμένες στρατηγικές αντι-
στάθμισης (hedging) για να προ-
στατεύσουν τα έσοδα από την α-
ναμενόμενη μείωση των επιτο-
κίων. Ενώ το κόστος τους επιβα-
ρύνει επί του παρόντος τα καθαρά
έσοδα από τόκους, αυτές οι στρα-

τηγικές αναμένεται να δημιουρ-
γήσουν κέρδη στη συνέχεια κα-
θώς τα επιτόκια μειώνονται. Με
βάση τις προβλέψεις της χρημα-
τιστηριακής για το Euribor, οι
δραστηριότητες αντιστάθμισης
κινδύνου θα μπορούσαν να προ-
σθέσουν περίπου 4% στα NII το
2025 και 6% έως το 2026.

Επιπλέον, οι ελληνικές τράπε-
ζες έχουν αυξήσει τα χαρτοφυ-
λάκια επενδυτικών τίτλων σε πε-
ρίπου 22% του συνόλου του ε-
νεργητικού, από κάτω του 20%
το 2023, μετριάζοντας περαιτέρω
την ευαισθησία τους στις διακυ-
μάνσεις των επιτοκίων.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της
Eurobank Equities, με βάση τα
παραπάνω, τα καθαρά έσοδα από
τόκους των ελληνικών τραπεζών
αναμένεται να αυξηθούν κατά
1% σε ετήσια βάση το 2024, ενώ
το 2025 θα μειωθούν κατά 6% και
το 2026 κατά 2% περαιτέρω. Συ-
νεπώς, το 2026, τα καθαρά έσοδα
από τόκους προβλέπεται να είναι
μόλις 7% κάτω από το επίπεδο
του 2023, καθώς η επέκταση των
δανείων, οι διαρθρωτικές αντι-
σταθμίσεις, τα ενισχυμένα επεν-
δυτικά χαρτοφυλάκια σταθερού
επιτοκίου και η σταθεροποίηση
των προθεσμιακών καταθέσεων
θα αντισταθμίσουν εν μέρει: 

1) Τη μείωση των spreads δα-
νεισμού, ιδιαίτερα στον εταιρικό
τομέα, έπειτα από την αναβάθ-
μιση της Ελλάδας σε επενδυτική
βαθμίδα και τον αυξανόμενο α-
νταγωνισμό.

2) Τις συνεχιζόμενες εκδόσεις
MREL.

3) Τον αντίκτυπο των μειώσεων
επιτοκίων. 

Ως αποτέλεσμα, αναμένει ότι
τα καθαρά επιτοκιακά περιθώρια
θα κινηθούν περίπου στο 2,37%
έως το 2026, από 2,60% το 2023,
ωστόσο θα εξακολουθούν να είναι
σημαντικά υψηλότερα από το ε-
πίπεδο του 1,73% που επιτεύχθη-
κε το 2022.

<<<<<<

Τα καθαρά επιτοκιακά
περιθώρια θα κινηθούν
περίπου στο 2,37% έως
το 2026, από 2,60% το
2023, σημειώνει η
Eurobank Equities.

Σύμφωνα με τη Eurobank Equities, το «κλειδί» που θα στηρίξει τα καθαρά επιτοκιακά έσοδα είναι η σταθεροποίηση
των προθεσμιακών καταθέσεων, οι οποίες ήταν αμετάβλητες το δεύτερο τρίμηνο, στο 25% του συνόλου των καταθέσε-
ων. Η χρηματιστηριακή εκτιμά ότι θα παραμείνουν κοντά σ’ αυτά τα επίπεδα και τα επόμενα χρόνια.

Σημαντική μείωση του ελληνικού χρέους προβλέπει η Fitch
Της ΚΟΡIΝΑΣ ΣΑΜAΡΚΟΥ

Η Ελλάδα έχει υπεραποδώσει δη-
μοσιονομικά τα τελευταία χρόνια
και αναμένεται να συνεχίσει τις
καλές δημοσιονομικές πολιτικές
το 2024 και τουλάχιστον έως το
2026 που είναι ο ορίζοντας των
προβλέψεών της, σημειώνει η
Fitch Ratings, προβλέποντας πρω-
τογενή πλεονάσματα πάνω από
το 2,5% του ΑΕΠ για τα επόμενα
τρία χρόνια και μείωση του χρέους
πάνω από 50 ποσοστιαίες μονάδες,
από το υψηλό του 206% του ΑΕΠ
που καταγράφηκε το 2020 και έως
το 2026.

Πρόκειται, όπως σημειώνουν
οι αναλυτές του οίκου αξιολόγη-
σης, για μια από τις μεγαλύτερες
μειώσεις χρέους ανάμεσα σε όλες
τις χώρες που καλύπτουν. Η Fitch
Ratings μιλάει για μια σταθερή
μακροοικονομική εικόνα, με την
ανάπτυξη της ελληνικής οικονο-
μίας να συνεχίζει να ξεπερνάει ε-
κείνη των περισσότερων χωρών
της Ευρωζώνης, καθώς το οικο-
νομικό momentum στηρίζεται
από τον ισχυρό τουρισμό και τις
επενδυτικές εισροές. Οι δημόσιες
επενδύσεις που σχετίζονται με
τα κοινοτικά κονδύλια προσφέ-
ρουν πρόσθετο momentum, ενώ

η αγορά εργασίας επίσης δίνει ώ-
θηση στην οικονομία, καθώς η α-
νεργία αναμένεται να πέσει κάτω
από τα προ κρίσης επίπεδα έως

το 2025-2026. Τα επίμονα ελλείμ-
ματα τρεχουσών συναλλαγών θα
χρηματοδοτηθούν από τις αυξα-
νόμενες άμεσες ξένες επενδύσεις
και τις κεφαλαιακές εισροές, ε-
κτιμάται.

Στο πλαίσιο αυτό, η Fitch πε-
ριμένει ανάπτυξη 2,3% για φέτος,
2,4% για το 2025 και 1,9% για το
2026. Στο δημοσιονομικό μέτωπο,
ο οίκος περιμένει έλλειμμα στο
1% του ΑΕΠ φέτος, στο 0,8% για
το 2025 και στο 0,9% για το 2026,
με το χρέος να μειώνεται στο
153,9% του ΑΕΠ φέτος, στο
147,7% το 2025 και στο 143,6%

το 2026. Αλλωστε, οι αναλυτές μι-
λούν για φιλόδοξες μεταρρυθμίσεις
στον τομέα της είσπραξης εσόδων,
που εστιάζουν κυρίως στη μείωση
της φοροδιαφυγής, αν και σημει-
ώνουν ότι κάποιοι κίνδυνοι επι-
μένουν στο κομμάτι των δαπανών.
Ετσι, παρότι το ελληνικό χρέος
παραμένει τριπλάσιο του μέσου
όρου των χωρών που αξιολογού-
νται με ΒΒ, οι κίνδυνοι χρηματο-
δότησής του χαρακτηρίζονται πε-
ριορισμένοι, καθώς μεγάλο μέρος
οφείλεται προς τους πιστωτές του
επίσημου τομέα, η χώρα απολαμ-
βάνει σταθερές χρηματοδοτικές

συνθήκες, ενώ διαθέτει και ένα
σημαντικό «μαξιλάρι» ταμειακών
διαθεσίμων που αντιστοιχεί στο
14% του ΑΕΠ.

Σημειώνεται ότι η Fitch αξιο-
λογεί την Ελλάδα με ΒΒΒ- και στα-
θερές προοπτικές και το επόμενο
review της έχει προγραμματιστεί
για τις 22 Νοεμβρίου 2024. Οπως
επισημαίνουν οι αναλυτές, θετικά
στην ελληνική αξιολόγηση θα
μπορούσε να επιδράσει η επίμονη
και σημαντική μείωση του χρέ-
ους, με τη βοήθεια της δημοσιο-
νομικής προσαρμογής σε μεσο-
πρόθεσμο ορίζοντα. Επίσης, η
βελτίωση των μεσοπρόθεσμων
προοπτικών ανάπτυξης και επι-
δόσεων, όπως για παράδειγμα μέ-
σω των υψηλότερων επενδύσεων
και των μεταρρυθμίσεων, θα μπο-
ρούσε να επιδράσει θετικά στην
αξιολόγηση.

Αρνητικά θα μπορούσε να ε-
πιδράσει μια νέα αύξηση του χρέ-
ους, εάν υπάρξει δημοσιονομική
χαλάρωση, αδύναμη ανάπτυξη ή
εμφάνιση σημαντικών υποχρεώ-
σεων. Βαρίδι θα ήταν επίσης ένα
σοβαρό αρνητικό σοκ, που θα ε-
πηρέαζε τη μεσοπρόθεσμη δυνη-
τική ανάπτυξη και θα επιδείνωνε
την ανταγωνιστικότητα της οι-
κονομίας.

<<<<<<

Ο διεθνής οίκος αξιολό-
γησης περιμένει ανά-
πτυξη 2,3% για φέτος
στην Ελλάδα, 2,4% για
το 2025 και 1,9% για το
2026.

Η Fitch εκτιμά ότι το ελληνικό χρέος θα υποχωρήσει στο 143,6% το 2026.
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